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Militārpersonu reģistrāciju
pagarina līdz 1.martam
Jānis Kulmanis

Rīga, 16.febr. Lai gan Krievijas

puse nav veikusi nepieciešamos pa-

sākumus, lai tiktu izpildīti Ministru

kabinetanoteikumi, kas paredz Krie-

vijas pensionēto militārpersonu reģis-
trāciju Pilsonības un imigrācijas de-

partamentālīdz 15.februārim, Minis-

tru kabinets šodien paziņoja, ka re-

ģistrācija turpinās līdz l.martam.

Pēc I.marta nereģistrētajām
personām nebūs tiesību pretendēt
uz uzturēšanās atļaujas pagarināša-
nu Latvijā neatkarīgi no tā, vai šīs

personas ir jelkādos sarakstos, sa-

cīts valdības paziņojumā.
Pretpersonām, kas būs reģistrē-

jušās, netikšotpielietotas sankcijas

par līdzšinējo nelegālo uzturēšanos

Latvijas Republikas teritorijā.
Lai gan ceturtdien faktiski bija

jau pirmā dienā, kopš pārtraukta

Latvijā palikušo militārpersonu un

viņu ģimenes locekļu reģistrācija,
šodien uz Pilsonības un imigrācijas

departamentu (PID) turpināja nākt

minētās personas, lai reģistrētos,
Diena uzzināja no PID vīzu inspek-

tores Gunas Siliņas. Apmeklētāju
skaits esot tikai nedaudz mazāks

nekā pēdējās reģistrācijas dienās.

Reģistrācijas anketas tiekotpie-

ņemtas, tāpēc uzskatāms, ka per-

sonas ir reģistrējušās, tomēr uztu-

rēšanās atļaujas nevienam neizsnie-

dzot, ap pusdienlaiku telefonsaru-

nā ar Dienu sacīja G.Siliņa.
KA Diena jau ziņoja, ārlietumi-

nistrsValdisBirkavs jau paspējis in-

formēt vairāku ārvalstu vēstniekus

par Latvijas puses pretenzijām no

Latvijas neizbraukušomilitārperso-
nu jautājumā. A.Vovers šodien ap-

liecināja, ka diplomātiskajos kanā-

los darbs turpinoties ļoti intensīvi,

lai informētuārvalstis un starptau-

tiskās organizācijas.^

Vēlēšanu likumus apspriedīs ārkārtas sēdē

Nellija Ločmele
Juris Tihonovs

Rīga, 16.febr. Šodienas plenār-
sēdē Saeimanolēma atbalstīt Pre-

zidija lēmumusasaukt Saeimas ār-

kārtas plenārsēdi vēlēšanu likum-

projektu apspriešanai 22. februārī.

Šādas plenārsēdesnepieciešamību
savā vēstulē Saeimas Prezidijam

pirms tam bija pamatojis Saeimas

Juridiskās komisijas priekšsēdētājs
Aivars Endziņš, Valsts pārvaldes un

pašvaldību komisijas priekšsēdē-

tājs Jānis Lagzdiņš unCentrālās vē-

lēšanukomisijas priekšsēdētājs At-

is Kramiņš, uzskaot, ka nepiecie-

šams laikuspieņemt vēlēšanu liku-

mu un likumu, kas reglamentētu
vēlēšanukomisiju darbību, lai pie-

nācīgi sagatavotos 6.Saeimas vēlē-

šanām, līdz kurām palikuši mazāk

nekā astoņi mēneši.

Saeimas dienaskārtībā jau vai-

rākas nedēļas ir iekļauti LNNK,
Tēvzemei un brīvībai un Latvijas ce-

ļa deputātu iesniegtie Saeimas vē-

lēšanu likumprojekti, un Saeimai

būs jāizšķiras, kuru no šiem pro-

jektiem izvēlēties par pamatu tālā-

kai apspriešanai. Saeimas Juridis-

kā komisija aicinapirmajā lasījumā
atbalstīt LC likumprojektu, jo
LNNK iesniegtais ir ļoti nepilnīgs,

bet TB projektā paredzētā kārtība

(apgabala vēlēšanukomisiju izvei-

došana, nepieciešami 100 vēlētāju

paraksti zem partiju iesniegtajiem
kandidātu sarakstiem) sadārdzina

vēlēšanu procesu. TB un LC pro-

jektu būtiskākā atšķirība ir tā, ka

TBaizliedz kandidētbijušajiem pa-

rtijas un komjaunatnes nomenkal-

tūras darbiniekiem,kamērLC pro-

jektā šāds aizliegums attiecas tikai

uz personām, kas sadarbojušās ar

čeku. Vairākums Saeimas frakciju

plāno atbalstīt LC projektu De-

mokrātiskāpartija, Tautassaskaņas
partija, Tautsaimnieku politiskās

apvienības frakcija un pati LC. Sa-

vukārt TB likumprojektu atbalstīs

Zemniekusavienība, pati 7Bun, ie-

spējams, ari Kristīgo demokrātu sa-

vienība.Līdztiesībai un LNNK vēl

nav viedokļa par vēlēšanu likum-

projektiem.
DP atbalstīs LC projektu ar vai-

rākiem labojumiem, Dienai sacīja

Ilga Grava-Kreituse.Likumprojekts
liedzkandidēt vēlēšanāspersonām,

kas sadarbojušās ar VDK, bet DP

ierosina aizliegumu attiecināt tikai

uz čekas štata un āršata darbinie-

kiem untām personām, kuru sadar-

bību ar VDK ir konstatējusi tiesa.

Vēl DP ierosina noteikt, ka Valsts

prezidentam, prokuroram un ties-

nešiem, kas kandidē uzSaeimu, lī-

dzšinējais amats jāatstāj mēneša lai-

kāpēc saraksta iesniegšanas, nevis

tikai ievēlēšanas gadījumā. �

Riksdaga spīkere apliecina, ka Zviedrija
pēc iestāšanās ES paliks neitrāla
Juris Tihonovs

Rīga, 16.febr.Zviedrijas Kara-

listes parlamenta spīkere Birgita
Dāla šodien, atbildotuz Dienasjau-

tājumu preses konferencē Benjami-

ņu namā, apliecināja, ka Zviedrija

pat pēc iestāšanās Eiropas savienī-

bā saglabās neitralitātes politiku,

nekļūstot par nevienaaizsardzības

bloka locekli.B.Dāla, kas ir Sociāl-

demokrātiskās partijas locekle, ari

teica, ka Zviedrija izmantošot savu

dalību ANO, EDSO, EP un ES, lai

darbotos kā demokrātijas veicinā-

tāja un konfliktu novērsēja.

Tajā pašā laikā Zviedrija respek-

tējot Latvijas lēmumu tuvināties

Rietumeiropas savienībai, kas ir ES

valstu drošības struktūra, jo Zvied-

rija esot nobažījusies par draudiem

Baltijas drošībai, ko radademokrā-

tijas krīze Krievijā.
B.Dālapastāstīja, ka viņu ļoti aiz-

kustinājuši Latvijas sasniegumi lai-

kā kopš viņas vizītes šeitZviedrijas
vides un enerģētikas ministres sta-

tusā 1989.gadā. Viņa apsveica Latvi-

jas iestāšanosEiropas padomē un iz-

teica cerību, ka kādreiz tāpat varēs

sveikt uzņemšanu Eiropas
savienībā. Savas vizītes laikā, tieko-

ties ar Latvijas Valstsprezidentu, Sa-

eimasun valdības pārstāvjiem, viņa
esotakcentējusi Baltijas asamblejas

un ziemeļvalstu tālākas sadarbības

nepieciešamību, uzsverot,ka Zvied-

rijas iestāšanās ES nenozīmē,ka tai

mazinājusies interese par Baltijas
valstīm. Tieši otrādi šī interese

kļūstot arvien lielāka.

Ari Riksdaga deputāts no Mode-

rātu (Konservatīvās) partijas Bir-

gers Hagards sarunā ar Dienu ap-

stiprināja, ka Zviedrijas politikapret

Baltijas valstīmesot palikusi nemai-

nīga, arī nākot pie varas sociālde-

mokrātiem. Tāpēc Latvijai neesot

jāpakļaujas bažām, ko daudzi pa-

uduši pēc tam, kad Kārla Bilta pa-

rtija neieguvavairākumu vēlēšanās.

Zviedrijas parlamentārieši ap-

stiprināja, ka Zviedrija turpināšot
sadarboties ar Baltijas valstīm ari

ekonomikā, piemēram minot pro-

jektu Via Baltica un kopēja gāzes

vada izbūves projektu>

Latvijas kino gads ir sācies ar naudas sadali
Dzintra Āboliņa

Rīga, 16.febr. CeturtdienKul-

tūras ministrijā žurnālisti tika iepa-
zīstināti ar Latvijas kinorežisoru

projektiem un iecerēm šajā gadā.

Atklājot šo tikšanos, kultūras mi-

nistrs Jānis Dripe teica «Kino gads
ir sācies, jokino padome sadalījusi

naudu šā gada filmām.»

Režisors Aivars Freimanis pa-

stāstīja, ka šogad iecerējis turpināt
kinofilmasLigzda uzņemšanu. Viņš

pavēstīja, ka darbspiefilmas finan-

su līdzekļu trūkuma dēļritot jau tre-

šo gadu. Režisors bija neapmieri-

nāts, ka patlaban kinoļaudīm nav

dota iespēja uzņemtvairākas kino-

filmas vienlaikus, līdz ar to kino ne-

attīstoties.

Animācijas filmu studija Dauka

vēlas veidotpilnmetrāžas animāci-

jas filmu Kurbads pēc latviešu fol-

kloras motīviem. Filmas režisors

Ansis Bērziņš teica, ka tās veidoša-

nai no valsts budžeta piešķirta ti-

kai sestā daļa no nepieciešamās

naudas. Vienlaikus A.Bērziņš uz-

svēra, ka Kurbada piedzīvojumi lī-

dzinoties citu tautu lielajos eposos

atainotajiem.
Nacionālākinematogrāfijas cen-

tra direktors AgrisRedovičs pastās-

tīja, ka naudapiešķirta Rīgas Kino

muzeja iecerētajam projektam Ag-

rīnā kino teorijas un vēstures vasa-

ras skola Rīgā, kas veltīts kinema-

togrāfa simt gadu jubilejai. Skola

darbosies šā gada augustā, un pa-

redzēts, ka tiks ielūgti 12 starptau-

tiski pazīstami kinovēstures speci-

ālisti no Eiropas, Amerikas un Āzi-

jas valstīm.

Tā kā starp 100 labākajām īsfil-

mām starptautiskajā Prāgas festivā-

lā 1995. gadā iekļauta ari Latvijas
režisora Ivara Kraulīša 1961.gadā
uzņemtā filmaBaltiezvani, tad kul-

tūras ministrs J.Dripe izteica patei-
cību filmas autoram.�

Kultūras ministrs Jānis Dripe izsaka pateicību
kinorežisoram Ivaram Kraulītim.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Zigurds Tomiņš
lūdz pagarināt
komandējumu
Juris Tihonovs

Rīga, 16.febr.Trešdien Saei-

mas sekretāra biedrs Zigurds To-

miņš atsūtījis faksu Saeimas Pre-

zidijam, kurā lūdzis sakarā ar ie-

priekš neparedzētiem apstākļiem
(s.februāra incidentalietas izska-

tīšanu Vašingtonā) un nepiecieša-
mību ilgāk uzturēties ASV paga-

rināt viņa komandējumu līdz

2.martam, sedzot dienas naudu

un viesnīcas izdevumus noteikto

normu ietvaros.

Viņš arī lūdzis apstiprinoša lē-

mumagadījumā šos līdzekļus pār-

skaitīt uz viņa kredītkartes kontu

Latvijas krājbankā.

JaPrezidijs piekritīs Z.Tomi-

ņa komandējuma pagarināšanai,
kas gan formāli nav saistīts ar

Saeimas vai Latvijas valsts inte-

rešu pārstāvēšanu ārzemēs, tas

būs jāfinansē no valsts budžeta

uz nodokļu maksātāju rēķina.

lespējams, ka SaeimasPrezidijs
šo lūgumu izskatīs piektdien. Jā-

atgādina, ka Z.Tomiņš atrodas

ASV pēc nevalstiskās Enerģēti-
kas asociācijas ielūguma, lai pie-
dalītosseminārā. Viņš arī nebau-

da diplomātisko imunitāti, jo
ASVvaras iestādes nebija infor-

mētas par šo vizīti. Faktiski vi-

ņa braucienu var uzskatīt par

privātu, lai gan Saeima pēc Pre-

zidija lēmumamaksā viņam die-

nas naudu.�

Jauni fakti par Tomiņa
incidentu Vašingtonas
Votergeita viesnīcā

Mārtiņš Ķibilds

Rīga, 16.febr. No vairākiem

avotiem, to skaitā no ASV, Diena

saņēmusi informāciju, kas satur

Latvijas presē vēl neminētus fak-

tus par Saeimas deputāta Zigur-

da Tomiņa s.februārasadursmi ar

prostitūtu MišeluBisili Vašingto-
nas Votergeita viesnīcā. Starp tiem

ir jaunas ziņas gan par ASV poli-

cijas materiāliem, gan par Z.To-

miņa Vašingtonāizklāstītu notiku-

mu versiju, kas ir pretrunā ar vi-

ņa līdz šim Latvijas presē izteik-

to viedokli.

Ziņas, kas balstītas uz ASVpo-

licijas materiāliem, liecina, ka in-

cidents starp ZTomiņu un M.Bi-

sili (Diena līdz šim kļūdaini minē-

jusi viņas vārdu «Basile») vies-

nīcas numurā noticis svētdienas,

s.februāra, rītā pēc tam, kad «da-

rījums» jau noticis un klients par

to samaksājis «skaidrā naudā».

Brīdī, kad M.Bisili gribēja atstāt

numuru, Latvijas parlamentārietis

viņu sagrābis aiz matiem un vai-

rākas reizes iesitis pa seju, pēc
tam ievilcis ģērbtuvē (citi avoti lie-

cina tualetē) un, lai mazinātu

pretošanos, uzvilcis ASVpilsonei
galvā polietilēna maisiņu. M.Bisi-

li tomēr izdevies iepūst uzbrucē-

jam sejā asaru gāzi. Tūlīt arī iera-

dusies viesnīcas apsardze, kas

Z.Tomiņu nodevusi policijai.
M.Bisili konstatētimiesas bojāju-

mi traucēta elpošanas orgānu

darbība, izmežģīts plecs un ievai-

nojumi uz sejas.
ASV policijas materiāli arī lieci-

na, ka aolicija, noskaidrojusi lietas

ap;stak|us, izklāstīto versiju uzska-

tapar patiesu. No tā var secināt, ka

ņemtas vērā ne tikai M.Bisili, bet

arīviesnīcas apsardzes liecības. No

ZTomiņa nekādi paskaidrojumi vi-

ņaslikto angļu valodas zināšanudēļ

nav ņemti, un ari vēlāknekādas sū-

dzības policijā viņš nav iesniedzis.

TomērDienasrīcībā ir informā-

cija par ZTomiņa ižklāstīto notiku-

mu versiju tūlīt pēc aizturēšanās

s.februārī. Kā var spriest no V.Bir-

kava atklātās vēstules Saeimas

priekšsēdētājam Anatolijam Gorbu-

novam (Diena, 16.febr.), šo versiju
aizturētaisZ.Tomiņš stāstījis pagai-
du pieaicinātajam advokātam Al-

dimLapiņām un Latvijas vēstniecī-

bas Vašingtonā padomniekam In-

tam Upmacim.
īsumā šī viņa versija ir šāda.

Pirms incidenta—4.februāranak-

tī Z.Tomiņš pavadījis laiku kopā

ar citu Latvijas delegācijas locekli,

Latvijas gāzes prezidenta vietnieku

Gintu Freibergu. Sākumā viņiesot

uzturējušies viesnīcasbārā, bet pēc
tā slēgšanas devušies uz citiem pil-

sētas restorāniem, kur pavadījuši
nakts lielākodaļu, līdz beidzot agri

no rīta ar taksometru devušies at-

pakaļ uz viesnīcu.

Pamiers Čečenijā noturas

tikai dažas stundas

Dienas ārzemju zinu birojs

Groznija, 16.febr.Trešdienas

nakts un ceturtdienasrīts Čečeni-

jā pagāja bez apšaudēm, un vie-

nošanās par uguns pārtraukšanu
Čečenijā uz 48 stundām tika ievē-

rota, ziņo Interfax. Tomēr vakarā

APinformē, ka salīdzinoši nelielas

kaujas atsākušās pie Samaški cie-

ma, bet pie Goti apšaudi sākusi

Krievijas artilērija. Priekšpusdienā
visā frontes līnijā notika tikai atse-

višķas apšaudes no strēlnieku ie-

ročiem. AFP ceturtdienasvakarā

ziņo, ka Groznijā pamieru tomēr

ievēro.

Čečenu karotāji apgalvo, ka

Krievijas armija pamieru izmanto

karaspēka pārgrupēšanai. Savukārt

Krievijas armijas pārstāvji uzskata,
ka čečeni pārtraukumu kaujās iz-

manto, lainostiprinātu pozīcijas un

sagādātu munīciju.
Vienošanās par pamieru tika

panākta sarunās starp Čečenijas

bruņoto spēku vadībuun Čečeni-

jā dislocētāsKrievijas armijas pa-
vēlniecību. Jau iepriekš gan Če-

čenijas, gan Krievijas oficiāliepār-

stāvji izteica šaubas, ka patiešām

izdosies pārtraukt bruņotās sa-

dursmes. 4

Iedzīvotāji pamazām atgriežas sagrautajā Groznijā. Foto - EPA—A.F.I.

SIA Termināls direktora paraksti
uz kredīta dokumentiem atšķiras
Mainīts drošības līdzeklis Dambiņam

Baiba Melnace
Valdis Francs

Rīga, 16.febr. Ceturtdien sa-

imnieciskajā tiesā atklājās, ka at-

šķiras kredīta saņēmēja SIA Ter-

mināls (viena no RBS struktūras

firmām) direktora Kārļa Boldaše-

vica paraksti uz dažādiem doku-

mentiem, kas saistīti arkredīta sa-

ņemšanu Lainbankā. Tiesa nolē-

ma apturēt tiesvedību arī šajā lie-

tā, līdz būs izskatīta krimināllieta,
kas ierosinātapret Lainbankasva-

dītājiem. Tas ir pirmais konkrētā-

kais fakts Lainbankas un RBSkre-

dītu konflikta lietā.

Iedzīvotāji neuzticas Latvijas ierēdņiem
Modris Posse

Rīga, 16.febr. 61,2% no 1200

Valsts reformu ministrijas un Lat-

vijas sociālo pētījumu centra orga-

nizētās aptaujas respondentiem at-

zinuši, ka neuzticas Latvijas ierēd-

niecībai, ka tā ir negodīga un uzpēr-
kama. Kopumā katrs piektais Lat-

vijas iedzīvotājs (19,8%) irsaskāries

ar ierēdņu korumpētību —13% no

tiem nav maksājuši, savukārt 6,7%
ir maksājuši ierēdņiem. Tikai vie-

na piektā daļa (20,9%) Latvijas ie-

dzīvotāju uzskata, ka valsts ierēdņi
un amatpersonas ir godīgi un ne-

uzpērkami.
Ar šādu informāciju žurnālistus

šodien preses konferencē iepazīs-

tināja valsts reformu ministreVita

AndaTērauda.

Kā pastāstīja VATērauda, no

tiem,kas devušikukuļus, vairāk ne-

kā puse (54%) nodarbojas ar uzņē-
mējdarbību. No valsts institūcijām,
kuru ierēdņi ņēmuši kukuļus, tiek

nosaukta policija (5,9%), muita

(3,8%) un iedzīvotāju reģistrs (3,8%).
Aptaujātie iedzīvotāji liecina, ka

14% gadījumu tie devuši kukuli, lai

risinātu jautājumus, kas saistīti ar

dzīvokļiem, un 9,9% respondentu
devuši kukuli mediķiem. Tomēruz

mediķiem un pašvaldību darbinie-

kiempagaidāmneattiecas valsts ci-

vildienesta likums—viņi nav valsts

ierēdņi. VATēraudapastāstīja, ka

LR Ministru kabinets ir konceptu-
āli izskatījis valsts pārvaldes refor-

maskoncepciju, kuras mērķis ir at-

tīstīt valstspārvaldes sistēmu, lai tā

godīgi, efektīgi un taisnīgi pildītu

sabiedrības uzticētās funkcijas. le-

rēdņu godīguma nostiprināšanai

valsts civildienesta sistēma paredz

ierēdņu profesionalitātes celšanu

un administratīvuun kriminālu so-

dīšanupar pārkāpumiem. lerēdņu

rīcības pareizības definējumu no-

teiks antikorupcijas un interešu

konflikta likumi, kas pašlaik tiek ap-

spriesti Saeimaskomisijās un frak-

cijās, teica VATērauda.

Latvijā tagad ir 7000 ierēdņu
kandidātu.Paredzēts,ka līdz šā ga-

dabeigām to būs 14000. Kad civil-

dienestasistēmā iekļausies ari po-

licija un pašvaldību darbinieki, ie-

rēdņu skaits Latvijā papildināsies
vēl par 10 vai 12 tūkstošiem>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, naktī vietām, dienā terito-
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Starp mūsu valstīm nav nepārvarama mūra
Andress Tarands Tomass Tīvels

Kaspars Kauliņš
Igaunijas Republikas premjerministrs Andress Tarands un IR vēstnieks Latvija Tomass Tīvels

intervijā Dienas galvenās redaktores vietniekam Kasparam Kauliņam
Ka Igaunija šogad atzīmēs sa-

vas neatkarībaspasludināšanas

gadadienu 24.februārī?

AndressTarands. Šogad apri-

tēs 77 gadi kopš neatkarības paslu-
dināšanas.Tas ir jauks skaitlis, ko

gan neuzskata par sevišķu jubile-

ju. Tādēļ nekādu lielu svinību ne-

būs.

Varam teikt, ka gaisotne un sa-

biedrības attieksme ir kļuvusi lie-

tišķa. Arī politiskajos saietos ie-

dvesmas un pacilātības sajūta ir at-

kāpusies otrajā plānā un arvienbie-

žāk fonā skan rūgtuma pilna kriti-

ka. Tā ka tuvojas normālagadadie-

na, kuras svinēšanai jau izveidoju-
šās noteiktas tradīcijas.

Svētku priekšvakarā pierasts

pārcilāt atmiņā aizvadītajos ga-

dos padarīto. Kādus notikumus

jūs uzskatātpar nozīmīgākajiem

pēdējo piecu atkal atgūtās ne-

atkarības gadu laikā?

A.T. Tāpatkā Latvijai, svarīgā-

kais notikums bija aizvadītā gada

vasaras beigas, kad mūsu valstis at-

stāja Krievijas karaspēks. Lai gan

ir daži nenokārtoti jautājumi, būtī-

bā šī lieta ir atrisināta.

Igaunija cītīgi vērtē un apkopo

savus makroekonomiskos rādītā-

jus, kas, kopumā ņemot, ir labi

Austrumu blokā daudzās pozīcijās

mēs esam priekšgalā. Decembra

sākumā notika lūzums cilvēku do-

māšanā, ko līdz tam noteica zinā-

ma inerce, un tagad to, kas tic Igau-

nijas ekonomikasaugšupejai, ir vai-

rāk nekā to, kas netic. To var uz-

skatītpar lielusasniegumu, kas sa-

vukārtvarētupaātrināt attīstību ko-

pumā. Protams, tāpatkā Latvijā un

Lietuvā, arī mums irmilzum daudz

problēmu.
Kādas ir būtiskākās problē-

mas?

A.T. Manuprāt, liela problēma
reformu ceļā ir zemesreformas gai-
ta. Pērn savstarpējos strīdos tika tē-

rēts milzum daudz laika. Šogad lie-

lās problēmas un praktiskie jautā-

jumi ir atrisināti, tādēļ uzskatu, ka

varēsim sekmīgi attīstīt zemes re-

formu. Tas nozīmē, ka uzlabosies

dzīves apstākļi paplaši-

nāsies kreditēšanas iespējas.

Šogad mūs sagaida ari problē-

mas, kas rodas cilvēkiem, privati-

zējot dzīvokļus. Termiņi ir apritē-

juši, katram ir jāizdara izvēle. Kaut

gan mēs labizinām, ka liela daļa dzī-

vokļu nav labā stāvoklī. Tāpēc cil-

vēkiem vajadzēs atrisināt daudzas

tīri praktiskas lietas.

Ja tiksim galā ar šīm problē-

mām, beigsies pašreizējais refor-

mu sajukums, kaut arī skaidrs, ka

mums priekšā vēl garš reformu

ceļš.
Kad stājāties pie pašreizējā

amata pienākumu veikšanas,
labi zinājāt, ka jūsu valdības

mūžs būs ļoti īss.

A.T. Mēs neuzskatījām par gal-

veno to, ka laiks ir īss. Mēs esam

risinājuši vairākus ilglaicīgus uzde-

vumus. Mūsu pirmais uzdevums bi-

ja sagādāt Igaunijas iedzīvotājiem
«Ziemassvētku mieru», ko arī sek-

mīgi paveicām, pieņemot šā gada
budžetu.

Otra lieta, ko gan irvisai sarež-

ģīti konkrēti definēt, mums iz-

devāsapturēt plaisas palielināšanos

starp parlamentu unvaldībuno vie-

nas un cilvēku, pilsoni no otras pu-

ses.Trešālietabija uzsākt valsts re-

ģionu attīstības plānošanu, kas gan

neizklausāslabi, atcerotiesplānvei-
daekonomikaslaikus, tomēr tirgus

ekonomikābez tās nevar iztikt.Tā-

dēļ esam izveidojuši reģionālās po-

litikas ministraposteni. Šie pamati

ir ielikti, un nākamajai valdībaibūs

vieglāk veidotreģionālās attīstības

plānus un tos īstenot.

Domāju, ka pagūsim pieņemt tā-

du likumu, kas veicinās valsts pa-

sūtījumu zinātniekiem, piemēram,

enerģētikas ilgtermiņa attīstības

programmu.

Tas ir mūsu valdības veikums

lielos vilcienos. Pārējais darbs jau

noritēja pēc konveijera principa,

pieņemot rindas kārtībāiepriekš sa-

gatavotos likumus un lēmumus.

Tos mēs centāmiespieņemt un pa-

ātrinātreformu gaitu.
Vai jūs pieļaujat, ka varētu

uzņemties arī nākamās Igauni-

jas valdības vadīšanu, jo, kā rā-

da socioloģiskās aptaujas, jūsu

vēlēšanu saraksta Mērenie

(Moodukad) izredzes s.marta

Valsts sapulces (Riigikogu) vē-

lēšanās irvisai lielas?

A.T. Acīmredzot pēc marta vē-

lēšanām Igaunijā būs jāveido triju
vai četru partijujeb vēlēšanu sarak-

stu valdība.Tā būs koalīcijas valdī-

ba, kuru izveidot nenāksies viegli.
Pašlaik šķiet, ka vēlēšanāsuzvarēs

Vebikunga vadītaisapvienotais Ko-

alīcijas partijas (Koonderakond) un

Laucinieku apvienības (Maarahva

uhendus) saraksts. Tomēr nav zi-

nāms, cik balsu viņi dabūs. Katrā

ziņā es domāju, ka ne tik daudz, lai

vienivarētu veidot valdību, šajā

ziņā mūsu situācija atšķiras no Po-

lijas, Ungārijasvai Lietuvas. Taspat
ir labāk, jo, kaut arī koalīcijas valdī-

bu ir sarežģīti sastādīt, tas discipli-

nē koalīcijā iegājušās partijas un

dod labākas iespējas reformu tur-

pināšanai.

Tieši atbildotuz jūsu jautājumu,
nav izslēgts, ka mūsu vēlēšanu

saraksts noteiktos apstākļos var sa-

ņemt šādupiedāvājumu, kaut patla-
ban tas ir maz ticams.

Vai pēc Valsts sapulces vēlē-

šanām Igaunija var pagriezties

«pa kreisi»?

A.T. Tā atbildes reakcija, kas

daudzvietparādījusies, var izpaus-
ties ari Igaunijā. Pirmkārt, tas var

ietekmētzemesreformu. Jabijušie
kolhozu un sovhozu direktori un

lielsaimniecībuvadītāji atgriezīsies

pie varas, viņi var vēlēties lielsaim-

niecībuatjaunošanu.Tas, protams,

atkarīgs no tā, cik balsu viņi sa-

ņems. Bet viņu savienības partneri

(Uzņēmēju partija— K.K.) , kas cer

uz pilsētnieku balsīm, vēlasbūt ka-

pitālisti, tādēļ viņi tiešinevarētu būt

bīstami reformām.Draudus var iz-

raisīt tie spēki,, ar ko šie minētie ir

cieši ir liela ietekme

vietējā līmenī.

Kādas ir Igaunijas krieviski

runājošo pilsoņu iespējas iekļūt

parlamentā?
A.T. Es pat vēlētos, laiviņibūtu

pārstāvēti parlamentā, jo allaž ir la-

bākbūt pārstāvētam, nekā atstum-

tammalā, kas nozīmē spriedzes pa-

lielināšanosun pat sprādzienveidī-

gas situācijas veidošanos.

Pēc pēdējo aptauju rezultātiem

šis saraksts nav pārvarējis Igauni-

jas likumdošanānoteikto5% barje-

ru, bet, ja viņiem izdosies sekmīgi
uzstāties pirmsvēlēšanu kampaņā,

viņi var šo barjeru pārvarēt, kas no-

zīmētu astoņas vietas parlamentā,

bet ne daudzvairāk.

Salīdzinot ar iepriekšējām Valsts

sapulces vēlēšanām, situācija iruz-

labojusies reāli uz vietām parla-

mentā pretendē seši vēlēšanu sa-

raksti pašreizējo vienpadsmit frak-

ciju vietā.

Vai jaunā Valsts sapulce būs

mazāk radikāla nekā pašreizē-

jā?
A.T. Tik ļoti radikāla tā nemaz

nav arī tagad. Protams, kad darbo-

jās iepriekšējā valdībaskoalīcija (ta-

jādominēja partija Isamaa—K.K.),
notika nepārtraukti strīdi ar kādu

no opozīcijā esošajām frakcijām,
kas radīja asu pretrunu iespaidu un

atsvešināja dažādus politiskos spē-
kus. Varbūt, ka pašreizējā priekšvē-
lēšanu situācija irpat pārāk maiga.

Savstarpējā cīņā jau nevar tikai pie-

klājības vien runāt, vajag arī kādu

asumiņu, kas, protams, nenozīmē

galīgu apliešanu ar dubļiem.Acīm-

redzot tā ir politiskās kultūras at-

tīstība, kas svārstās no vienas pu-

ses uz otru.

Kam būs noteicošā lomaša-

jās vēlēšanās sabiedrībāpa-

zīstamāmpersonībām vai parti-

jām?

A.T. Šķiet, ka personību nozī-

me Igaunijas vēsturē patlaban irvēl

samērā liela.Cilvēki vispirms atzīst

kādu personību un tikai pēc tam

saistato ar vienuvai otru partiju vai

vēlēšanu sarakstu. Pētījumi rāda,
ka tikai 25% balsstiesīgo kaut kādā

veidāsaista savu izvēli arkādu par-

tiju. Pārējie ir vai nu vienaldzīgi, vai

ari identificēsavas intereses arTV

redzētām sejām, kas rada izredzes

ari popdziedātājiem un sportistiem,
kuru vārdiari parādās visdažādāka-

jos sarakstos.

Vai Latvijas un Igaunijas sav-

starpējās attiecības, jūsuprāt,

attīstās Igaunijai vēlamā virzie-

nā?

Tomass Tīvels. Labi tas bū-

tu par daudz teikts. Bet jautājums

jau ir kas ir «labi»? Manuprāt,
tās attīstās normāli.Skaidrs, ka eko-

nomiskajā ziņā mēs esam konku-

renti—kas ražo labākun lētāk, tam

pieder veiksme. Cits jautājums, kā

tas izskatās no ārpuses? Triju Bal-

tijas valstu premjerministru Rīgas

tikšanās laikā tika panākts būtisks

progress Via Baltica projekta risi-

nāšanā, kas pašlaik irgalvenais, ko

mēs visi kopā varam rādītārpasau-

lei. To redz katrs tūrists, katrs biz-

nesmenis, kā viņš šķērso robežas,
kā ir iezīmēti ceļi no vienas galvas-

pilsētas uz otru. Tas, sveš-

vārdu, ir imidžs.

Kas ir galvenie traucēkļi sav-

starpējo attiecību attīstībai?

T.T. Galvenais traucēklis ir da-

ļējs pieredzes trūkums. Es runāju
arī par sevi, jo visi mēs esam ie-

priekšējās sabiedrības produkti.
Tas nozīmē, ka mēs ātri nespējam

pārkārtot savu domāšanu.

Būtu jāsāk domātpar to, ka kat-

ram jādarakaut kas tāds, kas vaja-

dzīgs citiem.Arī ierēdņi, vai viņi sēž

ministrijā vai robežpunktā, nav va-

ras nesēji, bet valsts kalpotāji. Tie-

ši cilvēciskais faktors irvislielākais

traucēklis.

Ko domā darīt Igaunija, lai

Baltijas valstis savstarpēji tuvi-

nātos?

Andress Tarands Esam pie-
šķīruši ceļam Via Baltica ari sim-

bolisku nozīmi.Ar to irsaistīti mui-

tas noteikumiun tirdzniecības kār-

tība, ari infrastruktūras veidošana

visā ceļa garumā.

Otra lieta, protams, ir lauksaim-

niecības produkcijas savstarpējā
tirdzniecība.Latvijā iekšpolitiskā si-

tuācija neļauj izdarīt krasu pagrie-
zienu šajā jomā, kā mēs eksperi-
mentējām Igaunijā, atceļot jebkā-
dus ierobežojumus. Esam vienoju-
šies, ka šajā jomā tālāka tuvināša-

nās notiks maziem solīšiem. Līdz

muitasūnijas izveidošanaipaies vēl

trīs gadi. Šajā laikā mēs gribētu sa-

kārtot tirdzniecību ar lauksaimnie-

cības ražojumiem. Citās tirdzniecī-

bas jomās viss irkārtībā.

Mumsirproblēmas, piemēram,

jautājumā par jūras robežām. Ir vēl

daudzi jautājumi, kurus vajadzētu
atrisināt, lai parādītu mūsu politis-
ko vienotību. Man nav sajūtas, ka

starp mums būtu nepārvarama sie-

na.

Vai pēc vēlēšanām nevar iz-

veidoties situācija, ka arī Igau-

nija atgriežas pie kvotām uz

lauksaimniecības ražojumu im-

portu?
A.T. Tas patiesi ir iespējams. Tā-

dēļ es jau iepriekšējās valdības lai-

kā atbalstīju centienus eksperimen-
tālā kārtā noteikt šos ierobežoju-
mus dažiem produkcijas veidiem,

piemēram, graudiem, bettas negu-

va atbalstu. Vajadzētu pamēģināt
noteikt uz kādu pārbaudes laiku

muitas ierobežojumus rudziem vai

kviešiem unpaskatīties, cik tad tas

maizeskukulītis maksās. Jo ekono-

mikā bieži ir tā, ka teorija irviens,

betpraksē notiekpavisam kas cits.

Šis eksperiments palika neīstenots,

bet ir ļoti iespējams, ka tagad tas

tiks darītsjau plašākā mērogā. Bet

tas būs atkarīgs no spēku samēra

parlamentā, par ko pašlaik irgrūti

spriest.
Cik reāla ir Igaunijas iestā-

šanās NATO?

A.T. Arī Igaunijā par to runā kā

par politisku sapni. Esam pievieno-

jušies Partnerattiecībām mieram.

Tasmums uzliek zināmuspienāku-

mus lai piedalītos jūras spēku

manevros, vajadzīgs kāds kuģis,
kas spējīgs braukt. Skatoties no

NATO valstu pozīcijām, vismaz

mumsIgaunijā nav tādakaraspēka,
kas varētuviņus iepriecināt. Tas ir

viens būtisks šķērslis. Otrs irKrie-

vija tās pašreizējā situācijā. Situāci-

jas nopietnību NATO vadošās val-

stis nespēj patiesi novērtēt. Tajā pa-

šā laikāmūsu kaimiņi —Somija un

Zviedrija, nav izrādījuši nekādu

interesipar iestāšanos NATO. Var

būt, ka tā ir piesardzība, bet varbūt

kascits...

Šī lieta ir komplicētāka nekā

pliks lozungs, ka mēs stāsimies. Es

nešaubos,ka mumstas būtu nepie-

ciešams, bet iratklāts jautājums, kā

to redz citi. Pirmais solis mūsu dro-

šības garantēšanai ir iesaistīšanās

Eiropas savienībā, kas nedodtiešu

aizsardzību,bettad mēs būsim sais-

tīti ar spēkiem, kas atbaidīs mūsu

nelabvēļus.
Pēc šoprocesu attīstības var pa-

teiktkā attīstījušas Krievijas un Rie-

tumu attiecības, jo ir skaidrs, ka

Krievijas uzņemšana NATO ir pil-

nīgsnonsenss.

Kādas pašlaik irattiecības ar

Krieviju?

A.T. Tās atduras pret neatrisi-

nāto robežjautājumu. Mūsu valdī-

ba decembrīnāca klajā ar jaunuini-

ciatīvu, laiatsāktu starpvalstu saru-

nas. Tagad radies vēl vienskavēk-

lis Čečenijas konflikts. Tā iznā-

kumu Krievijas iekšpolitikā ir grū-

tiprognozēt. Nav skaidrs, vai sagla-

bāsies iepriekšējais partneris unvai

konflikta atrisinājums nāks saru-

nām par labu, vai gluži otrādi.

Vai Krievija ir bīstams kai-

miņš?
A.T. Vēstures gaitā tā ir bijusi

bīstama, betmums jārēķinās ar re-

alitātēmun jāregulēattiecībasar tā-

du Krieviju, kādatā ir. Tas nozīmē,

ka mūsu neatkarības saglabāšanai
nedrīkst būt neatrisinātsrobežjau-

tājums, kaut ari Krievija to uztver

pavisam citādi nekāEiropa, kur ari

pastāv neatrisināti robežjautājumi.
Tas ir mūsu pašu interesēs.^

Pilnībāinterviju varēsiet noska-
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Par kuru Igaunijas Valsts sapulces
vēlēšanu sarakstu jūs balsotu,

ja vēlēšanas būtu notikušas janvārī?

Arguments pret automātu
Aivars Ozoliņš Dienas komentētājs

Ceturtdien
Saeimāiekšlietu

ministrs nolasīja savu rak-

stisko ziņojumu par Lain-

bankas vadītāju arestu.

Nekā jauna. Atbildība joprojām ir

jāprasa no vārdā nenosauktiem iz-

meklētājiem, kas pieņēmuši lēmu-

mus. Bankas vadītāji, ministraprāt,

ir blēži, lai arī ko nākotnē teiktu

tiesa. Viņš nav vienīgais, kas attais-

no šādu rīcību un viedokli.

Viļa Selecka garā un populistis-
ki kaismīgā raksta Uzbrukums Jā-
nim Adamsonam cēloņi un mo-

tīvi (NC 14.febr.) patosu var savikt

kopā pavisam īsi—kam ir izdevīgi
aizstāvēt negodīgus baņķierus un

kāpēc prese neatmasko to netīrās

mahinācijas, bet uzbrūk iekšlietu

ministram, «kas beidzot tvēris slo-

tu, lai to visu aizslaucītu»? Selecka

kunga atbildes irgarlaicīgibanālas

«ar Lainbanku ir saistītas dau-

dzukritiķu personiskās materiālās

intereses šajā bankā ir noguldī-

ta viņu nauda», «Lainbanka acīm-

redzot (?! — A.O.) ir piedalījusies
vairāku partiju vēlēšanukampaņas

sponsorēšanā»,«daudzus ir pārņē-

mušas bailes, ka varētu sākties no-

pietna cīņa ar noziedzību».

Lai atbildētuVilimSeleckim, lie-

tojot viņapaša piekopto diskutēša-

nas metodi, gari raksti nav jāraksta,

pietiek pateikt—«pats esi muļķis»

—un tad gaidīt, ka viņš atsauksies

«nē, tu esi muļķis», nevis atkal

vārsmos plašu penterējumu par

«cēloņiem un motīviem».Un tābez-

galīgi. Jo šis diskutēšanas paņē-

miens neparedz vis vērtēt oponen-

taargumentācijas pamatotību un at-

bildēt uz to ar pretargumentiem,

bet gan piedēvēt šim oponentamsa-

vtīgus «cēloņus un motīvus» un tad

tos apkarot. Selecka kungs disku-

tē pats ar sevi.

Elita Veidemanetrešdienas At-

moda Atpūtai pirmajā lappusē me-

ditē: «Manineatstāj sajūta, ka mū-

su visu interese par šīm lietām ir

tikai un vienīgi sensācijkāre.»
Man atšķirībā no Selecka kun-

ga un Veidemaneskundzes šķiet,
ka sabiedrības un preses lielajai in-

teresei par šo gadījumu irgluži citi

iemesli. (Parsevi noteiktivaru teikt,
ka minētajābankānaudas mannav,

nevienāpartijā nekad neesmu bijis,
nopietnu, uzsveru nopietnu

cīņu ar noziedzībuapsveikšu no vi-

sas sirds.) Pārmetot Ādamsona

kungam un viņa ministrijai, pir-
mkārt, pārmērīgas metodes, veicot

akciju Lainbankā, otrkārt, nespēju
vai nevēlēšanos sniegt par to skaid-

rojumu sabiedrībai un uzņemties
atbildību, nekad neesmu aizstāvē-

jispašus baņķierus. Glužiotrādi—-

allaž uzsveru, ka, iespējams, viņi ir

krāpnieki, kas tiešām bija jāapcieti-
na. Taču to pateiks tiesa.

Man rūp nevis baņķieru intere-

ses vai blēžu liktenis, bet gan tas,

ka «slotai»,ko brašaisministrs «tvē-

ris», laiviņus «aizslaucītu», ir 7,62

mm kalibra tērauda stobrs. Ka šo

«slotu»viņš atļaujas publiski nevie-

tā vicināt.Kapēc tam neuzskatapar

vajadzīgu šādu rīcību izskaidrot sa-

biedrībai, kas viņam to prasa. Ka,

būdams politiski atbildīgā postenī,

atstāj atbildību anonīmiem ierēd-

ņiem.
Man rūp, ka varbūtkādam, kas

kontrolēvaras struktūras, kādubrīd

varētu rasties milzīga nepatika pret

valdību, jo tur neviens neko nepro-

tot, vai pret Saeimu, kurā visi esot

nejēgas un muļķi. Šī nav mana

«sensācijkāre» vai «vienaldzīgā in-

terese», kā tas šķiet Veidemanes

kundzei. Man ir svarīgi, vai es dzī-

vošu demokrātiskā vai policejiskā

valstī.

Piezvana dusmīgs «pilsonis» un

uzreizprasa: «Kasun cik jums mak-

sā par
Ādamsona nomelnošanu?»

Irbezcerīgi mēģināt viņam ieskaid-

rot, ka brīvā sabiedrībā ikvienam

var būt savs viedoklis un ikviens

drīkstto brīvipaust. Ka viedokļu iz-

mija notiek tad, ja tiek runāts par

viedokļiem, nevismeklēti«motīvi»,

kas šos viedokļus it kā izraisījuši.
«Stāstiet to savai sievai,» atsmej

«pilsonis», acīmredzot uzskatī-

dams, ka mana sieva, ja tāda man

būtu, būtu vispiemērotākais cil-

vēks, kam stāstīt melus.

«Jāatzīst godīgi padomju ga-

dos pati audzināšanas sistēma ne-

būt nebija slikta. Pareizāk būs, ja

teiksim, ka slikts bija totalitāraisre-

žīms, jo tas apspieda brīvas idejas.

Šo sistēmu vajadzēja tikai mazliet

pārprogrammēt un ievirzīt pareizā

gultnē.» To saka Jānis Adamsons

intervijā LaukuAvīzei 7iebruāri.

Šī «mazliet pārprogrammētā»

sistēma joprojām noteic daļas sa-

biedrības domāšanu.Padomju cil-

vēkam raksturīgā cietumnieka in-

telektuālās mazvērtības sajūta

sak, ko tad es, kamēr priekšnieks

nav teicis, kā jārunā, joprojām

liek meklētkatrairīcībaiun katram

viedoklim «motīvus» un «diriģen-

tu» mafiju, «žīdu masoņu vis-

pasaules sazvērestību», citplanētie-
šus vai kādu partiju vai banku. Es,

piemēram, varētupasludināt, ka Vi-

lis Seleckispārstāv diktatūras ievie-

šanas piekritēju viedokli. Lai tad

viņš mēģina manipārliecināt, ka tā

nav, ja es stūrgalvīgi piedēvēšu vi-

ņam šo «motīvu», nevis diskutēšu

par viņa argumentiem. Tomēr ce-

ru, ka palēnām tiksim vaļā no staļi-
niskās formulas «subjektīvi tu

neesi vainīgs, bet objektīvi pārstā-
vi naidīgu šķiru, tāpēcesi vainīgs»

un iemācīsimiesrunāt cits ar ci-

tu>

Man rūp nevis baņķieru intereses

vai blēžu liktenis, bet gan tas,

ka «slotai», ko brašais ministrs

«tvēris», lai viņus «aizslaucītu»,
ir 7,62 mm kalibra

tērauda stobrs

FORUMS

Kādas ir būtiskākās

izmaiņas, kas būtu

jāizdara Latvijas
administratīvajā dalījumā?

Ainars Melders

Pašvaldību un administratīvi teritoriā-

lā iedalījuma reformas gaidas gan ie-

dzīvotājos, gan pašvaldībās rada dažādu

domuapmaiņu. TākāLatvijas pašvaldībām

joprojām ir nenoteiktasituācija, manuprāt,

reforma nepieciešama, un tā ir jāturpinā.
Valsts administratīvi teritoriālāsreformas

projektā izvirzītais pieņēmums, ka Latvi-

jas apstākļiem vispiemērotākā esot vienlī-

meņa pašvaldības sistēma, alūksniešiem

šķiet ļoti labs risinājums. Tādā gadījumā
Alūksnes novadacentrs pieņemtu savā ap-

rūpē vienpadsmit lielākas vai mazākas ap-

dzīvotās vietas piecos pilsētai piederošos

pagastos.Sāds teritoriālaisdalījums pašval-
dībai ļautu labāk aprūpēt sociāli neaizsar-

gātos iedzīvotājus un sadalīt līdzekļus in-

frastruktūras attīstībai Volkovā, Nēķenē,

Sļukumā, kas navpagastu centri. Mērķtie-

cīgāk varētu apsaimniekot arī lielo ezeru

un citas dabas bagātības. Tad lauku ļaudis un pašvaldības būtu iegu-

vējas ari tajos novados, kuru centri jau vēsturiski par tādiem veidoju-

šies, piemēram, Ape, Anna, Gaujiena, Lejasciems un citi. Pieļauju ie-

spēju, ka jaunās reformas nākamās kārtas koncepcijas projekts tiks

nodots plašākai iedzīvotāju apspriešanai, jo ir paredzētas arī pašreizē-

jo rajonu robežu izmaiņas. Atšķirīgi viedokļi varētu veidoties par tām

projekta ierosmēm, kas skar vēsturisko piederību, piemēram, Latga-
lei vai Vidzemei.Tomēr, lai izvairītos no pārpratumiem, nebūtu liet-

derīgi sākt plaši apspriest teritoriālāsizmaiņas, pirms kompleksi nav

izstrādāta pašvaldību reformas nākamās kārtas koncepcija>

Visvaldis Gercāns

un jāapvieno pagasti lielākās teritoriālās

vienībās vai arī jāpievieno tuvējām pilsē-

tām. Galvenās grūtības rodas, nosakot

jaunizveidojamo pašvaldību lielumu. Jau-

najiem novadiemjābūt pietiekami lieliem,

lai spētu patstāvīgi funkcionētekonomis-

ki unveikt visas pārvaldes funkcijas. Vien-

laikus tiem jābūt pietiekami maziem, lai

iedzīvotājiem grūtības neradītunokļūšana
novada centrā.

Pašlaik ir grūti atrast optimālo risinā-

jumu, bet domāju, ka Latvijas administra-

tīvi teritoriālās reformas projekts, kas iz-

strādāts Vides aizsardzības un reģionālās
attīstības ministrijā, paredz pārāk lielu sa-

drumstalotībuun novadu skaitam vajadzētu būt mazākam, nekā plā-
notie 178 reģioni>

Edgars Sīlis

T īdzsinējais Latvijas administratīvais ie-

atbilst tagadējai politiskajai un eko-

nornlslcajaAiifēnii feffiifils aßmimstra-

tīvi teritoriālajā dalījumā ir likumsakarīga
dažādo valsts reformu sastāvdaļa.

Domāju, ka detalizēti būtu jāizanalizē,
vai nevajadzētu atjaunot reģionālo adminis-

tratīvi teritoriāloiedalījumu—Rīga, Vidze-

me, Kurzeme, Zemgale un Latgale. Pašval-

dībasšokultūrvēsturisko reģionu ietvaros

jau veidokonsultatīvās padomes, rīko spor-

ta, kultūras un daudzus citus pasākumus.
Šo nosacīto kultūrvēsturisko dalījumu iz-

manto, organizējotdziesmu svētkus, folklo-

ras festivālus un patSaeimas vēlēšanas.

Ņemot vērā objektīvās un ekonomiski

pamatotās prasības, ka minimālaisiedzīvo-

tāju skaits administratīvajā pamatvienībā

nedrīkst būt mazāks par 2 līdz 2,5 tūksto-

šiem, vajadzētu no pilnīgi cita redzesleņķa paskatīties uz rajonu un

pagastu tagadējo struktūru, ņemot vērā ari apdzīvoto vietu attīstības

tendences un iespējas. Neracionālais ir jānovērš.
Būtu vēlamapavisam jauna pieeja administratīvoteritoriju izveidē

gar Baltijas jūru un Rīgas jūras līci. Nav pareizi piekrastes joslu pie-
skaitīt lauku zemēmun attiecinātuz to tos pašus likumus, ko piemēro
lauku zemēm.

Manuprāt, nepieciešamas izmaiņas ari pašākoncepcijā par pašval-
dībureformu, pirmām kārtām par termiņiem. Šajā pašvaldību sasau-

kuma laikā daudzuobjektīvu iemeslu dēļ reformukvalitatīvi veikt nav

iespējams. 4

Kaspars Bezšapočņikovs

Projektā ir pagastu apvienot ar Val-

mierasrajona Naukšēniem. Diem-

žēl jau vēsturiski pierādījies, ka no ag-
rāk izdarītajām šo pagastu «laulībām»

nav bijis nekāda labuma un ari šobrīd

navekonomiskā pamatojumapasākuma
lietderībai. Pēc dāņuparauga mazās paš-
valdības normālaifunkcionēšanai vajag
teritoriju ar 5000 iedzīvotāju. Mūsu va-

riantā sanāk ap 2800. Tātadbūtujālemj,
vai pareizāk nav apvienotKārķus ar Val-

ku vai Rūjienu, ja šīapvienošananoteikti

vajadzīga.
Es uzskatu, kaprojekts ar latvijās da-

līšanu reģionos tapis uz kartes. lai to

realizētu dzīvē tā, kā labāk iedzīvotājiem,
jāņem vērā attiecīgas teritorijas ražoša-

nas iespējas, infrastruktūra, attālums

līdz novada centram gan satiksmes, gan
sakaru ziņā, kā ari sociālo pakalpojumu sniegšanas iespējas.

Taču par to, vai kaimiņpagastiem apvienoties vai neapvienoties,
obligāti jālemj iedzīvotāju referendumā>

Alūksnes pilsētas

domes priekšsēdē-

tājs Ainars Melders.

Foto - no

personiskā arhīva

Līvānu pilsētas
domes priekšsēdē-

tājs Visvaldis

Gercāns. Foto -

Dainis Ormanis

Edgars Sīlis, kultūr-
vēsturiskās teritori-

jas Lībiešu krasts

direktors. Foto -

Aivars Frīdenbergs

Kaspars Bezšapočņi-
kovs. Valkas rajona
Kārķu pagasta
vecākais. Foto -

no personiskā arhīva
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SABIEDRĪBA

Vai holokausta upuri Baltijā
saņems kompensācijas no Vācijas?
Ojārs J.Rozītis

Jautājums parvācu kompensācijām Baltijas valstīs dzīvo-

jošajiemnacionālsociālisma upuriempašlaik ir iestidzis pret-
runīgu pozīciju muklājā. Runa irpar aptuveni 300 ebreju tau-

tibas personām, kas lielākoties irvecākas par 70 gadiem un

bieži vien dzīvo nabadzībā neapskaužamos apstākļos.

Viedokļi un piedāvājumi
īsumā viedokļus var raksturot

šādi. Vācija piedāvā katrai Baltijas
valstij 2 miljonus marku (712 000

latu) kā vispārēju «humānužestu»,
bet atsakās jebkādā veidā apmieri-
nāt individuālas prasības. Lietuva

grib lai šīs prasības atzītu, un

piešķirtu 50miljonus (17,8 milj. la-

tu) visām Baltijas valstīm kopā.
Igaunija ir ar mierusaņemt 2 miljo-
nus kā «humānu žestu», taču pie-
devām gaida ari individuālas izmak-

sas. Latvija savukārt uzskata 2 mil-

jonus par nepietiekamu summu,

bet saista Vācijas armijā mobilizē-

tos leģionārus ar holokausta upu-

riem.

Bonnaatsaucas uz to, ka likum-

došana, kas pēckara gados regulē-

jaindividuālaskompensācijas ebre-

ju tautības nacionālsociālismaupu-

riem, starplaikā esot «novecojusi».
Gan atzīstot savu vispārējo morālo

atbildību un arī apstākli, ka holo-

kausta upuriem Baltijas valstis no

agrākajiem maksājumiem maz ticis

(jo tās bija PSRS sastāvdaļa), Vāci-

japiedāvā humānupalīdzību—ve-
co ļaužu mītņu un slimnīcu iekār-

tošanai vai apgādāšanai. Taču šādu

risinājumu noraida, piemēram, Lat-

vijas geto un koncentrācijas nomet-

ņu bijušo ieslodzītobiedrībaun pa-

stāv uz individuāluprasību apmie-
rināšanu.

Bonnas apsvēruma, kaut gan

nav runapar lielupersonu loku, «fi-

nansiālās sekas» piekāpšanās gadī-

jumāvarētubūt «nepārredzamas».
Kādā Vācijas Ārlietu ministrijas

pērngada dokumentā teikts: valdī-

bai esot «jāizslēdz precedents attie-

cībāuz prasībām pēc tiešiem mak-

sājumiem citu Viduseiropas uri

Austrumeiropas valstu (..) nacionāl-

sociālismaupuriem».

Latvijas ministriju nostāja
Vēlākaiskopš 1993./94.gadumi-

jas ir zināms Bonas valdībaspiedā-

vājums «humānāžesta» ietvaros: 2

miljonumarkukatrai Baltijas valstij.
Ari Latvija atsaucās uz šo piedāvā-

jumu. Ar toreiz atbildīgā ministra

Jāņa Riteņa parakstu 1994.gada

31.janvāri LR Labklājības ministri-

jā tapa īpatns, ārlietu resora kolē-

ģiem adresēts dokuments:

«Par nacisma upuriem. Sakarā

ar VFR Ārlietu ministrijas piedāvā-

jumu sniegtpalīdzību nacionālsoci-

ālismaupuriemLatvijā 2 miljonu vā-

cu marku apmērā, Labklājības mi-

nistrija informē,ka Latvijā dzīvo līdz

12,5 tūkstoši cilvēku, kuri varētu

pieprasīt kompensāciju no Vācijas

Republikas.»

Izrādās, ka LR Labklājības mi-

nistrija koncentrācijas nometņuun

geto ieslodzītajiem ir pieskaitījusi

Vācijas armijas karavīrus (leģionā-

rus) 11 000 cilvēku. J.Ritenis

turpina: «Labklājības ministrija, ap-

svērusi piedāvātās summas izman-

tošanas iespējas, uzskata, ka nepie-
ciešams izveidot īpašu fondu, nau-

das līdzekļus investēt un izmantot

ikgadēju pabalstu izmaksām naci-

onālsociālismaupuriem, kā arīne-

pieciešamības gadījumā segt viņu
ārstēšanas izdevumus. Vienlaikus

atzīmējams, ka piedāvātā summa

ir nomināla un nepietiekama.»
Acīmredzot LR Labklājības mi-

nistrijapauž visas valdības viedok-

li. Tas izriet no minētāVācijas Ār-

lietu ministrijas dokumenta. Tur

teikts, ka LR vēstnieks Bonnā An-

dris Ķesteris vairākkārt, pēdējo rei-

zi 1994.gada 23.jūnijā, esot minis-

trijai izteicis vēlmi, ka maksājumu
mehānismā«bez aptuveni 120 eb-

reju tautības nacionālsociālisma

upuriem tiek iesaistīti arī aptuveni
11000leģionāru (bijušie vērmahta

un Waffen SS piederīgie). Pēc viņa

izziņām, esot nepieciešams ari ci-

tām trūcīgu cilvēku grupām Latvi-

jā uzrādīt kādu perspektīvu, laiaiz-

kavētu iekšpolitisku spriedzi». Ari

toreizējais tieslietu ministrs Egils
Levits esot vērsiespie Vācijas vēst-

niecības Rīgā ar lūgumu, ka «mū-

su piedāvājums tiek «uzlabots»».

Bonnas Ārlietu ministrija gan pa-

skaidrojusi, ka valdībai šāda prasī-
ba neesot pieņemama.

Arī daudzi Osvencimu pārcietušie baltieši tagad cer uz Vācijas valdības «humāno žestu».

Foto no Osvencimas muzeja biļetena

KOOPERĀCIJA

Vai lauksaimniekiem jau ir savs «jumts»?
Lauksaimniecības kopdarbības nacionālo savienību Tieslietu ministrija nereģistrē
Akvilina Liepiņa

Kopš Latvijas Lauksaimniecības kopdarbības nacionālās

savienības (LLKNS) dibināšanas pagājis mēnesis, taču šī or-

ganizācija joprojām nav reģistrēta. 14.februārī savienības pār-

stāvji bija ieradušies Tieslietu ministrijā, lai masu informāci-

jas līdzekļu un sabiedrisko organizāciju reģistrācijas nodaļā
iesniegtu dibināšanas dokumentus, taču nodaļas vadītājs Mā-

ris Krūmiņš dokumentus nepieņēma. M.Krūmiņš paskaid-

roja, ka atteikuma iemesls ir statūtu neatbilstība likuma par

sabiedriskajām organizācijām prasībām.

...Nebūs iekarot

Lauksaimniecības kameru

Pašlaik Latvijā jau ir trīs organi-

zācijas, kas grib būt lauksaimnieku

apvienotajās un interešu paudējas:
Artūra Maltas vadītā Lauksaimnie-

cības kamera, pēc tam tika radīta

LLKNS un visbeidzot no kādas

Zemnieku federācijas atlūzas tapu-
si Zemnieku centrālbiedriba.Lauk-

saimniecībaskameras dibinātāju sa-

ietā pēc neilgas šaubīšanās bija ie-

radies zemkopības ministrs Ārijs
Odris un novēlēja tai labu ceļavēju.
Lauksaimniecības kopdarbības sa-

vienībasdibināšanaskongresu ar sa-

vu klātbūtni pagodināja Ministru

prezidents Māris Gailis un citi aug-

sti viesi, par to plaši informēja masu

saziņas līdzekļi. Turpretim par Zem-

niekucentrālbiedrībaspiedzimšanu,

šķiet, bija padzirdējis vienīgi iespē-

jamās konkurentes LLKNS valdes

priekšsēdētājs Aivars Tiesnesis.

Jaundibinātā Lauksaimniecības

kamera Tieslietu ministrijā reģis-
trētakā sabiedriskaorganizācija pa-

gājušā gada 27.jūnijā un jau kopš
dzimšanaskļuva populāra galveno-
kārt ar savām pretenzijām pārņemt

varuLatvijas lauksaimniecībāunarī

Latvijas brīvvalsts laikaLauksaim-

niecības kameras īpašumus. To-

mēr atklāta kampaņa pret Maltas

kunga vadīto organizāciju nesākās

līdzpat pagājušā gada rudenim, kad

Māra Gaiļa valdībājaunais iMtvijas

ceļa koalīcijas partneris Tautsaim-

nieku politiskā apvienība ieguva tie-

sības izvirzīt savu pārstāvi koope-

rācijas valsts ministra amatam.

30.novembrī, drīz pēc stāšanās ko-

operācijas valsts ministra amatā,

Vilnis Edvīns Bresis griezās ar lū-

gurnupie tieslietu ministra Romā-

naApsīša «veikt likumāparedzētos

pasākumus lauksaimniecības ka-

meras darbības izbeigšanai». Bre-

šakungs lūgumu pamatoja ar to,ka

Lauksaimniecības kamerasstatūtu

normas ir pretrunāar Satversmi un

spēkā esošo likumdošanu. «Un,

proti,» teikts vēstulē, «Lauksaim-

niecības kamera savā darbībāirpa-

redzējusi tāduvalstisku funkciju re-

alizēšanu, kas ir Zemkopības minis-

trijas un citu valsts institūciju kom-

petencē.» Savukārt Saeimas Valsts

pārvaldes un pašvaldību komisijas

priekšsēdētājs Jānis Lagzdiņš grie-
zās pie LR ģenerālprokurora

J.Skrastiņa un tieslietu ministra

RApsīša ar ierosinājumu slēgt ne-

likumīgi reģistrēto organizāciju,
veikt dienesta izmeklēšanu un at-

brīvot no amata vainīgās civildie-

nesta personas. Dienai J.Lagzdiņš

pastāstīja, kaLauksaimniecībaska-

meras statūti bijuši unikāli ka-

meras atjaunotāji bija paņēmuši tā

laikalikumuparLauksaimniecības

kameru, ko bija izdevis Kārlis Ul-

manis, pārrakstījuši un negrozītā

veidākā statūtus iesnieguši reģis-

trācijai. «Turbija pattādas normas,

ka kamerai irtiesības administratī-

vi sodīt neklausīgus zemniekus ar

500 latu naudas sodu,» pastāstīja

J.Lagzdiņš. «Turklāt trīs mēnešu

laikāpēc statūtureģistrācijas citām

Latvijā reģistrētām lauksaimniecī-

bas biedrībām bija jālikvidējas.»
AMaltas organizācija bija sprukās:

sasauca ārpuskārtas konferenci, iz-

darīja labojumus statūtos un tā sa-

glabāja dzīvību. Turpmāk tāsevi dē-

vē par Lauksaimniecībaskameras

tradīciju turpinātāju.

Diemžēlšāgada 14. janvārī dibi-

nātā Latvijas Lauksaimniecības

kopdarbības nacionālā savienība,

šķiet, bija piemirsusi atjaunotās
Lauksaimniecības kameras ķibe-
les. Statūtu projektā parādījās ie-

raksts: «Tā ir savienības Latvijas
Lauksaimniecības centrālbiedriba

un Latvijas Lauksaimniecības ka-

mera tiesību pārmantotāja.» Zem-

kopības ministrijas Dkumības de-

partamenta direktors Viktors Elk-

snis LLKNS kongresa organizato-
riemiesniegtajā atsauksmē par sta-

tūtiemnorādīja, ka jaunajai organi-

zācijai nav tiesībupretendēt uzLat-

vijasbrīvvalsts valstiskās struktūras

Lauksaimniecībaskameras tiesību

pārņemšanu, tomēr kongress šo

punktu statūtos atstāja.
Tieslietuministrijašāviena ierak-

sta dēļ var atteikt LLKNS reģistrāci-

ju, jo nav likumīga pamata atzīt sa-

biedrisku organizāciju parvalstiskas

struktūras tiesību (ari mantisko tie-

sību) pārņēmēju, pat ja tā pretendē

uz visu lauksaimnieku apvienotajās

misiju. Nuari LLKNS vadītāji irspru-

kās: valdes priekšsēdētājs Aivars

Tiesnesis sarunā ar Dienuatzina, ka

šāds ieraksts statūtos nedrīkstēja būt

un galīgajā variantā, kas tikšot ie-

sniegts reģistrācijai, tāda nebūšot.

DiemžēlDienainebija iespējams ap-

skatīt galīgo variantu, taču Tiesneša

kungs apsolīja ar to iepazīstināt, tik-

ko statūti tikšotreģistrēti.

No kopdarbības

organizācijas uz

sabiedrisko organizāciju
un atpakaļ

«Mani kā juristu pārsteidz, ka,

spriežot pēcDienāpublicētās infor-

mācijas, LLKNS var reģistrēt kā sa-

biedrisku organizāciju,» notiekošo

komentēja V.Elksnis. «Kongresa de-

legāti taču balsoja par dokumen-

tiem, kas izstrādāti, pamatojoties uz

likumu «Par kooperatīvajām (kop-
darbības) sabiedrībām». Pārvērša-

nās par sabiedrisko organizāciju bū-

tu dīvainaun neloģiska ari no orga-

nizācijas tapšanasviedokļa tāpēc, ka

sabiedrisku organizāciju, kas pre-

tendē uz lauksaimnieku interešu

pārstāvēšanu, tai skaitā arī politisku

partiju, Latvijā ir diezgan, taču pie-
trūkst organizatorisku formu, kas

vienoturažotāju un pārstrādātāju sa-

imnieciskās interesesun varētu sēs-

ties pie sarunu galda ar valdibu un

risināt laukiemsvarīgus saimniecis-

kus jautājumus.»

Latvijas Zemnieku savienības

pārstāvis Ģirts Lūkins atzīst, ka pa-

ti kooperācijas ideja ir visnotaļ po-

zitīva, taču uzskata, ka LLKNS vei-

došanainav bijuši tikai saimniecis-

ki mērķi. To pierāda gan tas, ka sa-

vienību mēģināja reģistrēt kā sa-

biedrisku organizāciju, gan arī di-

bināšanas norise. «Savienības dibi-

nāšanāpietrūka publicitātes, un tas

liecina,ka tāirpolitiska akcija,» Die-

nai teica Ģ.Lūkins. «Ja tiktu veido-

ta normāla saimnieciska organizā-

cija, vispirms cilvēki pulcētos pa-

gastos, pēc tam pārstāvji sanāktu

kopā rajonos, tad brauktu uz kon-

gresu un dibinātusavienību. Taču

tā nenotika: daudzi zināja, ka orga-

nizācija tiekveidota, betretajam bi-

ja skaidrs, kas tā tāda.»

Ja LLKNS reģistrētu kā sabied-

risku organizāciju un ja tā gribētu
realizēt likumāpar sabiedriskajām

organizācijām paredzētās tiesības

pilnā apjomā, Latvija faktiski būtu

ieguvusi vēl vienupolitisku organi-

zāciju, kas kuplinātu 6.Saeimas vē-

lēšanas. Dibinātāju saraksts liecina,

ka tā varētu būt ietekmīga organi-

zācija, taču jāvaicā: kā intereses pār-

stāvēs valdības veicinātā LLKNS?

Latvijas Zemniekufederācija un ci-

tas ražotāju organizācijas tomēr

cer, ka jaundibinātā savienība par-

lamentāun valdībāpārstāvēs zem-

nieku intereses, un šo cerību pama-

tā ir valdes priekšsēdētājs Aivars

Tiesnesis, par kura godaprātu, pil-
dot Piensaimnieku sabiedrības va-

dītāja pienākumus, pagaidām nav

iemeslašaubīties. Bažas par iespē-

jamo pārstrādātāju spiedienu tomēr

ir, tāpēcfederācija kongresā piepra-

sīja savienības pārvaldē trešo daļu
pārstāvniecības.

DienaiPIEKTDIENA, 17.FEBRUĀRIS, 1995

Turpinajums 4.lpp. Turpinājums 4.lpp.
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UZ APVIENOTAJIEM ARĀBU EMIRATIEM

ar reisiem Rīga-Anapa-Šardža.
Atpūta viesnīcās Persijas līča krasta.

UZ IZRAĒLU AR REISU RĪGA-TELAVIVA.

NO 15. LĪDZ 22.MARTAM.

Plaša ekskursiju programma:

Telaviva, Jeruzāleme, Betlēme, Nazareta, Kana u.c,

Nāves jura.

RIGA, RLSLAUK. 2,

TĀLR. 275295,

LIEPĀJAS VIRSMEŽNIECĪBA RĪKO

CIRSMU IZSOLI
galvenās cirtes un starpcirtes cirsmām.

Š. g. 2.martā pīkst. 1 1 Liepājas virsmežniecības telpas
Grobiņā, Atpūtas ielā 4.

Ar noteikumiem var iepazīties Liepājas VM, talr. 91 260,
90632, vai visas virsmežniecības mežniecībās.

Konkursā aicinām piedalīties fiziskas un juridiskas personas.

Dalības maksa Ls 20 un drošības nauda Ls 200.

Tautas saskaņas partija, sākot ar 16.februāri,

piedāvā bezmaksas juridiskās konsultācijas

Latvijas Republikas pilsonības jautājumos.
Konsultācijas sniedz kvalificēti Juristi otrdienās, ceturtdienās un

piektdienas no pīkst. 14 līdz 20.

Konsultāciju punkta pagaidu atrašanas vieta: Rīga, Republikas
laukums 2 (Augstceltne), 9.stavs, 923. istaba.

Vēlama iepriekšēja pieteikšanās
pa tālr. 323505, 289281, 322475

(otrdienās, ceturtdienās un piektdienas no pīkst. 14 līdz 20).

konvertācija - saskaņā ar vienošanos.

Privātpersonām un firmām plašas iespējas

norēķiniem NVS republikās.

Mūsu adrese: Rīgā, Smilšu ielā 6, 305. kab.. tālr. 323372

ii!
AK!

Akciju sabiedrības

LATVIJAS REKONSTRUKCIJAS UNATTĪSTĪBAS BANKA

kreditoru ievērībai.

Latvijas Saimnieciska tiesa 1995.gada 23.janvāri
atzina par bankrotējušu akciju sabiedrību

Latvijas Rekonstrukcijas un attīstības banka.

Kreditoru sapulce notiks 1995.gada 20.februārī pīkst. 11

Rīga, Vāgnera ielā 4 (Vāgnera zālē).

Dalībnieku reģistrācija no pīkst. 10 (reģistrējoties jāuzrāda
pase, bet pilnvarniekiem - arī pilnvara).

Administratori

,
LATVIJAS VALSTS APDROŠINĀŠANAS FIRMA

I sakara ar darbības paplašināšanu konkursa kārtība aicina

| pieteikties darba apdrošināšanas aģentus-brokerus.
■ Pec apmācības kursa beigšanas nodrošina ar darbu.

■
Pieteikumus pieņem līdz š.g. I.martam firmas pārvaldē

ļ Rīga, Vaļņu iela 1.

Uzziņas pa tālr. 216819, 224330, 224684.

Firma Lathaag par mērenām cenām pārdod:

slīpēšanas, virpošanas, frēzēšanas, metalgriešanas darbgaldus un mehāniskās preses:
darbgaldusoptiskā stikla apstrādei (griešana, slīpēšana, pulēšana), kombinētos kokapstrādes
darbgaldus,kontrolmēraparatus, vottmetrus, oscilogrāfus, hercometrusun dažādu modifikāciju

ampērmetrus:montāžas darbgaldus,atslēdznieku urbjmašīnas un atslēdznieku darbgaldus.
Interesēties: Rīga, Kurzemes prospekts la.

Talr. 426582, iekšējais tālr. - 393,371 (no pīkst 9 Rdz 16).

Honninen lai
Lielākās Somiju siltumtehnisko, santehnisko, vēdināSanas un elektrotehnisko preču

vairumtirdzniecības firmas OHNIHEH 0Y meitas firmai OHHIHEH lAJ

I VAJADZĪGI: 1
• siltumapgādes, santehnikas,

vēdināšanas, saldēšanas iekārtu

TIRDZNIECĪBAS INŽENIERIS
PRASĪBAS: augstSkS izglītība, darba pieredze celtniecībā, projektēianā vai ekspluatācijā
minētajās nozarēs, latvieti, angļu un krievu valodas zinālanas, autovadītāja tiesības.

• ātrās apkalpošanas
NOLIKTAVAS VADĪTĀJS

PRASĪBAS: augstākā izglītība, iatvieiu, angļu un krievu valodas zinālanas, autovadītāja tie-

sības; priekšrocības pretendentiem ar pieredzi līdzīgā darbā vai darbā transporta kopānijā.

lesnieguma vēstuli, uzrādot tālruņa numuru, ONNINEN LAT

un Curriculum Vitae angļu valodā lūdzam nosūtīt A.K. 16

10 dienu laikā pēc sludinājuma publicēšanas uz adresi: Rīga LV 1013

PĀRDOD
ATGŪTU ZEMI

(2400 kv. m)

UN MĀJU
Jūrmalā, faundtibultos (labā

vietā, licfzās stacijai, šoseja,
tenisa klubs, jūra).
Ir zemesgrāmatā.

Tālr. 520723, 520724.

; IZDEVĒJ FIRMAI j
I VAJADZĪGS

! REKLĀMAS MENEDŽERIS.!
! PRASĪBAS:

i - vecums 23 līdz 35 gadi,
i - komunikabilitāte,
ļ - veļamas priekšzināšanas {
i pārdošanas apmācība un

! pieredze darbā reklāmas j
ļ jomā.
! Tālr. 559070.

a/s Mācību komercfirma

aicina

uz kursiem:
- Bilancspējīgu grāmatvežu

sagatavošana,
- Privātuzņēmējdarbība -

šuvēju sagatavošana darbam
ar individuālajiem patentiem,

- Veikalu vadītāji.

Adrese: Rigā, Visvalža ielā6,

3.stāvs, 33. kabinets.

Tālr. 288492.

»

m
ŠĶEMBAS

SMILTIS

MELNZEMI

ORGANISKO MĒSLOJUMU

automašīnas KAMAZ

vilcēju MB ar treileri

ASFALTZAGI uz DT-75 bāzes

ceļu ASFALTĒŠANU

vispārējos CELTNIECĪBAS darbus

vispārējos APDARES darbus

ERK
pasizgazeiu uz GAZ bāzes

Union Asphalttehnik SIA. Tālr. 614953,627575
Putnuielā 18a,Rīgā,LV 1058. TālrVfakss627slo

lEPIRKŠANĀS NEPRĀTS

adidas
®

Ls

ATLAID
APAVI

NO 16. LĪDZ 18. FEBRUĀRIM

Ta

E A

RĪGĀ, K.BARONA 7/9
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No 17. februāra kinoteātri «OSKARS» un citur Latvijā
Seansu sākumi: 12.00; 14.00 —lētāk; 16.00; 18.00; 20.00.



Latvijas «neiejūtīgā

nostāja»

Vācijas bundestāga aprindas,
kas kopš 1993.gada novembra cen-

šas panākt individuālukompensā-

ciju izmaksu holokausta upuriem

Baltijas valstīs, Dienai izteicās pār-

steigtas par Latvijas puses «neiejū-

tīgo nostāju», piedāvājot risināju-

mu, kas aptvertu gan šos cilvēkus,

gan leģionārus pat ņemot vērā

to, ka pēdējie vācu armijas rindās

pa labu daļu nonāca spaidu kārtā.

Ari presē šajā sakarā irdzirdētas sa-

šutušas balsis, piemēram, Berlīnes

laikraksta dietageszeitung 1994.g-
ada 15.decembra numurā.

Ka Latvijas priekšlikuma īsteno-

šanarastu zināmas —drošivien mo-

rālas —galvassāpes patVācijas val-

dībai, netieši liek domātarī Bonnas

Ārlietu ministrijas dokuments.Tur

teikts, ka «latviešu puse pie tam» zi-

not, ka noteiktos gadījumos (runa

ir par invaliditāti) «bijušie vērmahta

piederīgie var saņemt maksājumus

pēc (Vācijas) Likuma par aprūpi».

Bet Bundestāga deputāts Gerts

Veiskirhens decembri Berlīnē pa-

skaidroja: «Leģionāriem jau ir tie-

sības uz kaut ko, kamēr ebreju tau-

tības nacionālsociālisma upuriem

vēl nav tiesību ne uz ko». Šeit varē-

tu ari piemetināt: jaLatvija tāuzstāj,

ka izmaksu jautājums risināms pla-
šākā kontekstā, tad kāpēc ne kop
sakarā ar kompensācijām tiem Lat-

vijas pilsoņiem, kas kara laikā tika

aizvesti uz Vāciju spaidu darbos?

No bijušā labklājības ministra

J.Riteņa jau citētās vēstules nav

skaidrs, vai Vācijaspiedāvātie 2 mil-

joni marku tiek uzskatīti par «no-

mināliemun nepietiekamiem» tikai

holokaustaupuriem vai ari leģionā-
riem. Tā vai citādi paliek Latvi-

jas iebildumspar summas apjomu,
kā arī paredzētā iespēja individuā-

lu pabalstu izmaksāšanai.

Uz ko cer Lietuva

un Igaunija
Lietuvas ārlietu ministrs Povils

Gilis jau 1994. gada 17.jūnijavēstulē

vācu kolēģim Klausām Kinkelam

par «adekvātu summu» bija nosau-

cis 50 miljonus marku trim Baltijas
valstīm kopā. Uz to KKinkels tur-

pat mēnesivēlākatkārtoja veco pie-

dāvājumu 6 miljonu marku kā

«humānu žestu». Atbilde no Viļņas
nāk 1994.gada 22.septembrī;P.Gilis

vēlreiz uzsver, ka šo piedāvājumu
uzskatot par nepietiekamu un ka

Lietuva atbalstot cietušo prasības

pēc «individuālas sociālas kompen-

sācijas». Vēstules nobeigumā Lietu-

vas ārlietu ministrsneizslēdz arī hu-

māno palīdzību, piemēram, apgādā-

jot kādu slimnīcu ar «nepieciešamo

medicīnas tehniku».

KKinkels reaģē atsaucīgi: šis

pēdējais priekšlikums esot«ļoti vēr-

tīgs», pie tā īstenošanas vajagot
ķerties abu pušu ekspertiem. Vā-

cijas ārlietu ministraentuziasms ir

saprotams ar šādu risinājumu

viņš cer izvairīties noprecedentaat-

tiecībā uz individuālāmkompensā-
cijām. Taču savā 1994. gada 20.o-

ktobra vēstulē P.Gilim viņš ari pa-

skaidro, ka «Vācijai nav iespējams
piešķirt lielāku summu nekā pie-
dāvātie 2 miljoni vācu marku».

Ka Vācija šajā jautājumā domā
rēķināt arī aiz komata, rāda Igau-
nijas piemērs. Cik var izprast no

Dienas rīcībā esošajiem dokumen-

tiem, Tallinakrietni sen bija izšķī-
rusies akceptēt Vācijas piedāvāto
humānopalīdzību, paredzot to sa-

dalīt veco ļaužu aprūpes iestādīju-
miem. 1994. gada s.jūlijā ārlietumi-

nistrs Jiri Luiks rakstīja savam vā-

cu amatbrālim, ka Igaunija priecā-

tos, ja «ierosināto 2 miljonu vācu

markuvietā» tiktupiešķirti 2,5 mil-

joni. Jau vairākkārtcitētajā Vācijas

ĀM dokumentāšis ierosinājums iz-

pelnījās noraidošu vērtējumu: rau-

goties uz «vēl ap 20 koncentrācijas

nometņu vai geto pārdzīvotajiem

Igaunijā, mūsu piedāvājums 2 mil-

jonu vācu marku apjomā ir (..) no-

teikts ar plašuvērienu», citiemvār-

diem: tas nav paaugstināms.

Igaunijas valdība ar 1994.gada

18.oktobra rīkojumu nr.788-k no jau-

na aprēķināja sadalāmos līdzekļus.

Parrezultātu Igaunijas vēstnieks Vā-

cijā Tīts Matsulevits 7.novembrī zi-

ņo KKinkelam: šoreiz atsevišķās

summas kopā veido precīzi 2 miljo-

nus marku. Taču vēstulē vēstnieks

atgriežas pie «jautājuma, kam nav tie-

ša sakaraar jau iztirzāto humānožes-

tu». TMatsulevits turpina: «Runa ir

parIgaunijas Republikas pilsoņiem,

kuri tiešāveidā cietano nacistuoku-

pācijas (pirmām kārtām koncentrā-

cijas nometņu ieslodzītie) un no ku-

riemdzīvi irvairs tikai ļoti maz—200

personu».Tālāk seko aicinājums ār-

lietuministram«labvēlības garā vēl-

reiz pārbaudīt vācu valdības iespējas»

šiem cilvēkiem «sniegt tiešu un in-

dividuālu palīdzību». Vēstnieka teik-

to nebūtu grūti iztulkot kā formulu

«2 miljoni plus x vācu marku».

Lai gan ar šo soli Igaunija šķiet

tuvojusies Latvijas un Lietuvas po-

zīcijāmattiecībāganuz līdz šim pie-
dāvātās summas nepietiekamību,

gan uz individuālāmkompensāci-

jām, paliek acīmredzamas atšķirī-
bas piemēram, Latvijas ierosinā-

jums iekļaut leģionārus nacionālso-

ciālismaupuru skaitā. Savukārt, vā-

cu valdība atkārtoti likusi manīt, ka

runa var būt tikaipar visāmBaltijas

valstīm kopēju risinājumu. Jau pēr-

ngada B.augustā Vācu baltiešu

parlamentāriešu grupas Bundestāgā

priekšsēdis Volfgangs fon Štetens

rakstīja Latvijas geto un koncentrā-

cijas nometņubijušo ieslodzīto bied-

rībai, ka «Baltijas valstu valdību dife-

rencētās nostājas dēļ individuālāspa-

līdzības projekts šķiet lemts neveik-

smei» un kaoficiālo iestāžu apsvēru-

miatkal virzoties«slimnīcas vaiveco

ļaužu mītnes» virzienā. Kopā ar so-

ciāldemokrātuGVeiskirhenuun za-

ļo deputātu Vinfrīdu Nahtveisu kris-

tīgais demokrāts V. fon Štetens pie-

der pie tiem Bonnas parlamentārie-

šiem, kas cenšasnovācu valdībaspa-

nākttādukompensāciju izkārtojumu,
kas pēc formasun apjoma atbilstBal-

tijasvalstīs dzīvojošo holokaustaupu-

ru prasībām.
50 gadus pēc Osvencimas un ci-

tu nāves nometņuatbrīvošanas tie-

ši šo upuru vārdā Igaunija, Latvija

un Lietuva ir aicinātas vienoties par

kopēju nostāju. Cerības šajā sakarā

vieš G.Veiskirhena, V. fon Štetena

un V.Nahtveisa tikšanās ar Bonnā

akreditētajiem Baltijas valstu vēst-

niekiem 1994.gada decembri. Runa

šodien ir par to, ka izvirzītais jautā-

jums neatrisinās«bioloģiskā kārtā»,
nacionālsociālisma upuriem vairs

nesagaidot kompensācijas par pār-

dzīvotajām ciešanām.�

Ražotāju pārstāvja vieta

joprojām tukša

Ņemotvērā radušāsreģistrācijas

grūtības, LLKNS tagad mēģinās ie-

stūrēt kooperatīvo organizāciju os-

tā. ATiesnesis Dienu informēja, ka

dokumentitikšot iesniegti Uzņēmu-

mureģistrā, lai LLKSNreģistrētu kā

kopdarbības savienību. Intervijā Die-

nai LR Monopoldarbības uzraudzī-

bas komitejas priekšsēdētāja Ilma

Ruduša pievērsa uzmanībusavienī-

bas dibinātājiem tie pārsvarā ir

lauksaimniecibas produkcijas pār-

strādātāji, tajā maz ir kooperatīvu

veidojumu. Gandrīz visās asociāci-

jās zemniekiemnav iespējams ietek-

mēt asociācijas virzību.Viņa secina,

ka šo formējumu radītā savienība

diez vai aizstāvēs zemnieku intere-

ses, taču, iespējams, runās un rīko-

sies zemnieku vārdā. Intereses

LLKSN dibinātājiem ir atšķirīgas,
dažkārtpat pretējas. Grūti paredzēt,
kāds būs dialogs, piemēram, starp

sabiedrību Latvijas cukurs un kon-

cernu Latvijas pārtika, ja vieni iein-

teresēti noteiktiespējami augstāku
cukura iepirkuma cenu, bet otri

pilnīgi pretēji grib to samazināt

Visticamāk, ka uzvarēs tas, kam lie-

lāka ietekme savienībā, un atkarībā

no tātiks veidota ari LLKNS politi-
ka konkrētā jautājumā.

ZM Likumības departamenta di-

rektors VElksnis uzskata, kajauniz-

veidotā LLKNS varētu būt pārstrā-

dātājuun tirgotāju interešuaizstāve,
betražotāju pārstāvju vieta diemžēl

vēl joprojām ir tukša. Ar šo problē-

mu nācās saskarties ministrijas iz-

veidotajai darba grupai, kas gatavo

lauksaimniecības likumaprojektu.
«Lauksaimnieku ienākumu līmeņa
aizsardzību valsts var panākt, no-

sakot svarīgākajiem lauksaim-

niecības produkcijas veidiemvalsts

garantētas iepirkuma cenas, no-

sakot produkcijas apjomu, kā ari

mērķtiecīgājm valsta budžeta

subsīdijām un citiemlīdzekļiem, par

ko valdība vienojas ar ražotāju piln-
varotiem pārstāvjiem. Kamēr ražo-

tājiem šādapārstāvja nav, viņu inte-

reses joprojām būs jāpārstāv Zem-

kopības ministrijai,» teicaVĒlksnis.

«No pašreizējās likumdošanas vie-

dokļa nav iespējams jaunajai kopdar-
bības savienībainodotministrijas sa-

imnieciskās funkcijas un to veikša-

nai arī budžeta līdzekļus, jo tādu

saimnieciskufunkciju, ko vajadzētu
nodot sabiedriskai organizācijai,
vienkārši nav—ministrija ar tām jau
vairāk kā gadu nenodarbojas.»

Kā Dienaipaskaidroja Finansu

ministrijas Valsts budžeta depar-
tamentadirektors GatisKaminskis,
teorētiski var pieļaut, ka ar šīs or-

ganizācijas starpniecību tiek sada-

lītas lauksaimniecības subsīdijas,
taču tad būs stingri jāseko, lai sub-

sīdijas nonāktu lauksaimniecības

produkcijas ražotāju rīcībā, nevis

sabiedriskas organizācijas uzturē-

šanai. Ja LLKNSgrib tērētbudžeta
naudu savas organizācijas uzturē-

šanai, tad tai jāgriežas Saeimā, lai

izdarītu grozījumus likumā par

valsts budžetu 1995.gadā. Taču jā-
jautā, ar ko gan LLKNS labāka par
citam sabiedriskajām organizāci-

jām, jatās uzturēšanai budžeta de-

ficīta apstākļos tiek piešķirti valsts

līdzekļi>

TEĀTRIS

Neesam nedz eņģeļi, nedz

Bāskervilu suņi
Normunds Naumanis speciāli Dienai

Jaunajā
Rīgas teātri šovakar

pirmizrāde vācu drama-

turga un aktiera Franka

Vedekinda (1864—1918,

pašnāvībā) lugas Pavasara

atmoda (FrUhlingsErvuachen, 1890)
uzvedums Jura Rijnieka režijā.

Žannas Štaškevičas kostīmi un

dekorācija, Jura Kulakova mūzi-

ka, Māra Melgalva dziesmu tek-

stu tulkojumi, Sergeja Ostrenko-

va kustībkonsultācijas.

Tad, kad lasīju interviju ar Juri

Rijnieku vīriešu žurnālāKlubs, kur

viņš itkā apgalvo, ka «kniebties gri-
boties kā Bāskervilu sunim», mani

pārņēmazināms mulsums. Kaut kā

nestāv prātā, kabriesmonimno Ko-

nana-Doilaliterārās fantāzijas gribē-

jās tieši to, režisors droši vien bija

aizklejojies mākslinieciskajos salī-

dzinājumos un tēls «suns—slepka-

va» viņam rādījās kā milzīgs vīriš-

ķās potences iemiesojums, kuram

varbūtvērts līdzināties.Kad noska-

tījos Rijnieka iestudējumu ar poē-

tisko nosaukumu Pavasara atmo-

da, mani pārņēma dzīvnieciskas

skumjas: tākā gaudot, tā kā smilk-

stēt. Izrāde,kuru teātrisreklamē ar

«aizliegtā augļa» aromātu («viena

no skandalozākajām lugām pasau-

les dramaturģijā», «līdzīgi kā Nīče,

Vedekinds apgriež morāliar kājām
gaisā», «uzvedumi vienmēr saistīti

ar izaicinājumu sabiedrības morā-

lesnormām»...kārakstīts program-

mā), atstāj iespaidu.
Alberts Bels savā zibensrecen-

zijā (NC 16.11) runā par dzimumzie-

du, kas izplaukst izrādes pasaulē.
Dzimumzieds ir burvīgi skaists

vārds. Tas zīmē visas pasaules, vi-

sas dabas apaļo, neaizpildāmo, ne-

nosaucamo tēlu: dzimumskā zieds,

visseksuālākais, dzejas vērtais radī-

jums izplatījumā. Zieds nenovērša-

mā kustībā: dīglī,pumpurā,plauku-

mā, atvērties alkās un tā tālāk. Tās

ir maigāskustības un svārstības, kas

slēpj arīdzan dabiskunežēlību, jo ir

neapstādināmas. Tad es tāsāku do-

māt, kā sader kopā vārdi «Bāsker-

vilu suns»un «Pavasaraatmoda»;kā

vispār savietojas vienā cilvēkādivas

(un vēl pulkākas) vēlmes ārdīt,

grautar saudzēt, radītTeātris tomēr

ir ideāla vieta,kur māksliniekampa-

tverties gan no saviem buldogiem,

gan atklātsavu jūtu sāpes. IzrādePa-

vasara atmoda ir gana pārliecinošs

Jura Rijnieka personas dokuments.

Mūsu darbi (teksti, izrādes) runā

par mums skaidrāku valodu, nekā

mēs paši to dažreiz vēlamies.

Banālākais, ko var teiktparšo ska-

tuves darbu,—postmoderns (arī sa-

lāti ir postmoderni, jo tiek izmanto-

tas dažādas sastāvdaļas no kaut kā

bijuša vesela). Rijnieks jau zināmskā

citēšanas meistars (nesaku: virtu-

ozs!), te viņam noder baskerviliskā

ironija (jeb suniskais ņuhs pret dzī-

vi). Rijnieks atļaujas būt bērnišķīgi

naivs, lirisks, tad kļūst ņirdzīgs, pat
jēls, tad atkal nopietns un smeldzīgs.
Viņš montē savu teātri novairāku ci-

tu teātriem (varētu teikt puisis
daudz skatās citu kolēģu izrādes, pa
rokai viņam Hermanis, Ķimele, Vik-

tiuks,Krilovs, drošivienkāds cits, šie

ir uzreizatpazīstamie), betnedara to

izsmejoši. Viņam tiešām ir metodis-

ki postmoderna pieeja, joRijnieks to-

mēr veidonohaosa sistēmu: savu te-

ātravalodas kārtību, valodu.Kautkā

nepieklājīgi būtu teikt, ka viņš ir

gudrs, bet, jaizrādeliekizdarīt šādus

secinājumus, nav grēks toatgādināt.
Gan ar piebildi—gudrība vēl nega-

rantē gaumi, un tiešigaume ir visap-
strīdamākais viņa izrādēs. (Tieši no

gaumes izjūtas viedokļa man irdaudz

iebildumu arī pret viņa hitu Septiņi

malēnieši) . Vārdu «gaume» lietoju ta-

jā nozīmē, ko angļi saprot ar vārdiņu
taste garša, gaume, izjūta... Izrā-

de man rādās kā šolaiku apjukuša
cilvēka mēģinājums savā haosā ie-

viest kārtību: Vedekinda literatūra

ir ideāls līdzeklis, lai to darītu (kaut

ari luga, kuru lords Čemberlens

1963.gadā aizliedza izrādīt Anglijā,

nav labākais, ko sarakstījis mums

gandrīz nezināmaisautors, jo ir jau-
nības dienudarbs —tapusi 25 gadu
vecumā. Pandoras lāde, Nāves deja,
Veteršteinas pils vai Samsons droši

vien teātrim ģeldētu kā ekspresio-

nistiskākas, nežēlīgākas un sapņai-

nākas) . Teviss irnosacīts—kā ka-

tegoriskās neziņas stāvoklis, kurā at-

rodas lugas galvenie personāži pu-

saudži. Nenoteiktas irviņu jūtas, do-

mas, Ugas, tieksmes, dziņas. Nesta-

bils irviņu saprāts, spriedumi, rīcī-

bas, kas var būt pateicīgāks te-

ātrim, joitviss irkustībāTurklāt no-

tikumi te intriģējošākie: pašslepka-

vība, pubertātes dziņas, jautājumi

par to, kā rodas bērai, ārprāts, pa-

šapmierināšanās, domas pannāvi,
mīlestības dažādās formasun nemi-

tīgas runas par to, par ko parasti ne-

runā, betgribas. Rijniekam brīvas ro-

kas un fantāzija, turklāt viņš atradis

brīnišķīgus tēlotājus savu studentu

vidū (viņu vecums gan lāgā nesak-

rīt ar lugu, taču teātriiedarbojas jau

tas, karedzamjaunas sejas un kļūst

interesanti). Izrādē nav nekā netik-

la (ja kādam rodas netiklas domas,

tā ir viņa privāta lieta!), jo netiklais

tiekaplūkots kā tikuma(cilvēciskās

pamatsubstances) sastāvdaļa.
Gaišā skatuves telpa, divi koki

(sarkans un tumšsar zaros iekārtiem

lakatiņiem kājapāņu vēlējumu Gstok-

līšiem), dzelzs konstrukcija: vārti,

kaut kā shēma, metāls kā brutalitā-

te, ari neslēptie prožektori, kas gata-

vi ielūkoties dvēselējebkurābrīdī un

censties to izgaismot, birģeriski sa-

cakotās kleitiņas, kurās meitenes iz-

skatās ne īsti mamzeles, ne īsti bēr-

ni, ne īsti sievietes, drīzāk dzenisks

raibums un salkanība, bet ari bilžu

grāmatu nostalģiskiem zīmējumiem

līdzīgi tipāži: puiši brillēs, nu īsti gud-

rimeļi, paīsās biksiņās. Visi it kā vie-

nādi, kārtīgi unlempīgi vienlaikus—-

tas irtas bariņš mazo ļaužu, kuru dzī-

ves rādīsies mūsu priekša. Pieaugu-
šo pasauli raksturo tērpos iešūpota

seksualitāte: garās kleitas, koferuz-

valki nekurnekas nelienārā, ne-

spraucas, pat domunav, ka te varētu

būt kas miesisks (precīzi: Rūdolfa

Plēpja garīdzniekam līdzīgais histē-

riskais puritānis Rektors patpaduses

apmazgā caur melnokreklu!). Un to-

mēr «pieaugušie» aktieri ar režisora

ziņu parāda savos tēlos kaut kādu

draudīgi slēptu seksualitāti, seksua-

litātikā grēku, kā kautko «ārpus vi-

ņiem», betvienlaikus viņos, kā spē-

ku, no kura būtu jābaidās (abas mā-

tes, ko tēlo Indra Briķe un Ārija
Štūrniece: gan papagailiskā Gabo-

ra kundze ar marķīziskajām roku

kustibām un balsi, gan bastardiskā

pianiste, kas šoreiz transformējusies
Vendlas mātē,Egila Zariņa sausiņš

vispār atgādina personāžu no Dr. Ka-

ligārikabineta vai Kafkas grāmatve-

dītinoPārvērtībām). Untraģiskākais,
ka pieaugušie ar savu attieksmi

jutekliskais, sekss, dzimumdziņa kā

biedējoša stihija, kā grēks, kā neiz-

runājamais būvē sienu starp sa-

viembērniem. Bērni,kaut tieirviņu,
izskatāskākautkādi marsieši, noku-

riem baidās paši vecāki, jo bērni al-

laž gatavi uzdotjautājumus. Domāt

par tāmpašām mocībām, kas pirms

gadiem aizņēma vecāku prātus, pie-
augušajiem negribas. Tas irparadok-

sāli, bet tieši tā ir. Tātad teātris, ru-

nājoties ar skatītājiem paršādiemjau-

tājumiem, irkas vairāk nekā vecāki?

Rijniekam, šķiet, liekas, ka Pavasa-

ra atmodā ir daudz vielas un vietas

kņudinošajiem jautājumiem. Jā.

Pusaudžu grupākā aktieri līde-

ri ir Morics (Aivis Piliņš, kaut lo-

mu spēlē it kā vienā intonācijā, ra-

da iespaidu par tiešām pārkairinā-
ta prāta apmātu, jūtīgu pusaudzi),
Melhiors (Egons Dombrovskis,

kā ūdenszāle ņiprs un pašpārlieci-
nāti komisks, bet ari pusaudziski

traģisks) un Vendla (leva Puķe,
izskatās patiess atradums teāt-

rim: īpatnabalss «ar noslēpumu»,
savāda plastika, vizuālaistēls un de-

bijai neraksturīga drošības sajūta
vismaz no skatītāju sēdvietas

raugoties). Pārējiem darbiņipama-

zāki, bet tiek veikti ar entuziasmu

un ieinteresētību, nerodasņudzek-

ļa iespaids, kaut cilvēku uz skatu-

ves ir daudz. (Diemžēl nav vietas

visus īsos vārdos raksturot. Izrāde

iestudēta divos sastāvos.) lebildes

pret horeogrāfiskajiem numuriem

un «zongiem», kaut Kulakova mū-

zika šķiet atbilstīga saldsērīgās no-

skaņas radīšanai, būdamamūsdie-

nīga (prātīgs režisora aprēķins: ska-

tītājus atpūtināt no cilvēciski būtis-

ko problēmu skicējumiem, kurus in-

tensīvi sīkajās ainās demonstrē ak-

tieri). Taču izrādeiRijnieks spējis iz-

veidot tokopējo rāmi, stīgu, kurupin

prāta un jutekļu vibrācijas un «pa tie-

šo» aizkustina skatītājus. Es teiktu,

ka, ja dievs dos un izrāde attīstīsies

tā,kā tāaizsākās pirmajā vakarā, taps

mistiski svarīgs teatrāls pasākums,
vārdā brīnums. Ir par ko domāt>

Aivis Piliņš, Ieva Puķe un Egons Dombrovskis izrādē Pavasara atmoda. Foto — Jānis Deinats

Hamleta jautājumi
mazajiem

skatītājiem?
17.februārī Liepājas teātrī

Ansīša un Grietiņas pirmizrāde
Edīte Tišheizere

Lauris
Gundars, kas pavi-

sam nesen uzvedauz lie-

pājas teātra skatuves in-

fantilu un skeptisku
Hamletu, tagad diviemmazuļiem ir

licis risināt gandrīz tikpat sarežģī-
tu jautājumu,proti, «būtvai nebūt».

Tātad 17.februāriLiepājas te-

ātri veras priekškars jaunai izrādei

Laura Gundara lugai (pēc brāļu
Grimmu motīviem, protams) Anst-

tis unGrietiņa, ko iestudējis reži-

sors Ēriks Vilsons.

Nebīstieties hamletiskojau-

tājumu abi titulvaroņi atrisinās

veiksmīgi, kā jau tas pasakā pie-
dienas. Ar «sniķeru» un citu pa-

radīzes garšu mutē Ansītis (Kas-

pars Zakovics) kļūs visai ēdelīgs.
Savukārt Grietiņa (Anna Putniņa),
lai glābtu kāro brālīti, būs ar mie-

ru pati uz laikupārvērsties par ra-

ganu. Tomēr ļauno Pamāti (Vija
Āboliņa), kas patiesībā ir visīstā-

kā Ragana, un viņas draudzenes

Jagu (Ivonda Vilsone) un Donnu

(Valda Vīksne) abi brašuļi uzveiks

par lieluprieku labsirdīgajam, bet

gļēvajam Tētim (Uldis Stelma-

kers), kurš turklātizrādīsies nebūt

ne tik nevarīgs. Vārdu sakot, tie,

kas jau ir lasījuši klasisko brāļu
Grimmu pasaku, atradīs izrādē

daudz jauna, savukārt citi ar inte-

resi varēs gultiņā pāršķirstīt

pirmavotu.
Ansīša un Grietiņas mežu, ce-

ļus, krustceļus un piparkūku mā-

jiņas, kā ari raganu un citu būt-

ņu tērpus ir radījusi Zigrīda
Atāle. Speciāli šai izrādei tika iz-

sludināts konkurss, kurā pieda-

lījās vairāk nekā simts zīmētāju.
Un te būs uzvarētājas vārds

MadaraMore. Madaraiir sešar-

pus gadu, un viņa gatavojas ru-

denī iet skolā. Tieši Madaras zī-

mējums saņēma visu izrādes da-

lībniekunedalītas simpātijas, un

no tā tapa afiša.

«Būt vai nebūt?», «ēst vai ne-

ēst?», «snikerivai miki» šādi, bet

ne tikai, būsjautājumi, ko tuvākajā
laikārisinās Liepājas teātraskatītā-

ju labākā daļa. 4

*E.Tišheizere Liepājas teāt-

ra literārās daļas vadītāja

Zīmējums - Madara More

Diena
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KOOPERĀCIJA

Vai lauksaimniekiem jau ir savs

«jumts»?
Turpinājums no 3.lpp.

SABIEDRĪBA

Vai holokausta upuri Baltija saņems kompensācijas no Vācijas?
Turpinājums no 3.lpp.

4

RENÈ
3

OFISA MĒBELES

MĒBELES de LUXE

SALONVEI KALS: RĪGĀ, AVOTU 4

t. 21 7883, 281 864

LATVIJAS TEHNOLOĢISKAIS CENTRS

Vācijas-Latvijas projekta Tehnoloģiski orientētu Latvijas uzņēmumu
konsultāciju un informācijas centra izveidošana realizācijai izsludina

KONKURSU

UZ DARBINIEKU-KONSULTANTU

ŠTATA VIETĀM.

PRASĪBAS:

- augstākā izglitiba,
- vēlama pieredze kādā no sekojošam jomam: firmu vadišana,
tirgzinības, finansu un banku sistēmas,
- iabas vacu un/vai angļu valodas zināšanas,
- prasme strādāt ar datoru,
- komunikabilitāte.

VEIKSMĪGIEM KONKURSANTIEM MĒS PIEDĀVĀJAM:
- interesantu darbu konsultāciju un informācijas joma,
- 2 gadu apmācību vācu speciālistu vadiba,
- papildināt savas zināšanas Vācijas tehnoloģiskajos un

konsultatīvos centros,
- labu atalgojumu.

AICINĀM DARBĀ ARi SEKRETĀRI.

PRASĪBAS:
- veļamaaugstākā izglitiba,
- labas vācu un/vai angļu valodas zināšanas,
- prasme strādāt ar datoru un citu biroja tehniku,
- komunikabilitāte.

Pieteikuma veidlapas un sīkāku informāciju var saņemt
Rīgā, Aizkraukles ielā 21, 310.telpā katru darbdienu no

pīkst. 10 līdz 12.

Tālr. 558663, 558875.

RĪGAS DOMES

Vidzemes priekšpilsētas valde

pārdod izsolē
labiekārtotu dzīvokļu īres tiesības:

Malienas ielā 76-28

(3 istabu dzīvoklis, 58,70 kv. m, 2.stāvs),
Dzelzavas iela 76-108

(3 istabu dzīvoklis, 59,70 kv. m, 9.stāvs),
Dzelzavas iela 76/2-25

(3 istabu dzīvoklis, 61,90 kv. m, 7.stāvs),
Brīvības iela 407-6

(2 istabu dzīvoklis, 44,90 kv. m, 2.stāvs),

Juglas iela 5/1-3

(2 istabu dzīvoklis, 42,76 kv. m, l.stavs),
Ilūkstes ielā 109/3-34

(1 istabas dzīvoklis, 32,40 kv. m, 9.stavs),

Zirņu iela 3-34

(1 istabas dzīvoklis, 34,12 kv. m, 6.stāvs),
leriķu iela 58-205

(1 istabas dzīvoklis, 33,32 kv. m, 9.stavs),
Ilūkstes ielā 101/1-23

(1 istabas dzivdMis, 33,90 kv. m, 3.stavs).

Sākumcena Ls 65 par 1 kv. m.

Talr. informācijai 553791.

Izsole notiks Rīgā, Brīvības iela 266,1995. gada
I.marta pīkst. 16.

Izsoles dalībnieku reģistrācija no 20.02.95.katru dienu

no pīkst. 16 līdz 17, 117. kabineta.

Skolēniem, kas aizraujas ar literāro daiļradi, ari šogad ir

iespēja pieteikt sevi radošajai nometnei Aicinājums. Konkursam

jāiesūta 20 dzejoļi vai vismaz 20 lappuses prozas (var būt ari

tikpat gara luga). Darbi jāiesūta lidz l.aprilim laikrakstam Izglītība
un Kultūra, Rīgā, Balasta dambi 3, LVIOBI, Aicinājumam.

No 6. līdz 28.februārim Grāmatu namā Valters un Rapa
(bijušajā Centrālajā grāmatnīcā) un vairākās rajonu grāmatnīcās

apgāds Jumava organizē parakstīšanos uz Borisa Pasternaka
pasaulslavenā romāna Doktors Živago izdevumu latviešu valodā.
Parakstoties jāiemaksā 50 santīmi. Grāmatas cena abonentiem

3 lati, pārējiem 5 lati.



SPORTS

Kazanovs asistē Pasaules rekordam
Maskava notikušajās vieglatlētikas sacensībās telpās pasaules rekor-

foTfr
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.
flSQplinā 110 m/b sasniedzaamerikānis Alans Džonsons

- finišēja daugavpilietis Igors Kazanovs.
rimis tam Maskavas čempionātā personiskos rekordus uzrādīja divi

f
Q

U
S

S
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CJejl Fgejs Insak°vs (200 m 21,64) un Inguns Svikliņš (400 m
sacensībasKrievu ziema Inšakovs 200 m veica 21,83>

Kalmikovs atkal piektais
Malme Pasaules kausa izcīņā peldēšanā 25 m basenā 200m komplek-

so
tu J.1M,81. 1mala Valerijs peldēja ātrāk 2:03,41, tomēr palika piektais.

Bereznaja un Sļahovs kopā ar Bonalī

Latvijas daiļslidotāji Jeļena Bereznaja un Oļegs Šļahovs gatavošanos
pasaules čempionātam turpinās Francijas Alpu kūrortā Prolonjanā (tur
notika olimpiskās sacensības kerlingā). No šejienes nākusi pieckārtējā
olimpiska čempioneSurja Bonalī. Viņas (ari Filipa Kandelora) horeogrā-
fe Natasa Dabadīpiekritusi pastrādāt ari ar mūsu pāri. Cerams,ka sadar-
bības rezultāts būs redzams jau Birmingemā.*

Berlīnietes apstājās Mursijā
Eiropas čempionvienību kausa izcīņā volejbolā dāmāmceturtdaļfinā-

la atbildes spēlē Berlīnes CJD (ari Žanete Strazdiņa un Anita Rosijska)
Mursija ar 0:3 zaudēja vietējam klubam (tā konsultants ir Nikolajs Kar-

poļs). BerlīnēCJD uzvarēja ar3:1, tātad nākamajai kārtaikvalificējās Spā-
nijas klubs>

Krauliņš izmantos Gomeļska taktiku
Pirms LBLplay c#pusfinālmačiem komandu SWH/Brocēniva)ā trau-

mas. Eiropas kausa izcīņas pēdējā mačā Spānijā Edmunds Valeiko sa-

stiepis potīti un komandas kopīgajos treniņos nav piedalījies. Tiesa, šo-

vakar viņš spēlēšot. Savukārt Kārlis Muižnieks jau bija sācis atlabtpēc

Polijā piedzīvotā ceļgala saišu sastiepuma, bet trešdienas pievakarē kāja
atkal sākusi sāpēt un vismaz pirmos divus pusfinālmačus viņam vajadzē-
šot izlaist. Komandas treneris Armands Krauliņš smej, ka apstākļi spie-
žot laukumā vienlaikus sūtīt četrus divmetriniekus. Jāpiebilst, ka šādu

taktiku savulaikbija iecienījusi «sudrablapsa» A.Gomeļskis>

LainERS vīriem acis nedeg
SWH/Brocēni pretinieku komandas treneri AZvirgzdiņu nodarbina

citas problēmas vīri pēc grūtās cīņas ceturtdaļfinālā nesūdzoties par

veselību, toties esot manāms psiholoģiskais pagurums. TomērLainERS

darīšot visu, lai spēles būtu skatāmas un interesantas.SWH/Brocēni

LainERS spēle šodien sāksies pulksten 20, rīt pulksten 19.30>

Metropolei — Bonus problēmas
Daudzo savainojumu dēļ uz sezonas neveiksminieku godu pretendē-

jošais Bonus līdz pusfinālam būs dabūjis uz kājām gan Robertu Štelma-

heru, gan Edgaru Šnepu. Totieskonkurentu rindās problēmas ar potīti

esot Vestam (otrs garais viesstrādnieks Ferguss joprojām nevar spēlēt
rokas lūzuma dēļ), plecu izmežģījis Uldis Višņevičs.Taču spēles notiks

tik un tā (šodien pulksten 18, rit pulksten 17.30).�

Stans aicina lauzties

Daugavpils sporta klubs Stans (vadītājs Pāvels Krupeņins) irviens no

vadošajiem grieķu un romiešu cīņas klubiem Latvijā (tā sastāvā ir arī

brāļi Jansoni). Šodien Daugavpilī sākas Stans rīkotais starptautiskais tur-

nīrs grieķu un romiešu cīņā, kurā piedalīsies ari cīkstoņi no Lietuvas,

Igaunijas, Polijas, Baltkrievijas, Ukrainas un Krievijas.�

Krāsas līdzīgas, karogs cits
Arturs Vaiders

Anterselva, 16.febr. Pasaules

čempionāts biatlonā. Kungi. 20 km.

I.Tomašs Sikora (Polija) 1.01:36 (0),

2.Jons Age Tildums (Norvēģija)
1.02:10 (0), 3.Oļegs Riženkovs (Balt-

krievija) 1.02:16 (2)... 67.0ļegs Ma-

ļuhins 1.10:37,7 (5), 69.11mārs

Bricis 1.11:06,7 6). Dāmas. 15 km.

1.KorinaNiogre (Francija) 51:16,3 (1),

2.Uši Disla (Vācija) 51:28,7 (1), 3Je-

katerina Dafovska 52:10,6 (0)... 30.1e-

va Volfa 56:48,8 (3), 55.Anžela

Brice 59:40,1 (6).
Tirole iesnieg. Arī Dučes (Mu-

solīni) Austrijai atņemtā un Itālijai

pievienotā daļa. Sniga otrdien, sni-

ga ceturtdien. Anterselvā notieko-

šā pasaules čempionāta biatlonā da-

lībniekiem, vispirms jau slēpju

meistariem, bija ko galvu palauzīt,
lai varētu trāpītīstos klīsterus, kas

der gan tikko uzsnigušajam slapja-

jam sniegam, gan ēnas puses le-

dum. Ne visiem šoreiz paveicās.

Kungiem pirmajā desmitā neatra-

dās vietailggadējiem favorītiemvā-

ciešiem, bet labākie itālieši bija ti-

kai četrdesmitajās vietās. Un tas

«savā laukumā»! Atšķirībā no ko-

mandubrauciena,kur Latvijas pui-
ši turēja līdzi gandrīz visiem, šoreiz

pavisam neslīdēja. Ilmārs Bricis slē-

pošanā irlīdzvērtīgs ar divdesmit-

viengadīgo poliTomašu Sikoru, bet

šoreiz latvietis polim distancē zau-

dēja četras minūtes. Neslīdēšana

nervozēja, un tas izpaudās arī šau-

šanā pirmajā ugunslīnijā Bricis

nopelnīja trīs soda minūtes un jau
varēja sākt gatavoties nākamjām
disciplīnām, jo šoreizneko labu gūt

vairs nevarēja. Pēc finiša viņš bija

pavisam lakonisks: «Slikti.»Arī Oļe-

gam Maļuhinam pēc divām šautu-

vēm bija trīs sodi un kļuva skaidrs,

ka šī diena nebūs ierakstāma Lat-

vijas biatlona labākajās lappusēs.
Vai sportiskās formaskalngals jau
garām? Pagaidīsim līdz sestdienai,

kad notiks sprints.
Šoreiz loterijas galvenais vinnē-

tājs izrādījās vīrs, kuram par godu
tika vilkts batsarkanais karogs
Tomass Sikora. Viņš viens no ne-

daudzajiem sašāva visus mērķus,
kaut vienā šautuvē sanāca neliels

misēklis aršaujamo. Daudzu tas va-

rēja sanervozēt. Šoreiz viņš tiešām

bija labākais. Desmitniekā iekļuva
trīs norvēģi —tātaduzvara koman-

du sacensībās bijusi loģiska.

Pusdienlaikā, kad uz startastājās

dāmas, putenisbija nedaudzpierimis.
Vīri bija paeksperimentējuši ar klīs-

teriem.Bijapieredze. Pēc divāmšau-

tuvēm pirmajā desmitāgājalevaVol-

fa, jo bija šāvusi bez kļūdām. Atliku-

šajās divās tika nopelnītas trīs soda

minūtes un galarezultātā sanāca vi-

ņai jau«iesildītā»vieta. Šoreiz patnav

vērts rēķināt, kā būtu, jabūtu. Jo ir

tikaitas, kas ir.Varbūtritbūs labāk>

Irbe atkal cieš
Nacionāla hokejaliga,
15.februāris. Sharks

Canucks 3:1 (2:0,1:0,
0:1).Vītnejs 5, Larionovs

1, +l, Makarovs 4, +2,

Ozoliņam +1; Lindens 4.

Ja ne laukumā, tad mājās. Šādi va-

rētu apzīmēt likstas, kas vajā Artūru

Irbi.Vasarā Latvijā viņš ciena no suņa

uzbrukuma, betpirms trim dienām

pagājušajā otrdienā Artūrs savās

mājās sastiepa labo potīti. Šī iemesla

dēļaizvadītajā mačāpret Canucks lau-

kuma saimnieku vārtos jau otro reizi

pēc kārtas sacensību sāka Veids Fla-

hertijs. Trešdienasvakarāviņš bija lie-

lisks unatvairīja 36 metienus. Līdz pir-
majai «sausajai» spēlei karjerā viņam
pietrūka tikai nieka divas minūtes.

Patīkami, ka Sharks, bez Irbes, bet

ar Ozoliņu, pārtraucapiecu neuzvarē-

to spēļu sēriju unatkal nostājās savas

grupas galvgalī. Beidzotpirmo vārtus

guva Larionovs. Rezultatīvākie Sharks

komandāpēc šī mača: Vītnejs 8 (5+3),

Dalīns 8 (2+6), Larionovs 8 (I+7), Ma-

karovs 7 (4+3), Pedersons 7 (I+6),
Ozoliņš, Eliks 5 (2+3).

Whalers Canadiens 4:1 (1:0,2:1,
1:0). Sandersons 4,5,6, Kučera 2, +2,

Reči 3.

Pateicoties Džefam Sandersonam

(trešais hat-trickkarjerā), vaļu mednie-

ki guvapirmo panākumupēdējās sep-

tiņās sacensībās.

Sabres—Rangers1:2 (1:0,0:0,0:2).
Žitniks 3; Nunans 3, Larmers 6.

Devils—Capitals4:2 (2:1,1:1,1:0).

Karpenters 2, Makkejs 2, Ričers 6,7;
Poulins 2, Pivonka 1.

Panthers Senators 2:0 (0:0, 0:0,

2:0). Belandžers 4, Bārns 6.

Maple Leafs Oilers 1:4 (0:1,1:1,

0:2). Elets 3, Arnots 4,5, Bačbergers
3, Torntons 2.

Stars—Kings 1:3 (1:1,0:1,0:1).Klāts

6; Druss 5, Granato 4, Konahers 1.

Jets—Red Wings. 1:5 (0:1,1:1,0:3).
Žamnovs 6; Primo 3, Burrs 3, Fjodo-
rovs 10, Brauns 4.4

Tomēr «vecais» hokejs
Kaspars Migla

16.februaris.Starpvalstu hokeja

liga. Pārdaugava Torpedo (Ņ) 2:5

(2:0,0:2,0:3).
1.periods. 11.05 Froļikovs (Pa-

rhomenko) 1:0,15.42 Tomans (Maci-

jevskis) 2:0. Noraidījumi. 4.21 To-

mans,
5.33 Rodins, 5.33 Smirnovs,5.43

Gaļihmatovs, 16.56 Semjonovs, 19.58

Rodins.

2.periods. 28.38 Bobariko (Gor-

škovs, vair.) 2:1, 35.25 Bobariko 2:2.

Noraidījumi. 26.47 Rodins, 30.15 Vo-

dopjanovs, 37.00 Ušakovs.

3.periods. 42.07 Rotanovs (Rja-
bovs, vair.) 2:3,45.30 Rotanovs (Gaļih-
matovs, Sirotiņins) 2:4,58.36Koņkovs
(Bobariko, Vojevodins) 2:5. Noraidī-

jumi. 40.35 Semjonovs,43.26 Kirejevs,
45.36Sirotiņins, 50.48 Komarovs.

Nesen Pārdaugava no spēles ar

Latvijas virslīgas čempionātakoman-

duatteicās, lai lietderīgāk izmantotu

SHL pauzi un labāk sagatavotos cī-

ņai.Pēc kausa izcīņas finālspēles, ku-

rā tika izcīnīta visai pārliecinoša uz-

vara (7:2),un pēcpirmā vakardienas

spēles perioda, ko komandaaizvadī-

ja ātra tempā, spēlējot diezgansatu-

rīgu hokeju un gūstot divus vārtus,

jau sāka šķist, ka Pārdaugava irne-

daudz atkopusies, uzkrājusi spēkus

un pēc trim minimāliem zaudēju-
miembeidzot liks saviem nedaudza-

jiemskatītājiem aizprieka gavilēt, ari

mačambeidzoties. Tomēr nekā. Pē-

dējās divās trešdaļās sākās «vecais»

stils lēns temps,kļūdas (diemžēl

ari vārtsargu) un nelielavienaldzība

Uzslavas vērts ir vienīgi Jānis To-

mans, kas bija viens no lielākajiem

dzinējspēkiem klibā unguva an vie-

nus vārtus. Kā pastāstīja Pārdauga-

vas klubadirektors Viktors Valts, uz

Šveices pilsētas Bīles klubu devies

Aleksandrs Kerčs. Viņam jāpalīdz

plapoffspēlēs tāda irKerča saim-

niekuEdmontonasOilers,vēlme. Šo-

sezon mūsu komandas rindās itkā

viņu vairsneredzēsim.NākamāPār-

daugavas spēle paredzēta rīt,

pīkst. 13 ar Maskavas Spartaku.*

Bijušo saiets Budapeštā
Vladislavs Vaivads speciāli Dienai

Pie šobrīd ne visai zilās Dona-

vas krastiempagājušās nedēļas no-

galē notika bijušā Varšavas pakta
valstu vieglatlētikas vadoņu sanāk-

šana. Neapvainosim mūsu savienī-

bas ģenerālsekretāru Anriju Lūsi

parpiedalīšanos, jo nav runapar ie-

saistīšanos attīstītā sociālisma cel-

tniecībā. lAAF starptautiskā

vieglatlētikas federācija turpina

savu programmu no totalitārisma

apkampieniem izmukušo valstufe-

derāciju ātrākā attīstībā.

Esam to 29 valstu federāciju un

savienību pārstāvju vidū, kuri saai-

cināti uz tikšanos ar lAFFpreziden-
tu dr. Primo Nebioloun ģenerālsek-

retāru Ištvanu Ģulaji. Tikšanās ir jau-
ka lieta, tikainezkāpēc visiesam ap-

saukti par austrumu valstim. Piedo-

dam robus ģeogrāfijas zinībās, jo

tiek dots materiāls atbalsts kādi

tūkstoši zaļo. Starptautiskā federā-

cija, kas apvieno sporta impēriju no

206 valstīm, ar mārketinga program-

mu pēdējo sešu gadu laikāsavākusi

186 milj. USD. Ja ņem vērā, ka

1981.gadā Nebiolo sāka ar 50 000

USD, tad ir vērts šo vīru uzklausīt.

Mēs gribam pierādīt visai pasaulei,
ka esam lielākā saime teica pre-

zidents, un turpināja ir jāpalīdz

valstīm, kur ir augstas klases spor-

tisti, betgrūtības ekonomikāun po-

litiskajā dzīvē neļauj talantiemizvēr-

sties pilnībā. Palīdzību saņems tās

federācijas,kuras izpildaMFFizvir-

zītās prasības un uzdevumus.

TuvākĀzijaiesošo federāciju pār-

stāvji sūrojās, ka valsts viņiem novāc

lAĀF iedalītos valūtas līdzekļus, lie-

laiskaimiņš turpina vecākābrāļa pie-

nākumus, čehisūrojās, ka viņiem nav

ziemas stadiona, bet albāņi —ka vi-

ņiem nav neviena stadiona ar sintē-

tisko segumu. Noklausījāmiesvērtī-

gus padomus nacionālāsmārketinga

programmasveidošanā, kurus snie-

dzaISLviceprezidents Klods Rubēls,

galvenais lAAF līdzekļu vācējs.
P.Nebioloun viņa līdzgaitnieku

darbībatika augstu novērtēta. Biju-
šo PSRS valstu vieglatlētikas sporta

pārstāvji izvirzīja viņus atkārtoti fe-

derācijas vadības amatiem.A.Lūsis

ari pieliks klāt savu parakstu. Vēlē-

šanas būs augustā kongresā Gēte-

borgā pirms pasaules čempionāta.�

Tiesneši un Šana būs laukumā

Trešdienas vakarā laikā no pulksten 21 līdz 22komandas Rīgas Laiks

menedžeris Edgars Jansons piezvanījis LBL turnīra galvenajam tiesne-

sim Jānim Kroderam un paziņojis, ka galīgais lēmums par Rīgas Laiks

piedalīšanos «mazajā» pusfinālā tikšot pieņemts BK Fonvarders valdes

sēdē, kas sākšoties piektdien pulksten 14 (divas stundas pirms spēles ar

Valmieras komandu). J.Kroders apstiprināja, ka šodien pulksten 16 Ša-

nas basketbolisti un spēles tiesneši būšot Daugavas sporta nama lauku-

mā. Vai būs arī pretinieki?^

Miglinieks drīz varētu būt klāt
—

Raimonds Miglinieks Irvinas universitāteskomandas sastāvā NCAA

l.grupā (spēlē 302 komandas) patlaban ieņem 151.vietu. Līdz ar to irvinie-

šiem ir minimālas izredzes iekļūt 64 labāko vienību skaitā, kas turpinās

cīņas playoff. Tātadpēc pamatturnīra Raimonds varētu būt brīvs un pa-

spēt uzLBL pēdējām spēlēm. Viņa vārds ir lasāmsLainERS pieteikumā
Savā grupāMiglinieks irpiektais labākais piespēju dalītājs (vidēji 8,2

piespēles vienāspēlē) .�

Latviešu universiāde nebūs
Pēc dažām dienām Spānijā sāksies Pasaules universiāde (studentu

spēles) ziemas sporta veidos. Sākotnēji bija iecerēts, ka vienīgā Latvijas

pārstāve tajā būs daiļslidotāja AlmaLepina. Tomēr līdzekļu trūkuma dēļ,
kā arī lai labāk sagatavotos pasaules čempionātam, kas marta sākumā

notiks Birmingemā, Almauniversiādē nepiedalīsies.^

Pūliņa meitenes spēlēs Vācijā
Pasaules junioru volejbola čempionāta kvalifikācijas mačus Latvijas

jaunietes (dz.1975.g. un jaunākas, treneris Ilmārs Pūliņš) aizvadīs Vāci-

jā. No 26. līdz 28. maijam Latvijas izlasei pretinieces būs Vācijas, Holan-

des un Slovākijas izlases. Uz finālturnīruTaizemē varēs braukt divas la-

bākās komandas. 4

Basketbolisti un mediķi palīdzēja Altbergam
TĪTbasketbolakomandasvēsturē kā treneris pirmo lappusi rakstījis

Oļģerts Altbergs. Pirms divdesmitgadiem viņam jau tika operēta gūžas

locītava. Pēc Olimpiešu sociālā fonda prezidentes Uļjanas Semjonovas
iniciatīvas, Latvijas basketbola līgas, Valterabasketbola skolas, Bankas

Baltija un Vācijas Latvijas bankas finansiālu atbalstu pazīstamajam
basketbola speciālistam veikta operācija firmāIntermedical. Dr. Juris Ma-

tisons irstažējies ASVpie Altbergaklases biedra, pazīstama sporta medi-

ķa Visvalža Nagobada. Trīs stundu operācijā Altbergakungs ieguva gū-

žas locītavas endoprotēzi un pēc pāris nedēļām atkal varēs pārvietoties

uz savām (turklāt vienādagaruma!) kājām>

Arī NBA zavaigznes ir nesavaldīgas
Nacionālā basketbola

asociācija, 15.febr. Cava-

liers Magic 100:99 (papil-
dlaikā). Brendons 31; O'Nīls

26, D.Skots 19.

12,3 sekundes pirms pa-
matlaika beigām floridiešus

glābaDenisa Skota trīspunktnieks, to-

mēr Magic tik un tā zaudēja. Maiks

Fratelo kļuva par divdesmit ceturto

NBA treneri,kam izdevies izcīnīt 400

uzvaras. To nodrošināja Terela Bren-

donaprecīzi sodametieni.

76ers Timbertvolves 97:101.

Vests 33,Maksvels 17.

Minesotiešu līderisAizīRaiders jau
pirmajāceturtdaļānopelnīja divas teh-

niskās piezīmes. Uzvara izbraukumā

ir lielsretums Timbenvolves pēdējo ga-

du biogrāfijā.
Suns Trail Blazers 120:113 (pa-

pildlaikā). Bārklijs 35, 14 atl.b.,
AC.Grins 22; Striklends 26, 18 pie-

sp., 11 atl.b., Dž.Robinsons 23, KRo-

binsons 20.

Pacers Pistons 114:88. RMillers

31; Dumarss 25, G.Hills 18.

Bulls Bullets 107:92. Pipens 24,

Kukočs 22, Kerrs 17; Vēbers un Ho-

vārds pa 22.

Lakers SuperSonics 102:96.

Džonss 25,Van Eksels 19; Peitons 24,

Kemps 20, Šremfs 17.
Warriors Celties 115:114.

MEDICĪNA

«Kurzemes varianta» gads Kuldīgā
Līvija Zēberliņa

Nu jau sācies otrais gads, kopš Kuldīgas rajona mediķi
strādā pēc medicīnisko pakalpojumu norēķinu tā sauktā Kur-

zemes varianta.Tas tapa Kurzemes rajonu galveno ārstu sa-

nāksmju laikā Kuldīgā kā alternatīva ministrijas speciālistu

izstrādātajam norēķinu sistēmas modelim. «Punktu sistē-

mas ieviešanas perspektīva bija stimuls sākt eksperimenta

veidā ieviest šo modeli,» saka Kuldīgas rajona galvenā ārsta

v.i. Zigrīda Smilga.

Ārsta izvelē radīja
konkurenci

Pērn janvārī tika nodibināti

pašvaldības veselības aprūpes bez-

peļņas uzņēmumi Kuldīgas ra-

jona slimokase, Kuldīgas slimnīca,

Skrundasslimnīca un Kuldīgas po-

liklīnika. Līdz aprīlim iedzīvotāji ti-

ka aicināti izvēlēties, pie kura tera-

peita turpmāk gribēs pastāvīgi ār-

stēties.Atsaucībaizrādījās negaidīti
liela pierakstījās ap 70% kul-

dīdznieku.Pārējos nācāspierakstīt
katra ārsta praksei proporcionāli
pie viņa jau pierakstījušos skaitam.

Kad tie pirmoreiz nāca uz poliklīni-
ku pēc palīdzības, varēja izvēlēties,

vai palikt pie šā ārsta vai pierakstī-
ties pie cita.

«Pagājušā gada sākums medi-

ķiem bija pagrūts glužipsiholoģis-

ki, betmēs ari sākāmdomāt,kā bū-

tu labāk strādāt. Tagad liekas, ka

nebūs nemaztik slikti,» saka ģime-

nes ārste Skaidrīte Zālīte. «Pie ma-

nis pierakstījušies 2300—2400 ie-

dzīvotāju, dakterei Vīnertei ap

2100. Visiem ārstiem šis skaits ti-

kai par dažiem simtiem atšķiras.

Vairāk nekā puse pierakstījušos ir

slimojoši cilvēki.»

Lai gan terapeitu Kuldīgā varē-

tubūt vairāk, vienamārstam pierak-

stījušos skaits bija mazs,
tādēļ nā-

cās domātpar citu darbu.

Uzticība saglabājama
ar kvalitatīvu darbu

No iedzīvotāju skaita.kas ārstu

izvēlas, un padarītā darbaatkarīga

viņa alga. Novisas pērn rajona me-

dicīnai paredzētās naudas tika no-

dalīta summa, kas pienācās iedzī-

votājuterapeitiskajai aprūpei, kas ir

terapeita (ģimenes ārsta) kompe-

tencē, un izrēķināja, cik no šīs nau-

das iznāk uz vienu iedzīvotāju. At-

bilstoši aprūpējamo skaitam kat-

ram terapeitam tika iedalīta sum-

ma, 20% no tās tika atrēķināti po-

liklīnikas uzturēšanai, bet atlikušo

sadalīja pa mēnešiem. No šā algas
fonda ārsts ik mēnesi saņem 70%,

bet30%atgriežas «kopējā katlā».Ari

šo nauduārsti saņemkopā ar algu,
tikaiatbilstošikatra noslogotībai—-

pēc apmeklējumu skaita. Tos uz-

skaita dators pēc apmeklējuma ta-

loniem. «Tāpēc ārsts nav ieintere-

sēts, lai pie viņa pierakstītos tikai

jauni un neslimojoši cilvēki,» stās-

tapoliklīnikas vadītāja Aina Garda.

leviešot šādu atalgojuma kārtību,

terapeitu algas dubultojās. «Refor-

mu turpinot, jo mazāks būs vispā-

rējais saslimstības līmenis, jo ma-

zākuparedzēsim to naudasdaļu, ko

sadala pēc apmeklējumu skaita.

Tad ārsts vairāk laika varēs veltīt

profilakses darbam, viņš būs iein-

teresēts strādāt ar savu iedzīvotāju

loku, radīt izpratni par viņu veselī-

bas stāvokli.»

Pērn ārsti sāka apgūt ģimenes

ārsta sertifikāta saņemšanai nepie-
ciešamās papildu zināšanas, un šo-

gad Kuldīgas rajonā terapeita spe-

cialitātes vairs nav. «Tas prasīja as-

toņus mēnešus saspringta darbaun

mācību,» saka S.Zālīte. «Visi jau bi-

jāmbeiguši ārstniekus, tāpēcpamat-

zināšanas jau bija, tomēr viegli ne-

klājās terapijas eksāmenā. Visgrūtā-
kie bija eksāmeni neiroloģijāun gi-

nekoloģijā.» Ģimenes ārsti var palī-
dzēt ari vienkāršākos ādas, acu, el-

pošanas orgānu slimību gadījumos,
ir padziļinātas zināšanas pediatrijā
un ķirurģijā. «Ārsti ir ieinteresēti

kļūt gudrāki, joviņi neriskēs sākt ār-

stēt slimību, to neiemācījušies. Ja tā

rīkosies, nesodīts nepaliks neviens,»
saka AGarda. «Mazpilsētās ziņas iz-

platās ātri —jakāds cilvēksbūs ne-

pareizi ārstēts, viņš pāries pie cita

ārsta, viņam līdzi ari daļa radu un

paziņu. Un līdzi pacientiem «aizies»

ari ģimenes ārsta nauda. Patlaban

pacientu mainība, pierakstoties pie
cita ārsta, irnelielaun arvien sama-

zinās. Tātadattieksme pret pacien-
tu ir laba.»

2000 iedzīvotāju
viens ģimenes ārsts

«Tagadējā kārtība noteikti ir la-

bāka, jo ir viens ārsts, pie kura es

varu ietar savām sūdzībām, turklāt

mēs paši varam izvēlēties šo ārstu

atšķirībā no agrākās sistēmas. Tad

cilvēkus automātiski pierakstīja pie
tā terapeita, kura pārziņā bija no-

teikti pilsētas rajoni,» Dienaipastās-

tīja kāda kuldidzniece, lūdzot savu

vārdu neminēt Sarūgtinot tikai rin-

das, kas neizzūd. Kuldidzniece Ag-
rita Dienai atzinās, ka pirms gada

gan zinājusi, pie kā gribētu ārstē-

ties, bet, tā kā visu šo laiku nav sli-

mojusi, tad tagad tikai kopīgi ar re-

ģistratori noskaidrojusi, kurš tas

ārsts ir: «Uzskatu sevi par veselu

cilvēkuun nieku dēj gandrīz vai ne-

ērti nākt šurp, zinot, cik daudz te

slimu cilvēku, cik trūcīgairārsta rī-

cībāesošā aparatūra.»Arī citiem ap-

taujātajiempoliklīnikas apmeklētā-

jiem nebija pretenziju pret savu ār-

stu. «Manuprāt, pēc pāris vizītēm

gan es, gan ārstsviens otru uzska-

tām par paziņu, un tā irvieglāk sa-

prasties,» sacīja Laizāna kungs no

Priedaines.

Lai izzustu rindas poliklīnikā,
katram ģimenes ārstamrūpīgāk or-

ganizējams darbs vai arī apmeklē-

tājiem, kas negrib gaidīt, jāpierak-
stās pie ātrāk strādājošiem ārstiem,

uzskata A. Garda. «Ir apstiprinājies
teorētiski izskaitļotais optimālais ģi-
menes ārstu skaits—viens uz 2000

iedzīvotāju. Kuldīgā tik viņu arī ir

septiņi. Gada laikānoskaidrojās,
cik daudz speciālistu mums vaja-

dzīgs. Tikko šo sistēmu ieviesām,

pirmajā mēnesī neirologam gandrīz

nebija darba,bet pēc tam apmeklē-

jumu skaits atkal stabilizējās, tikai

bija mazāks kā iepriekš.» Pie vai-

rākiem speciālistiem pacients var

doties ari bez ģimenes ārsta nosū-

tījuma,bet pie tiem, kuru darbuvar

paveikt pats ģimenesārsts, samak-

sājot divus latus. «Domāju, ka ari

turpmāk Kuldīgā būspavienamrei-

matologam, gastroenterologam,
būs neirologs,vienaslodze acu, au-

su—kakla—deguna,ķirurģijas un

traumatoloģijas speciālistam ar

«cieto» algu un piemaksu par kon-

sultāciju skaitu. Ģimenes ārstu al-

gas palielinājušās arī uz pārējo

slodžu samazināšanas rēķina,»
stāsta A.Garda. Samaksas kārtība

varētu mainīties ginekologiem
jau tagad katrs pieņem noteiktā

dienā, apmeklētāji var izvēlēties, pie
kura iet. Šogad noskaidrosies, kā

turpmāk strādās pediatri, jo ģime-
nes ārsti var strādāt arīarbērniem,

domājam atļaut pierakstīt arī

bērnus, kas vecāki par 7 gadiem.
Pediatri varētu būt kā konsultanti.

Viņiem piedāvājam iespēju apgūt

ģimenes ārsta zināšanas, bet ne-

viens vēl nav izlēmis. «Liekajiem»
speciālistiem jādomā par ļoti šauru

specializāciju, lai varētu ārstēt pla-

šākas apkārtnes iedzīvotājus, vai

arī, kā to jau dara kardiologs, jāap-

gūst ģimenesārsta prasme. Viņš ta-

gad jau aprūpē divu pagastu iedzī-

votājus un turpina konsultēt kolē-

ģus kardioloģijas jautājumos. Pilsē-

tā jaunpienākušamārstam būtujā-

iztur liela konkurence, bet laukos

ģimenes ārstu vēl trūkst.»

Lauciniekiem mazāka

ārstu izvēle
Pilsētnieki varēja izvēlēties sa-

vu ārstu no septiņiem terapeitiem,

bet laukos uz visu pagastu ir viens

ģimenes ārsts. Pie pilsētas medi-

ķiem pērn varējapierakstīties tikai

Snēpeles, Kabiles un Rendas iedzī-

votāji, jo tur ārstu nebija. «Diem-

žēl to nosaka nauda—ja pagastā ir

500 iedzīvotāju, vairākiemturp no

Kuldīgas braucošiem mediķiem
neiznāktu algas,» saka A.Garda.

«Laukos ārstam tomēr labāk dzīvot

uz vietas. Pagastā strādā tas ārsts,

ko izvēlas vairākums turienesiedzī-

votāju. Ja daudziem pret viņu būs

iebildumi, pagasta padome ar viņu
vairs līgumu neslēgs. Problēmas ir

nelielās Skrundas slimnīcas zonā.

leviestā sistēma parāda, kas ir un

nav ekonomiski izdevīgi esot

«zem viena jumta» lielākam medi-

ķu skaitam, kā Kuldīgā, izmaksas

ir mazākas. Skrundā viena apmek-

lējuma pašizmaksa ir liela.»

Slimo tāpat kā pirms
gada

«Ģimenes ārstukvalifikācijai au-

got, slimojošo skaits samazinā-

sies,» domāZ.Smilga. «Pirmajā ga-

dāto gaidīt bija pāragri. Katram ģi-
menes ārstamjāturpina prakses no-

stiprināšana. Pēc tam gan jāsāk
skaitļot, vai saslimstības līmenis sa-

mazinās.» Pēc pašreizējām aplēsēm

pēdējos divos gados stacionēto

skaits ir līdzīgs.
«Vairākums iedzīvotāju tagad

lieto nepilnvērtīgāku uzturu,

daudzvietneievēro darba drošības

prasības. Lai darbunezaudētu, ari

nevesels cilvēks bieži turpina strā-

dāt,» saka A.Garda. Varbūt ģime-
nes ārstiem būs vieglāk atrast un

sākt ārstēt slimniekus ar ielaistām

kaitēm. «Naudas medicīnai varē-

tu būt vairāk. Nevarām neko atli-

cināt jaunas aparatūras un instru-

mentu iegādei,» DienaiteicaS.Zā-

līte. Arvien biežāk nākas jautātpa-

cientam, cik dārgas zāles viņš va-

rēs nopirkt. Ārstam grūti strādāt

ari, zinot, kādas analīzes vajadzī-

gas, betmateriālutrūkuma dēļ ne-

varot tās saņemt. Galu galā cieš

slimnieks.

«Ar 1993. gada naudas apjomu

izdzīvojām arī pērn,pat nedaudzre-

montējām poliklīniku,» pastāstīja

A.Garda. «Prakse pierādījusi, ka

Kurzemes variants taupa naudu.»

Bet, ja tās tomēr būs par maz, ari

reforma nevarēs turpināties.�

Medicīnisko pakalpojumu norēķinu Kurzemes variants liecina, ka var ietaupīt naudu.

Varbūt finansu krīzes apstākļos tā ir izeja Latvijas medicīnai kopumā.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

DienaPIEKTDIENA, 17.FEBRUĀRIS, 1995
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v/u LATVIJAS METĀLLŪŽŅI
lEPERK melnos metāllūžņus par visaugstākajām

cenām ar apmaksu uz vietas šādos iecirkņos:

Rēzeknē, tālr. 33710,
Gulbenē,tālr. 23167,
Ventspilī, tālr. 61021,
Saldū, tālr. 22557,
Jēkabpilī, tālr. 21951.

Uzziņas pa tālr. Rīga 469528.

FIRMA

LĒTI PĀRDOD
- zemes gabalusRīga, Rigas rajonā,
Jūrmalā,
- mājas, vasarnīcas Rīga, Rigas rajonā,
Jūrmala.

DhE
- izremontētasbiroja telpas Doma

laukuma tuvuma, 40 kv. m un lielākas.
Tālr. 226650.

Mob. tālr. 29-342315.

VAJADZĪGI

AUTOMOBIĻI
ūras konteineru

Dārvadāšanai.

3īga, Ventspils
iela 50.

Tālr. 612047,
614768.

Izsakām jums sirsnīgu pateicību par piedalīšanos labdarības

akcija Ozollapa.
Jūs bērnu invalīdu atpūtas nometnes organizēšanai ziedojāt

Ls 1850 no personiskajiem līdzekļiem.
Latvijas Bērnu fonds

DATORTEHNIKA

'95

20.02.95.-23.02.95.

2. Starptautiskā

datortehnikas un

telekomunikāciju

izstāde Latvijā

PASAULES TIRDZNIECĪBAS CENTRA,
RĪGĀ

0.00-18.00

IZSTĀŽU ZĀLE "LATVIJA",

RĪGĀ

ŽURNĀLS

DATORTEHNIKA

12.00-18.00

ar ielūgumiem 10.00-12.00



RĪGĀ

Internātskolas bērniem

uzdāvinātas Lego spēles
Dzintra Āboliņa

Rīga, 15.febr. TrešdienRīgas

I.speciālās internātskolas bēr-

niem Lauvu klubs no Dānijas pil-

sētas Olborgas uzdāvināja divas

kastes ar Lego mantām, kurās bi-

ja astoņi lieli Lego konstruktoru

komplekti. Sūtījums Rīgā tika no-

gādāts ar Olborgas—Rīgas biro-

ja pārstāvja Nila Pedersena palī-
dzību.

Skolas direktors UldisLasis Die-

nai pastāstīja, ka šā Lauvu kluba

pārstāvji pagājušā gada nogalē vie-

sojušies skolā un pēc iepazīšanās

ar bērniemnolēmušiuzdāvināt spē-

les. U.Lasis uzsvēra, ka šajā skolā

mācās bērni ar garīgās attīstības

traucējumiem, tāpēcLego mantiņas
būšot ļoti noderīgas, lai attīstītubēr-

nu spējas.
N.Pedersens iepazinās ar

l.speciālās internātskolasaudzēk-

ņu darbmācību. Viņš atzinīgi no-

vērtēja šīs skolas bērnu darbu

ādas mākslinieciskās apstrādes

un kartonāžas jomā, kā arī šūtos

izstrādājumus. Dienai N.Peder-

sens pastāstīja, ka Olborgas—Rī-

gas birojs esot nodibinājis kontak-

tus ar skolu valdi. Viņš pavēstīja,
ka ar viņu palīdzību Rīgas jauno

tehniķu stacijā tiek izdota Rīgas
skolēnu avīze,kā arīnotiekot sko-

lēnu apmaiņa starp Rigu un 01-

borgu.
Savukārt U.Lasis pastāstīja

par skolas ikdienu un problē-

mām. Audzēkņiem grūti atrast

darbu pēc skolas beigšanas,
trūkst finansu skolas remontam,

ir sarežģīti bērnus kaut kur aiz-

vest, jo nav sava transporta. To-

mēr bērni, par spīti visām grū-

tībām, rada ļoti skaistus un arī

kvalitatīvus rokdarbus.

Skolotāja ElfrīdaEzeriņa Dienai

teica, ka l.speciālajā skolā darbs ar

bērniemnotiek trīs virzienos—ne-

pieciešams uzlabotbērnufizisko un

garīgoveselību, iemācīt viņiem paš-

apkalpošanos un sagatavot darbam,
kā arī iemācītorientēties sabiedrī-

bā.

Ar l.speciālo internātskolu iepa-
zinās ari Lauvu kluba Rīga bijušais

prezidents Teodors Ķirsis>

Lombarda apakšīrnieks -

galdnieka darbnīca
Sarma Kočāne

Rīga, 16.febr. Centrarajona
valdes sēdē pieņemts lēmums par

nedzīvojamo telpu īri lombardam

Kalēju ielā 18/20. Lombards ap-

saimnieko šīs telpas, arī pagrab-
stāvu, kurā jau labu laiku ierīkota

galdnieka darbnīciņa. Taču īrnie-

kam līdz šim nav bijis valdes at-

ļaujas izīrēt platību pagrabā

apakšīrniekam. Tajā pašā laikāne-

izmantoti paliek vēl aptuveni 300

kvadrātmetri. Ņemot vērā to, kā

arī apakšīrnieka regulāri kārtotos

maksājumus, valde nolēma lega-
lizēt galdnieka darbnīciņu lom-

bardā.�

Jubileja Leļļu mājā
Sarma Kočāne

Rīga, 16.febr. Latgales priekš-

pilsētas bērnu un pusaudžu kultū-

ras un izglītības centra Māra Leļļu

mājā, kas atrodas Linavas ielā 1,

17.februāritiks svinētatrīs gadu ju-

bileja. Šeit pirmsskolas vecumabēr-

nus sagatavo skolai, izmantojot tā

saukto Montesorimetodi, kas pla-
ši pazīstama Vācijā. Kā Dienai pa-

stāstīja priekšpilsētas valdes kultū-

ras nodaļas vadītāja Gunta Liepa,

meitenes, kas strādāLeļļu mājā, ir

mācījušās Vācijā. Bērni šajā skoli-

ņā zīmē, dejo, dzied, gatavo lelles,

dzīvo leļļu dzīvi, gatavojoties pieau-

gušo dzīvei. Tas ir specifisks mā-

cību veids, kas līdz šim devis labus

rezultātus. Jubilejas reizē ciemos

gaidīti visi, kurus interesē netradi-

cionālas izglītības iespējas.�

Pārpratumi un nelikumības,
sertifikātus saņemot

Sarma Kočāne

Rīga, 16.febr.Centra rajonaval-

deapstiprinājusi vairākusrajona ser-

tifikācijas komisijas aktus, kas sastā-

dīti gadījumos, ja sertifikātu skaits

iedzīvotājiem aprēķināts kļūdaini.
Parasti tas noticis vai nu cilvēku pa-

viršības, vai apzinātas «kļūdīšanās»

dēļ. 12 gadījumos iedzīvotāji, iesnie-

dzot deklarācijas, nav norādījuši lai-

ku, kad atradušies ieslodzījumā. Vi-

ņiem par šo laiku tagad sertifikāti

tiek atskaitīti divkāršā apjomā. Divi

bijušie Centra rajona iedzīvotāji, kas

tagad dzīvo Gulbenē un Ogrē, pa-

spējuši deklarācijas iesniegt abās

vietās. Kā Dienai paskaidroja rajo-
navaldespriekšsēdētāja palīgs Vid-

vuds Lielpēteris, šie cilvēkinetiks so-

dīti, jodivas deklarācijas, iespējams,
aizpildītas izklaidības vai pārpratu-
ma dēļ par kādu bērnu parūpē-

jušies abi vecāki, kuri dzīvo šķirti,
joabi iesnieguši deklarācijas. Kad no

vecākiem pieprasīti paskaidrojumi,
māte uzrakstījusi iesniegumu anu-

lēttēva aizpildīto deklarāciju, jomei-

tene dzīvo pie viņas. Bērnam, pro-
tams, sertifikāti netiks atņemti. Kā-

daārpilsone bija iesniegusi deklarā-

ciju, kurā uzrādīts Latvijā nodzīvo-

tais laiks saskaņā ar Pilsonības un

imigrācijas departamenta lēmumu,
tačupēc tam šī sievietesaņēmusi do-

kumentus, kas apliecina, ka viņa ie-

radusies agrāk. Tādēļ pirmā dekla-

rācija anulēta>

RĪGAS RAJONĀ

Baldonieši nesaņem algu
un baidās no privatizācijas
Sarma Kočāne

Baldone, 16.febr. Lielākāda-

ļa paju sabiedrībāBaldone strādā-

jošo nav saņēmuši nopelnīto darba

algu vairāk nekā pusgadu. Tagad
izsludināta privatizācija vairākiem

objektiem, kam pieteikušies pre-

tendenti.Daudzibaldonieši, kas vē-

lējās paliktanonīmi, Dienai izteica

bažas, ka pēc šo objektu privatizā-

cijas zudīšot jebkuras cerības sa-

ņemt aprēķinātās algas, jovienkār-

ši nebūs vairs no kā ņemt. «Ja pa-

liks tikai priekšsēdētājs ar zīmogu

un daži objekti, kuru ražoto produk-

ciju nav iespējams realizēt, tad tā

būs klusā likvidācija—lai neuzras-

tos kreditori.Labākosobjektus sev

paņems priekšsēdētājs, viņš pats

kādā sapulcē teica, ka viņam esot

jau vairāk nekā 50% paju. Mēs ne-

esam pret privatizāciju, ja tā ir vie-

nīgā iespēja izdzīvot, taču gribam

saņemt savu naudu. Arī sociālais

nodoklis par mums nav maksāts,

mēs pat nevarēsim saņemt bez-

darbnieku pabalstu,» sacīja saim-

niecības mehanizatori. Baldones

domespriekšsēdētāja vietnieksAn-

dris Vidžis un izpilddirektors Os-

valds Usāns Dienai pastāstīja, ka

cilvēkiem, kuriem nav naudas, ne-

var izmaksāt ari nekāduspabalstus,
jo algas viņiem ir aprēķinātas un

līdz ar to tās parādās aizpildītajās
deklarācijās. Runājot par privatizā-

ciju, pagastavadītāji piebilda, ka ir

saņemta vēstule no a/s Bauskas

banka, kurā teikts, ka viss saimnie-

cības īpašums irgarantija kādaifir-

mai kredīta saņemšanai. Savukārt

saimniecības priekšsēdētājs Ed-

gars Paipala paskaidroja, ka firma,
kas saņēmusi kredītu, esot viltoju-
si viņa parakstu un, iespējams, ari

zīmogu. Pēc privatizācijas, uzskata

E.Paipala, Baldone kļūs vēl spēcī-

gāka, jo tai paliks zvēraudzētava,

konservu cehs un citi objekti, kaut

ganpriekšsēdētājs atzina, ka šieob-

jekti pašlaik peļņu nenes, saimnie-

cība dzīvojot tikai no naudas, kas

saņemta, nododotpienu. «Neesam

saņēmuši naudupar zvērādām.To

saņemsim, un tā arī būs alga cilvē-

kiem, un viņi to zina. Taču 80% vis-

pār nestrādā, tikaibrēc pēc naudas.

Mums vajadzīgs tikai ilgtermiņa
kredīts uz pieciem gadiem ar nor-

māliem procentiem. Tad mēs nau-

du nopelnītu, jo mums ir viss, kas

nepieciešams ražošanai,» teica

E.Paipala.�

UZZIŅAS

Apkures pabalsti mazturīgajiem
Dzintra Āboliņa

Rigas
domes deputātu ne-

izlēmībaun Valsts refor-

mu ministrijas iebildumi

pretpabalstu piešķiršanu
tikaiLR pilsoņiem unpriekšrocībām

palīdzības saņemšanā LRpilsoņiem

neesot aizkavējuši reālo pabalstu

piešķiršanu mazturīgajiem rīdzinie-

kiem.

Rīgas sociālās palīdzības koordi-

nācijas centra vadītāja AnitaGaigala
Dienaipastāstīja, ka pabalsti, lai maz-

turīgierīdziniekivarētu samaksātpar

apkuri, esot aptuveni puse no kopē-

jās pabalstos izsniegtās naudas. Vi-

ņa gan teica, ka patlaban Rīgas pil-

sētas rajonu (priekšpilsētu) sociālās

palīdzības nodaļās pieņemot lēmu-

mus par pabalstu piešķiršanu vie-

nam mēnesim.Pagājušajā gadāpen-

sionāriemun invalīdiempabalsti pie-

šķirti sešiem, bet bezdarbniekiem

trim mēnešiem.Tādējādi potenciā-

lajam pabalsta lūdzējam katru mē-

nesi jāpierāda, ka pabalsts viņampa-

tiešām vajadzīgs. Savukārt sociālo

nodaļu darbiniekiemtiek radīta pa-

pildu darba slodze.

Rīgas domespieņemtajā lēmumā

«Par pabalstiem Rīgas mazturīga-

jiem iedzīvotājiem 1994./1995.gada

apkures sezonā» teikts, ka «pabal-

stu var piešķirt, jaienākumivienam

ģimenes loceklim mēnesī pēc mak-

sājumu par dzīvokļa īri un komunā-

lajiem pakalpojumiem nokārtošanas

ir mazākinekā valdības noteiktākrī-

zes iztikas minimumapārtikai pare-

dzētā daļa».
Kā paskaidroja Labklājības mi-

nistrijas Darba departamenta Dar-

ba samaksas un dzīves līmeņa po-

litikas nodaļas vecākā referente

Gunta Robežniece, 1994. gada

19.aprīlī MK noteicis, ka iztikas

minimuma pārtikai paredzētā daļa
ir Ls22,31. G.Robežniece prognozē-

ja, kapatlaban pārtikai paredzētā da-

ļa ir aptuveni par vienu latulielākai.

Tomēr tik daudz naudas, lai pie-

šķirtu pabalstus visiem, kam tiepie-
nākas, Rīgai nav, tāpēc katrā Rīgas

rajonā (priekšpilsētā) izveidojusies

sava kārtība pabalstu piešķiršanā.
Kurzemes priekšpilsētā pabalsti pie-

šķirti visiem, kam tiempienākas, bet

līdz ar to esot radies ievērojams pa-

rāds par piegādāto siltumenerģiju.
Kurzemespriekšpilsētas sociālās pa-

līdzības nodaļas darbiniekiaprēķinā-

juši, ka I.grupas invalīdam, lai viņš
varētu norēķināties par apkuri, kat-

ru mēnesi papildus nepieciešami Ls

5,2, 2.grupas invalidam Ls 4,93,

pensionāram Ls 4,7, daudzbērnu

ģimenei vidēji Ls 28 (katram ģi-

menesloceklimnepieciešami Ls 4,4).

Šā gada janvāri paredzēts, ka pabal-

stiem līdz Rīgas pilsētas 1995.gada
budžeta apstiprināšanai var izlietot

vienu divpadsmito daļu nopagājuša-

jāgadā pabalstiem iztērētāsnaudas.

Sociālo nodaļu darbiniekiRīgāvar rē-

ķināties ar Ls 90 000. Savukārt sta-

tistika liecina, ka 33% rīdzinieku ir

maznodrošinātie—no839 730 iedzī-

votājiem maznodrošinātieir 277 552.

Rīgas sociālās palīdzības koordi-

nācijas centravadītāja Anita Gaigala

pastāstīja, ka katru gadījumu rajonu
sociālāspalīdzības dienestiizskata in-

dividuāli un ka cilvēkiem nevajadzē-
tu kautrēties griezties šajās nodaļās,
kaut gan vienlaikusatzina, ka visiem

palīdzēt nebūs iespējams. Mazturīga-

jiem rīdziniekiem, aizpildot deklarā-

ciju parpabalsta piešķiršanu, esotjā-
norāda ģimeneskopējie ienākumi, ģi-
menes locekļu skaits un ikmēneša

maksājumi par dzīvokļa īri,apkuri un

citiem komunālajiem pakalpoju-
miem. AGaigala aicināja palīdzību
meklēt laikus, nevis tad,kad saņem-

ta tiesas pavēste par izlikšanu no dzī-

vokļa. Viņa ari atzina, ka ļoti grūtāsi-

tuācijā ir tie rīdzinieki, kuri dzīvo ne-

labiekārtotosdzīvokļos, joviņiemīres

un komunālo maksājumu kopējā
summa parasti iznākot mazāka, ne-

kā tas esot tiem, kas dzīvojot labie-

kārtotos dzīvokļos, bet dzīvesapstāk-

ļi daudz grūtāki, itsevišķi gados
veciemunvientuļiem cilvēkiem.Lai-

kam šīs kategorijas maznodrošināta-

jiem būtu vajadzīga īpaša palīdzība.
Patlabansociālās palīdzības koor-

dinācijas centrs strādāpie vienotukri-

tēriju izstrādes un ieviešanas, taču,

kā atzinaAGaigala, vērā jāņem visu

Rīgasrajonu (priekšpilsētu) sociālās

palīdzības dienestupieredze. Viņa pa-

stāstīja, kaKurzemes priekšpilsē-

tākatrānamu pārvaldē esotcilvēks,
kas nodarbojoties ar šiem jautāju-
miem, un īrnieks, iedams maksāt

par dzīvokli, uzreiz varot nokārtot ar

pabalstiem saistītās lietas.Ari tie ie-

mītnieki, kuri dzīvojot denacionali-

zētajās mājās, varot griezties attie-

cīgajā namupārvaldē un risināt jau-

tājumus par pabalstu piešķiršanu.
Kurzemes priekšpilsētas sociālās

palīdzības dienests atrodas Slokas

ielā 31, bet neskaidrību gadījumos

var zvanīt pa tālruni 611407.

Zemgales priekšpilsētā dzīvo-

jošiepalīdzību var meklētnamu pār-
valdēsvai sociālāspalīdzības dienes-

tāE.Smiļģa ielā 46, kā ari saņemt tu-

vāku informāciju patālruni613193.

Vidzemes priekšpilsētā palīdzī-
bameklējama Brīvības ielā266, l.stā-

vā, 123.kabinetā.Informāciju saņem-
siet, zvanot pa tālruni 552076.

Ziemeļu rajonā informāciju
sniedz patālruni325354, betVec-

mīlgrāvja iedzīvotāji palīdzību var

meklēt namu pārvaldē, kas atrodas

Lašu ielā 52, savukārt Mežaparka un

Čiekurkalna mazturīgosrīdziniekus

pieņems 57.namu pārvaldē Čiekur-
kalna 3.šķērslīnijā.

Latgales priekšpilsētā sociālās

palīdzības dienests ir Daugavpils ie-

lā 8 un tālrunis ir 1—7—141165.
Palīdzību var meklēt ari katrs savā

namu pārvaldē vai tuvākas ziņas sa-

ņemt, zvanotpatālruni224049vai

222916.

Centrarajonā sociālaspalīdzības
dienests ir Blaumaņa ielā 5, tālrunis

—325354. Savukārt56.namupār-
valdes teritorijā dzīvojošie var mek-
lēt palīdzību Pētersalas ielā 5 20,
bet 53.namupārvaldes pārziņā eso-

šo māju iemītnieki Dzirnavu ielā

B—B. Sarkandaugavas iedzīvotāji var

griezties Aptiekas ielā 8 6>

Grūtā situācijā ir arī tie rīdzinieki, kuri dzīvo nelabiekārtotos dzīvokļos.

Foto - Dainis Ormanis, Diena

NOVADOS

Valmierā veidosVidzemes

reģiona augstskolu
Gaida Liepiņa

Valmiera, 15.febr. Lai apmie-
rinātu Vidzemes novada jauniešu

izglītības alkas, kā arī pilnveidotu

speciālistu pārkvalificēšanos ap-

kārtnē visnepieciešamākajās pro-

fesijās, Valmierā tiks dibināta

Vidzemes reģiona augstskola. Par

to trešdienpēc divu dienukonsul-

tācijām un Vidzemes augstskolas
attīstības projekta analīzes vieno-

jās LR Izglītības ministrijas, Zie-

meļvalstu informācijas biroja, No-

rvēģijas Oplandes apgabala Lille-

hammeres reģiona augstskolas,

Valkas, Limbažu un Valmieraspa-

švaldību vadība,kā arī izglītības ie-

stāžu pārstāvji. Studentuuzņemša-
na Vidzemes augstskolā plānota

jau 1996.gadā, unlīdz ar to šajā no-

vadā, tāpatkā Kurzemē, Zemgalē

un Latgalē, būs sava augstākā mā-

cību iestāde.

«Katru gadu no 500 vidussko-

lu absolventiem aptuveni 70% do-

das studētuz Rīgu. Taču daudziem

turp ir grūti nokļūt, un nereti arī

materiālie apstākļi ģimenē kļūst

par šķērsli jauniešu tālākai izglī-
tībai. Tāpēc reģiona augstskola
būtu labs risinājums,» projekta ap-

spriedē atzina rajona skolu valdes

vadītājs Māris Ruberts.

Savukārt Valkas rajona pado-

mes priekšsēdētājs Kārlis Albergs

uzsvēra, ka projekta īstenošanapa-

vērtu iespēju arī paaugstināt vie-

tējo mācībspēku kvalifikāciju. Viņš

pauda satraukumu, ka patlaban

gandrīz pusei skolotāju Valkasra-

jona skolās nav pedagoģiskās iz-

glītības.
«Tuvinātizglītību iedzīvotājiem

ir apsveicami. Ja paši aktīvi strā-

dāsimVidzemes augstskolas izvei-

dē, tad arīvaldība to noteiktiatbal-

stīs,» optimistiski sprieda K.AI-

-
Gatavībuatbalstīt projekta īste-

nošanu izteikuši arī cituVidzemes

reģionu pašvaldību un mācību ie-

stāžu pārstāvji cerībā, ka šāda

augstskola novadā sekmēs kultūr-

vides attīstību un jaunu darba vie-

tu rašanos.

No viena līdz trim gadiem ilgas
bezmaksas studijas, nodrošinot

studentiemstipendiju, aizdevumu

un kopmītni, ir paredzētas ekono-

mikas, matemātikas un dabas zi-

nātņu,humanitāro, sabiedrības zi-

nātņu, sociālpsiholoģijas un peda-
goģijas nodaļās. Rajona sadarbī-

bas partneri no Norvēģijas Lille-

hammeres reģiona augstskolas
rektors Svens Holands un direk-

tors Ivars Seide, kas piedalījās pro-

jekta apspriešanā un dalījās piere-
dzē par reģionālo augstskolu vei-

došanu, darbību un finansēšanu,
solīja sarūpēt iespēju Vidzemes

augstskolu studentiem papildināt
zinības ziemeļvalstīs. Valmierieši
varot arī cerēt uz sākotnēju finan-

siālu atbalstu un palīdzību augsti
kvalificētu mācībspēku izraudzīša-

nā un sagatavošanā.

«Zināma pretestība projektam
varētu būtno citām augstskolām,
jokautkurbūs mazāk studentuun

naudas. Taču tādēļ nav jābaidās.
Ja Valmierāun apkārtējos rajonos
būs cilvēki, kas ir gatavi mērķtie-

cīgi strādāt, tad droši var cerētuz

atbalstu unpalīdzību,» solīja LR Iz-

glītības ministrijas Starptautisko
sakaru departamenta pārstāve Mā-

ra Katvare.

Vidzemesaugstskolas veidoša-

nā galavārdu vēl teiks valdības un

nozares ministrijas vadība. Taču

Valmierā projekta īstenošanai jau
izveidota darba grupa, ko vadīs

Valmieras rajona padomes priek-

šsēdētājs Kārlis Greiškalns.Tikša-

nās noslēgumā viņš projekta ap-

spriedes dalībniekusiepazīstināja
ar varbūtējām augstskolas tel-

pām>

Katrs piektais darba spējīgais
balvēnietis ir bezdarbnieks
Daina Siņeļņikova

Balvi, 13.febr. Balvu rajonā

jau 20% darba spējīgo iedzīvotāju
ir kļuvuši bezdarbnieki. Lielākais

bezdarbnieku īpatsvars valstī ir

vienīgi Preiļu, Rēzeknes un Krās-

lavas rajonā.
Valsts nodarbinātībasdienesta

Balvu rajona nodaļas vadītāja Aus-

ma Plūme uzskata, ka reģistrētie
2774 bezdarbniekipatieso ainu to-

mēr neatklāj, jo 37 paju sabiedrī-

bas, uzņēmumi un organizācijas ir

palikuši parādā valstij par sociālā

nodokļa maksājumiem, tāpēcto bi-

jušie strādnieki nevar pretendēt uz

bezdarbnieka pabalstu. Gandrīz

neiespējami ir apzināt bijušos pa-

ju sabiedrības strādniekus, kam

vienkārši nepietiek naudas ceļa iz-

devumiem līdz Balviem, lai pie-
teiktos nodarbinātības dienestā.

Nodarbinātības dienestaspeciālis-

te Anna Veisa Dienat stāstīja, ka

pērn vēlēšanos braukt uz pārkva-
lificēšanās kursiem izteikušies

gandrīz pusotrasimta bezdarbnie-

ku.

Taču nodaļa varējusi nosūtīt

mācīties tikai trešdaļu visu preten-

dentu. Diemžēl tikai dažiem kur-

su beidzējiem, galvenokārt grā-

matvežiem un mazā biznesa spe-

ciālistiem, izdevās atrast nodarbi.

Nodarbinātībasdienestadarbinie-

ki kopā ar atsaucīgākajām pašval-
dībām mēģina rast iespēju cilvē-

kiem apgūt jaunus arodus dzīves

vietās.

Pērn ar rajona padomes atbal-

stu pašvaldības sadzīves pakalpo-

jumu uzņēmumāir ierīkota mācī-

bu klase šuvējām. Divas grupas

jau ir beigušas kursus.

A.Veisa gan atzīst, ka pēc šā

aroda meistariem lielapieprasīju-

ma nav.

Nodarbinātībasdienestskursu

dalībniecēmpar saviem līdzekļiem
esot nopircis audumu, un viņaskā

dāvinājumu izšuvušas segu pārval-

kus un spilvendrānas Kubulubēr-

nu namam. Šuvēju mācības turpi-
nāsies ari šogad. Zinību biedrības

Balvu nodaļa savukārt organizēs
valsts valodas kursus tiem rajona

iedzīvotājiem, kas darbunevar at-

rast valsts valodas nezināšanas

dēļ.
Jaunas darbavietas individuā-

lajos uzņēmumos, SlAun dažādos

kooperatīvos rajonā rodas palē-
nām. Tāpēc atliek piepelnīties ar

sabiedriskajiem darbiem.

Nodarbinātībasdienestarajona

nodaļas speciāliste Ināra Kravale

uzsvēra, ka pērn katru mēnesi225

rajona iedzīvotājiem ir dota šāda

iespēja. Interese par sabiedriska-

jiem darbiem šogad ir augusi, ta-

ču tos nevarēs izvērst, jo līdzekļu
samaksai par padarīto ir ļoti maz.

I.Kravale atzina, ka izveidojusies
laba sadarbība ar pagastiem, un

priecājās, ka vietējās pašvaldības
šos cilvēkus izmanto kultūrvides

sakopšanā, komunālo objektu sa-

kārtošanā un malkas sagatavoša-
nā. Irsakoptas rajonakapsētas, uz-

būvēta kapliča Pleševā.

I.Kravale atzinīgi vērtēja bez-

darbnieku līdzdalību katlu māju
remontā Krišjāņos, Bērzkalnē,

Kupravā, bērnudārzaun ambulan-

ces remontā Tilzā, mūzikas skolas

remontāBaltinavā, dažādu objek-
tu labiekārtošanāBaltinavā, Brie-

žu ciemā, Kupravā, Balvos, pagas-

ta ēkas remontā Kubulos>

Tūrismam Limbažu

rajonā ir perspektīva
Gunita Ozoliņa

Limbaži, 15.febr. Lai gan Lim-

bažu rajons ir tūrismaindustrijas at-

tīstībai izdevīgā vietā, vēl pirms ga-

dapar šo biznesa nozarirajonā bija
minimāla interese, tāpēc nule no-

tikušajā otrajā Starptautiskajā gada-

tirgū Balt Tour lauku rajonu vidū

iegūtāgodalga bija pārsteigums pa-

šiem limbažniekiem.

Pagājušajā gadā iniciatoralomu

uzņēmāsZiemeļvidzemes reģionā-
lais dabas aizsardzībaskomplekss,
vasarā nodibinotSalacgrīvā tūrisma

informācijas centru, kas irSalacgrī-
vas pašvaldības bezpeļņas organizā-

cija. Tūrisma informācijas centrs ir

apkopojis informāciju par visiemtū-

rismapakalpojumiem, ko var sniegt

starptautiskās maģistrāles Via Bal-

tica tuvumā esošās pašvaldības, fir-

mas, servisa organizācijas, kā arī

zemnieku sētas. Ir izstrādāti tūris-

ma maršruti, sagatavotigidi, nodro-

šināta informācija vairākās valodās.

Centrs uztur saikni ari ar citām tū-

risma firmām. Paredzēts, ka šogad
centrs pārņemslicenču noformēša-

nu un pārdošanu braukšanai ar lai-

vām paSalacas upi, kā ari makšķe-
rēšanaiSalacā. «Automaģistrāle Via

Baltica un jūras piekraste vienmēr

saistīs tūristu uzmanību, tāpēc uz-

skatu,ka ir svarīgi pašiem darboties

šajā jomā, lai te neiesprauktos Rīgas

firmas. Mums ir gan izdevīgs teri-

toriālaisizvietojums, gan bagātakul-

tūrvide, tāpēc esam ieinteresēti, lai

tūristi izmantotu rajona pakalpoju-

mus, tādējādiatstājot šeitnaudu,kas

nodrošinātu mūsu cilvēku un vides

labklājību,» Dienai teica Ziemeļ-
vidzemesreģionālā dabasaizsardzī-

baskompleksa direktorsAndris Ur-

tāns. Savukārt Limbažos pagājušā

gada augustā darbu sāka pilsētas
tūrisma un ekskursiju birojs, kas

organizē izbraukumus uz teātra iz-

rādēm, ekskursijas, labdarībaspa-

sākumus un uzņēmāskoordinētari

iesaistīšanos tūrisma gadatirgū, kā

arī noformēt rajona pašvaldības
stendu. Bīriņu pils, kempings Me-

leki, ģimenes pansija Svētupe, mo-

teļi, kafejnīcas un restorāni pa-

visam 16dalībniekipiedāvāja savus

pakalpojumus. Par tiem tūrismaga-

datirgus apmeklētāju interese bija
liela. «Mēs redzējām un sapratām,
ka lieliski varam cits cita pakalpo-

jumus papildināt. Pagaidām gan

traucē nesakoptība un netīrībamū-

su pilsētās. Limbažos ir problēma
ari ar naktsmītnēm ziemas mēne-

šos, jo nav labiekārtotasviesnīcas,»

teicaLimbažu tūrisma un ekskur-

siju biroja vadītāja leva Cera>

Uz Valkas rajona ceļiem
apdraudēta cilvēku dzīvība
Ilze Galkina

Valka, 15.febr. Trešdien Val-

kas rajona galvenajā maršrutā Val-

ka—Smiltene slidenāceļa dēļ ne-

kursēja neviens satiksmes auto-

buss. Pēdējo divu nedēļu laikā šāpa-

ša iemesla dēļ satiksmes nav bijis
ari ar citām apdzīvotām vietām, jo
šoferiatsakās riskēt ar pasažieru dzī-

vību. Kautgan situācija ir ārkārtēja,

ceļi joprojām netiek tīrīti un kaisīti

ar granti. Juris Jansons, Valkas ra-

jona valstsceļu pārvaldīšanas noda-

ļas priekšnieks, atzina, kajanvāri pir-

mās šķiras ceļu uzturēšanai līdzek-

ļi pārtērēti par 8000 latu. Otrās šķi-

ras ceļu uzturēšanaiparedzēto 500

latu vietā iztērēti 1500.«Cerējām, ka

Satiksmes ministrijā sapratīs šīs

naudas izlietojuma nepieciešamību
un iedalīspapildlīdzekļus,bet —ne-

kā. Paši pārtērējuši, pašiem jāietau-

pa. Tasnozīmē,ka ceļu uzturēšanai

februārī un martā naudas vairāk

nav,» teica J Jansons. «Sakaru minis-

trijā uz mūsu vairākkārtējiem lūgu-
miemņemtvērā Valkas Latvijas

ziemeļu rajona meteoroloģisko

situāciju un ceļu uzturēšanaiiedalīt

vairāk naudas nereaģē,» atzina ra-

jonapadomes priekšsēdētājs Kārlis

Albergs. «Tādēļ esmu pilnvarots 17

pagastu un četru pilsētu priekšsēdē-

tāju vārdā parakstīt vēstuli Ministru

prezidentam Gaiļa kungam un sa-

tiksmes ministram Gūtmaņa kun-

gam ar pamatojumu, ka iedalītie lī-

dzekļi pirmās un otrās šķiras ceļu
uzturēšanaiValkas rajonā ir nepie-

tiekami, lai nodrošinātu satiksmes

drošību.»Pagastu vecākie savukārt

daudz kritisku vārdu veltīja ari ra-

jona galvenajai ceļu uzturētājai or-

ganizācijai Smiltenes7.ceļu pār-

valdei.Kaut tās pārziņā ir tā sauca-

mie valsts ceļi, taču pagastiem pa-

šiem ir jānodrošina normālibrauk-

šanas apstākļi. Trikātas pagasta ve-

cākā CildaPurgale teica: «Mūsu te-

ritorijā7.ceļu pārvalde nekopj nepir-

mās, ne otrās šķiras ceļus. Paši tī-

rām. Ceļu darbiniekivismaz varēja

atvestkādu grants kravu.» Līdzīgas
domas par to, ka 7 CP, aizbildino-

ties ar naudas mikumu, ceļus ne-

kopj un tas jādara pagastiem, iztei-

ca arī Variņu, Plāņu, Vijciema un

Kārķu pagastu vecākie. Rajona ce-

ļu policija savukārt informēja, ka jan-
vāri un februārislideno ceļu dēļ no-

tikušas25 reģistrētas autoavārijas, ta-

ču nereģistrēto skaits, kurās neesot

ievērojamu mašīnubojājumu untrau-

mu cilvēkiem, sniedzoties pāri sim-

tam. Pērngad visos ziemas mēnešos

kopā notikuši tikai 12 nelaimes ga-

dījumi. 4

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Limbaži. 17.feruāri Limbažu kultūras namā izskanēja E.Melngaiļa dzie-

mu vakars,kurā piedalāsrajonakori noLimbažiem,Skultes, Salacgrīvas, Umur-

gas, Viļķenes, Lēdurgas un Vidrižiem.�

Valka. Ceturtdienuz sanāksmi Valkā par mežu izstrādes un koksnes iz-

mntošanas jautājumiem pulcējās rajona mežu īpašnieki un lietotāji>
Valmiera. Sestdien ar viesizrādi Mūzikasskaņas Valmieraskultūrasnamā

uzstāsies valsts Liepājas teātris. �

Valmiera. 18.februāriValmierasamatniekubrālībarīko biedrukopsapulci>
Kaugurmuiža. Sestdien Valmieras rajona Kaugurmuižāatklās Vidzemes

novada militārās vēstures ekspozīciju.*
Ventspils. 16.februārī Latvijas jūras administrācijas Ventspils ostas kaptei-

ņa dienests par veca parada ostas nodevas 4311 dolāra apmērā nesa-

maksāšanu uznenoteiktu laiku aizturējis Panamas tankkuģi lONIANJADE.+
Ventspils. 18.februārī notiks Ventspils hidrogrāfijas rajona jauno telpu

svinīga atklāšana. Šīs visas Ziemeļkurzemes bakas un dažādas navigācijas zī-

mes apkalpojošais dienests no Vecpilsētas pārceļas uz ēku jūras krastā, kur
ir daudz piemērotāki darba apstākļi>

Ventspils. Līdz 12.martam Jūras zvejniecības brīvdabas muzejā būs ska-
tāma Kolkā dzimušāslībiešu izcelsmes mākslinieces grafiķes Baibas Damber-

gas darbu izstāde, ko atklāja 16.februārī. Tikšanās ar autori 18. februāri>
Saldus. Ceturtdien rajona padomes sēdē apstiprināja pārskatu par pagā-

jušā gadabudžeta izpildi, lēma par 1995. gada budžetu un ievēlēja Saldus ra-

jona un Kurzemes apgabala tiesas piesēdētājus, kā arī runāja par veselīgas
vides projektu un Saldus tūrisma centra izveidošanu.�

Saldus. Sestdien kultūras namā notiks sarīkojums Sarkanais Krusts Tev
Tu SarkanajamKrustam, kura tiks godināti donori, izskanēs koncerts>

Dobele. 17. februāri rūpnīca Spodrība rīko liekās tehnikas izsoli. Šāda
izsole Spodrībā notiks jau atkārtoti, tehniku iepriekš varējaaplūkot rūpnīcas
garāžā līdz 15. februārim. �

Tērvete. 18. februāri kultūras namā tērvetniekus uz koncertu aicina Lat-

vijas Filharmonijas deju ansamblis Daile. �

LAIKA KARTE

Ziema kust lauka

Piektdien, 17.februāri

Mākoņains laiks. Naktī vietām, dienā terito-

rijas lielākajā daļā nokrišņi, galvenokārt lietus.

Dienvidu, dienvidrietumuvējš 5 —lO m/s. Gai-

sa temperatūranaktī no -1° līdz +4°C, dienāno

+l° līdz+6°C. Medicīniskais laikatips—ll Oab-

vēlīgs).

Sestdien, 18.februāri

Mākoņains laiks. Brīžiem nokrišņi Cietus,

slapjš sniegs). Rietumu vējš 7 12 m/s. Gaisa

temperatūra naktī no -2° līdz +3°C, dienāno 0°

līdz +2°C.

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Svētdien, 19.februārī

Mākoņains laiks, dienā skaidrosies. Nakti īs-

laicīgi nokrišņi, pārsvarā slapjš sniegs. Rietumu

vējš s—lo m/s. Gaisa temperatūra naktī un

dienā no -2° līdz+3°C.

Medicīniskais laika tips II Oabvēlīgs).

Klimatiskie dati Rīgā

Diena
PIEKTDIENA, 17.FEBRUĀRIS, 1995

6

Diennakts vidējā gaisa temperatūra

17.11 18.11 19.11
4,9" -4,8" -4,7"

Absolūtais gaisa temperatūras maksimums 5,6» (1925.g.) 9,3" (1961.g.) 5,8" (1956.g.)
Absolūtais gaisa temperatūras minimums -26,4" (1979.g.) -24,6" (1954.g.) -26,0' (19:»4.g.)



SARUNAS STILĀ

Es esmu māja, kuru uzcēlis kāds cits
Ieva Rupenheite

Guntis Grabovskis

Tas, ko jūs redzat fotogrāfijās, ir arhitekts Guntis

Grabovskis, puisis.

Pirms dažām nedēļām viņš izskatījās pēc Rednex so-

lista, ir novērots, ka viņam patīk blondas meitenes ar

stilu. Par to mēs nerunāsim.

Izglītība: 60.bērnudārzs, Rīgas 49.vidusskola, Māk-

slas akadēmijas sagatavošanas kursi, Tehniskās uni-

versitātes Arhitektūras fakultāte. Divus mēnešus bi-

ja pasniedzējs savā fakultātē. Galerijā G&G (Gleznie-
cība un grafika) vēl divas dienas skatāma arī viņa pir-
mā personālizstāde Pārvērtības. Taču par to uzzinām

raksta beigās.

Akadēmija nestājies, tapec
ka...

Gribēju iet uz dizaineriem, bet

sapratu —ja noraušos, krievu zā-

baki būs kājās.
Kas tev pieder?

Diploms. Bet piederēja baltā

vabole, vecais Volksvuagen.
Kur atradi?

Hamburgā. Uz ielas uzkrita vir-

sū.

Skatāmies kāda projekta fo-

togrāfiju. Izskatās pēc ieejas VEF

peldbaseinā.
Tas bija domāts VEF sporta

kompleksa rekonstrukcijai. Taču

viņi neko neuztaisīja, viņiem nav

naudas. Pirmais priekšprojekts

man bija pasūtīts, un es ari uztai-

sīju.
Tas laikam nav vienīgais

šāds gadījums.
Jā, irvienaskafejnīcas projekts,

sauktos Zemūdene,bet tur tā pati

naudas problēma. Kafejnīca bija

paredzēta pie Sporta pils. Pagrabi-

ņā. Bija izdomātalete ar akvāriju.
Ar periskopiem augšā. Dzer aliņu
un skaties, kā zivis peld. Bolderā-

jā nopirku kuģa logus. Viss jau bi-

ja sagatavots, bet tad pasūtītājiem

parādīja celtniecības tāmi, kas pat

nebija īpaši traka, un veči pateica,
ka laikam jau nekas nesanākšot...

Tajā vietā irkautkas cits ra-

dies?

Zabegalovka ar desiņām. Bez

zivīm.

Pagājušogad nav nācies darbo-

ties sabiedriskās ēdināšanasjomā,
lielākoties strādāju, iekārtojot iz-

stācfefe^bilii.
Tās bija dažādurūpniecības no-

zaru starptautiskās izstādes jeb

mesas Vācijā, kur pārdod zivis,

mēbeles, kompjūterus un velnszi-

na ko. lekārtoju Latvijas stendus.

Dizains un projektēšana.

Un kas irFiš '94?

Tas ir laiks, kad visa Brēmene

ir pilna zivīm. Svaigām un smirdī-

gām.Ar ledus gabaliem, bez ledus

gabaliem, konservos. Tad sāk iz-

vietoties. Un stāsta visiem redz,

cik garšīgi! Tirgoņi staigā apkārt

un nogaršo zivis. Man bija jāiekār-
to Latvijas stends. Tas, ko tu

pašreiz skaties, ir no vienas izstā-

des, pavisam bijušas kādas piecas.
Tu visu darīji viens?

Nē, Aigara Sparāna arhitektu

birojs s.avēnija. Tādēļ, ka latvie-

šiemnaudiņasnav, ierašanās attie-

cīgajā izstādē notiek dienu pirms
izstādes atklāšanas. Tad ir tā, ka

dzīvot negribas un pilsētu arī ne-

gribas redzēt. Viss jāmeklē pa-

šiem.Elektriķis, kas runā tikai vā-

ciski un nevārda nesaprotvalodā,

kuru es saprotu, ūdens, santehni-

ķi, kuri ir tādi paši kā ūdens utt.

Ar rokām rādu stenda apzīmēju-

mus un atkārtoju: elektrība, AC/

DC, electricite...

Uz ielas tevi laiku pa laikam

mēdz ar kādu jaukt, reizēm tas

beidzas nelāgi (var dabūtpa zo-

biem), protams, liekas, ka tu

esi pietiekami savdabīgs. Vai

tev nav bail, ka tavus darbus

var sajaukt ar kāda cita jauna
arhitekta darbiem?

No tā neviens nevar izbēgt. Tā-

pat kā mode apģērbos, aksesuā-

ros, ari arhitektūrā ir modes lie-

tas interjeros, konstrukcijās utt.

Kas pašreiz ir tas raksturīgā-
kais? Piemēram; neviens nevairās

atsegtkonstrukcijas. Interjeru ar-

hitektūra kjūst dekoratīvāka. Kā

teica galerijas G&G vadītājs no-

tiek mākslu sintēze. Plika arhitek-

tūra tagad vairs nevar izdzīvot. Va-

jag akcentus, detaļas. Vai tas no-

tiek savā vai svešā rokrakstā, pie-
saistot mākslinieku, —tas navbū-

tiskākais. Visā Purvciemā nav ne-

vienas detaļas. Braucuz

uz tuksnesi.

Nu, ko tu man jautā par materi-

āliem, tagad to ir saradies neskai-

tāmas reizes vairāk nekā pat tad,

kad es mācījos. Paklau, par mate-

riāliemnerunāsim.Ir tik daudzie-

spēju, materiāluvar pieskaņot gan

vietai, gan pasūtītājam—paskatās
uz degunu un pieskaņo.

Tu pēc rakstura esi vairāk

interjerists vai arhitekts?

Protams, man gribētos uzcelt

lielumāju. Tas ir normāli. Man pa-

tīk lielās formas, bet situācija

pašlaik irtāda,ka ļotimaz uzņēmu-

mu un firmu var «pavilkt» lielus

projektus un novest tos ari līdz rea-

lizācijai. Veikaliņi, ofisiņi, kafejnīci-

ņas. Taču ari tur ir iespēja izcelties.

Maza valsts, mazas mājiņas.
Kas jauns kafejnīcu izaug-

smē?

Arhitektu birojs s.avēnija no-

darbojas ar vienu projektu. Možu-

ma pagrabā ir iecerēts izveidotka-

fejnīcu klubu. Sākotnējā iecerē pa-

redzētas mākslinieciska rakstura

ak(
v
as, instalācijas, saturīgi vaka-

ri, kas vairākvai mazāk būs saistī-

ti ar mākslu. Telpas risinājums

mazliet traks. Metālagaldi, krēs-

li, pieslēdz pie galdiņiem elektrī-

bu, un joki visiem... Uz laiku aiz-

kavējies vecpuišu kluba projekts
Valmierā, kur gadsimta sākumā

(1913. gadā) pilsētas parka pavil-

jonā bija šāds klubs, tagad iecerē-

ta tārekonstrukcija.
Vai tu biji labs pasniedzējs

un kāpēc vairs neesi?

Redzi, man nav maģistra grāda,

tādēļ par pasniedzēju nedrīkstēju
būt oficiāli. Konsultēju studentus

bez maksas. Tas bija interesanti,

tikai visi azarti jau kaut kad bei-

dzas. Jā, manas pedagoģiskās tiek-

smes izpaudās arī pagājušajā vasa-

rā organizētajā starptautiskajā jau-
no arhitektu plenērā Sezam (gale-

rijā M 6 vasaras beigās bija skatā-

ma rezumējošā izstāde). Darbība

notika Cēsīs. Manāziņā bija četri

arhitekti, starp tiem arī no Vācijas

un Horvātijas. Internacionālābri-

gāde. Nometnētika doti dažādira-

došieuzdevumi, saistīti ar pilsēti-

ņasdzīvi. Bija Cēsu parka, centrā-

lā skvēra, alus brūža (tas bija ma-

naigrupai) rekonstrukciju projek-

ti. Ceru, ka Cēsu pilsētas valde ir

man piedevusi, jo mana grupa uz-

taisīja metāla instalāciju pie pils un

mums drusku aizmirsās to novākt.

Tā radās ilgstāvošā instalācija.

Kas bija tavs pirmais pro-

jekts?
Skolas laikābija dažādikonkur-

si. Piemēram, tas pats Spīdolas
skolas konkursa projekts.

Četratā (konjaks, es, tu, kursa-

biedrs) un slapjdraņķī braucām uz

Jelgavu un pētījām aizlijušu pļavu
ielas malā; man vajadzējastāvēt uz

celma un saukt, ko es no turienes

redzu; lai pāri svešam pagalmam
varētu pāriet sausām kājām, iztē-

lojāmies sevi parārzemju radiem,
kas vēlas atgūt savus īpašumus,
to es atceros, bet...

Ar ko tas beidzās uz papī-
ra?

Katrā ziņā tā bija mana pirmā
lielāmācība. Strādājot skolas dar-

bus, var atļauties strādāt radoši,

bet reālajos projektos jādomā par

konstrukcijām, tad tev ir jākļūst

par inženieri, kas ir ari mazliet

mākslinieks. Šķiet, tagad esmu ti-

cis tam pāri. Konstrukcijas var at-

risināt vienmēr. Nu jā. Tad bija
konkurss Somijā māja studen-

tiņiem. Sirsnīgi. Un Bauhaus Vā-

cijas konkurss, kas bija ari mans

diplomdarbs. Jā, jā, tas bija diez-

gan izcils diplomdarbs. Kad sauca

atzīmes, kursabiedrene paziņoja

pasniedzējiem: «Viņš jau ir Stok-

holmā!»

Ko dari tagad, pēc izstādes?

Taisu tēva veikaliņam interjeru.

Viņam jau ir daudz veikaliņu. Ar

optiku saistītu. Nē, akvārijus es lik-

šu citur.Arradiniekiem strādājot,

grūtāk argumentēt, jo viņiem ir

taisnība tādēļ, ka viņi ir radi. Un

tur nav ko iebilst.

Vai Rikikipiedzīvojumus lasī-

ji? Tur ir tāda vieta, kad Riki-

kī no galda uztaisa mazu ķeb-
līti. Savus vecākus tādā veidā

neesi nekad pārsteidzis?

Esmu, bet man ir citaveidapār-

steigumi. Ar uzvedību, izskatu. Ir

varianti. Matu griešana. (Guntim
mati nogriezti uz nullīti).

Vai viņi bija priecīgi par ta-

vu izstādi?

Parizstādi viņi bija priecīgi, par

matiem atbilstoši matu daudzu-

mam. Mammalaikam jau būs pie-

radusi. Vienreizjau es tā ar sevi iz-

darīju. Atvēru durvis, viņa mani ie-

raudzīja un teicatā—oj. īsā formā.

Par izstādi. Mazliet sabijos,

jo Andrim Frīdbergam (izstā-
de Dzīves kultūraßirias namā)
arī bija izstādīti pašportreti pil-
nā augumā.

Bet viņam bija cita doma. Pa-

skaidrot īpaši negribētos. Nē, muļ-
ķības nav, gluži otrādi tas iz-

klausīsies pārāk prātīgi.
Tas nekas.

Pamatdomašāda. Bērnībāman

iestāstīja, ka cilvēks ar gariem ma-

tiem uztver kosmisko enerģiju, bet

bez matiem viņš pats ir kosmoss

(kosmoss cilvēks, grieķu vai).

Idejatika pievilkta aiz matiemvai,

pareizāk sakot, bez matiem.Tātad,

ja ir divas galējības, kaut kam ir

jābūt pa vidu. Pa vidu paliek Ze-

me. Zemes izpriecas. Trīs vaļi.
Bauda, nauda un vara.

Tad tu arī turpmāk tā stai-

gāsi (bez matiem)?
Guntis patausta pakausi.

Nu, ilgi jau es vairs nebūšu kos-

moss.

Tevi apdzīvos. Kā māju.^

Instalācijas fragmenti
no personālizstādes

galerijā G&G.

Foto - Jānis Buls, Diena

Saules norīšana. Zīmējums - Guntis Grabovskis

VEF sporta kompleksa rekonstrukcijas priekšprojekta skice

SMALKO APRINDU HRONIKA

Rīgas balzams uz Strasbūras galdiem
Juris Tihonovs

Dienā,
kad pie Eiropas pils

divi nezināmi vīri uzvilka

Latvijas karogu, Tupēšu

Jāņa rosinātiem I.atvijas

galvgaļa pārstāvjiem dziedotDievs,

svētī ljatvijul un dažāmSaeimasde-

putātēm slaukotaizkustinājuma asa-

ras, Latvijas Ministru prezidents
Māris Gailisbija aicinājis uzpieņem-

šanu, lai nosvinētu šo notikumu.

Kad Dienas apskatnieks norādī-

tajā laikā ieradāspilī, teju, teju bija
sākta stīvā viesu sagaidīšana, ar ku-

ru tomēr veiksmīgi tika galā
M.Gailis, ārlietu ministrsV.Birkavs

un Latvijas pārstāvis Eiropas pado-
mē A.Teikmanis. Pamazām sara-

dās arī pārsimt draugu, lab-

vēļu un vajadzīgo cilvēku, kas šeit

bija aicināti kopā ar septiņdesmit

Latvijas pārstāvju delegāciju.
Nelielas šampanieša un viskija

devas darījasavu. Lietātika likts da-

žiemviesiemeksotiskais Rīgas šņa-
bis, melnaisbalzams un ari Aldara

Luksusa alus, kas šo pieņemšanu

Eiropas padomē patīkami atšķīra
no citām, lai ganknapmaizīšu kna-

pais skaits un vienveidība mazliet

skumdināja gardēžu kuņģus. Ar

pieklājīgu novēlošanos ieradās EP

ģenerālsekretārs Daniels Taršis, vi-

ņam vien raksturīgajā nemanierē

neaizpogājis žaketi, un Parlamen-

tārāsasamblejas prezidents Migels

Anhels Martiness, kā vienmēr, bez

kaklasaites. Viesiem piebiedrojās

ariASV vēstnieksLatvijā Ints Šiliņš,
šoreiz gan bez kundzes, un Islan-

des prezidente drošībnieku svītas

pavadībā. Svinīgās uzrunas bija
mazliet par garu, toties viesi pēc

tam ar entuziasmapilnu sparu ķē-
rās pie glāžu saskandināšanas.

Šprotes šoreiz līdz Strasbūrai

nebija tikušas, taču Latvijas alus un

šņabja līmenis plaka. Apskatnie-
kam diemžēl neizdevās konstatēt,
vai tas pats notika ar balzamu, jo

brūnajai keramikai cauri nespēj iz-

urbties pat žurnālista asais skats.

Pamazām svinību beigas bija klāt.

LNNK vadonis Aristids Lambergs

bija savācis lielas viesu daļas auto-

grāfus uz svinību programmiņas

(tie pēc tam tikšot ieskaitīti LNNK

atbalstītājos), tāpēc atlika vien at-

vadīties. Gunārs Meierovics māja
ar cepuri Latvijas karogam, prem-

jers ar ārlietuministru devās uz va-

kariņām kādā no Strasburas resto-

rāniem, parko liecināja tumšilimu-

zīni un M.Gaiļa miesassarga vien-

tuļais stāvs kanālmalā. Saeimas

priekšsēdētāja biedrs Andrejs

Krastiņš teicās doties uz Strasbu-

ras Mazo Franciju, bet žurnālisti

dienas sakarsušās emocijas mēģi-

nāja dzesēt Alus akadēmijā.*

Saskandināšanas meistari EP ģenerālsekretārs Daniels Taršis un Valdis Birkavs.

Var tikai iedomāties, ko abi šajā brīdī domā. Birkavs droši vien to, ka Latvija vairs nav

maza valsts, bet gan Eiropas padomes valsts. Savukārt D.Taršis, iespējams, viltīgi smaidot,
domās saka: «Vai tiešām jūs neiedomāsieties, ka man arī gribētos pagaršot šprotes, tāpat
kā Martinesam?» Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Smalkumi uz globālās sasilšanas fona
Egīls Zirnis

"ļk "T" visiem smalka-

I jiem jaunmodes
■ 1 svētkiem Svētā

Valentīna diena,

šķiet, tika svinēta vissirsnīgāk.
Latgales zoodārza kaimans šajā
dienā dabūja četras sirdis uz-

reiz. Taču arī smalkākās vietās

visi pasākumi tika pakārtoti bal-

lēm.

Arī Vācijas vēstnieka Latvijā
Dr.ReinhardaHolubekaotrdien

rīkotajā pieņemšanā bija jūtams

gaidāmās vakara balles noska-

ņojums. Pieņemšana, kas bija
veltītaVācijas palīdzībai Latvijas
ekonomikas pārveidei, notika

vēstnieka rezidencē Mežaparkā
bijušajā maršalaBagramjana

mājā, kur Viņa Ekselence nesen

pārcēlies no Raiņa bulvāra tel-

pām, līdzi ņemot orientāliskus

mākslas darbus no iepriekšējās
darbavietas Mongolijas.

Viesu vidū bija cilvēki no Vā-

cijas Attīstības kredītbankas, priva-

tizācijas aģentūras TREUHAND,
Šmitakungs, kas irganIgaunijas,

gan Latvijas privatizācijas aģentū-
ru galvenais konsultants, mūsu

privatizācijas aģentūras direktors

Nagļa kungs, aģentūras dpa ko-

respondents Baltijas valstīs Rein-

hards Krumms bez kaklasaites,

toties ar lielu lakatu krūšu kaba-

tā, komentētājs Ainārs Dimants ar

kaklasaiti un daži citi viesi. Kā pa-

rasti, nokavējusi ieradās valsts mi-

nistre Indra Sāmīte.

Gatavodamiesballei, viesi ga-

ras runas neturēja, šo to iedzē-

ra un uzkoda, Holubeka kungs

un Nagla kungs atklāja, ka abi

aizraujas ar kanoe airēšanu,
Šmita kungs atzīmēja, ka jopro-

jām ne visa privatizācija koncen-

trējas privatizācijas aģentūrā,

joprojām pastāv tendence «pie-
turēt» uzņēmumus un privatizēt
pašiem, Holubeka kungspainte-

resējās par Zīgerista iespēja-

mām izredzēm vēlēšanās, un tad

jau viesi devās katrs uz savu Va-

lentīna vakaru, kas ir pietieka-
mi intīma lieta, lai mēs smalki

klusētu par to, ko katram šajā
vakarā izdevās noprivatizēt.

Nākamajā dienā tika prezen-

tētas Valentīnadienā un arī ātrāk

ieņemtas lietas. Vides ministrijā

to darīja jauns institūts ar ķīnis-
ku nosaukumu LU HEĪ, lai gan

smalkā padarīšana te ir vairāk ķī-
miska, nekā ķīniska, jo atšifrēts

tas iznāk Latvijas Universitātes

Hidroekoloģijas institūts.

Sveicēju vidū bija gan univer-

sitātes rektors Juris Zaķis, gan

Bioloģijas institūta direktors Gu-

nārs Andrušaitis, gan Jānis Vai-

vads un citi, neredzēja tikai Pē-

teri Cimdiņu.
Jaunā institūta direktors An-

dris Andrušaitis līdzās citiem

darbiem solīja nodoties arī bio-

diversijām, kas cēlušās no angļu

vārda biodiversity vispirms no-

sprostot Rīgas līci, jo slēgtā sis-

tēmā procesus vieglāk modelēt,
tātad vieglāk arī piesaistīt ārzem-

ju kapitālu pētniecībai, otrkārt,
tad līča ūdens līmenis no upēm

celsies par diviemmetriem gadā

un atdzesēs karstos punktus
krastā un, treškārt, applūdīs arī

Roņu sala, tātad valdība beidzot

varēs novilkt taisnu jūras robe-

žu ar Igauniju.
Tie, no kā atkarīgas robežu

pārbīdes, tikmērvakarā dalīja sa-

vā starpā ceturto varu.

Guntis Ulmanis bija 18.00 uz-

aicinājis izdevējus un redaktorus

uz Preses klubu, bet Māris Gai-

lis 18.30 Māmuļas Baltajā zālē rī-

koja pieņemšanu sakarā ar Lat-

vijas Republikas uzņemšanu Ei-

ropas padomē, taču ielūgumus

pamanījās izsūtīttikai trešdienas

rītā.

Sešos Reiternanama pārpildī-

tajā kamīnzālē Valsts prezidenta

kungs atlaidās krēslā un pauda,
ka varēšot parunātieskādas pāris

stundas, bet klātesošajam Minis-

tru Prezidenta palīgam Rolan-

dam Tjarvem visu laiku smalki

pīkstēja peidžers, it kā Māris Gai-

lis steidzinātu «nu, vai tur nevar

ātrāk beigt».
Tā nu žurnālisti Māmuļā no-

kļuva, kad citi viesi jau gājaprom,

un nevar apgalvot, vai runu teica

Gailis vai Birkavs, bet ļoti iespē-

jams, ka šajā runā tika izteikta pa-

teicība Valsts prezidentam un

klātesošo skati viņu meklēja.
BetValsts prezidents pa to lai-

ku pie Reiternakamīna klausījās
žurnālistu bēdu stāstus par tās

vai citas naudas nepareizu pārda-
li un līdzīgām lietām, ko prezi-
dents nav aicināts un arī nespēj
atrisināt. Toties viņš smalki atzī-

mēja, ka Satversme ir gudra un

viņš pats neizvirzīs ideju par «vi-

sas tautas vēlētu prezidentu». �

«Mani un preses uzdevumi ir līdzīgi,» Valsts prezidents Guntis Ulmanis saka Jurim

Paideram un Antai Bušai. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Ejam satikt Miervaldi Poli!

Miervaldis Polis līdz 25. februārim gaida ciemiņus savā

memoriālajā istabā Rīgas galerijā. 14.februārī cilvēki un

mākslinieki tur nāca ar ziediem, bet jūs ikviens varat būt

gaidīti negaidīts viesis, jo mākslinieks strādā, sarunājas,
uzpīpē ik dienas no plkst.15 līdz 19, kā jau tas mājās
pienākas. Foto - Jānis Buls, Diena
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Aizkaru vietā - žalūzijas
Viktors Zaķis

Lai paslēptos no ziņkārīgajiem kaimiņu skatieniem vai pār-

lieku spožas un nevēlamas āra gaismas, pie logiem liekam

aizkarus. Tie telpu padara ari siltāku un mājīgāku. Tomēraiz-

vien biežāk pie logiem liek žalūzijas. Saruna par tām ar fir-

mas LatHaag komercdirektoru Jāni Paleju un firmasMan

tehnisko menedžeri Aivaru Tomsonu.

Horizontālas žalūzijas
Žalūzijas iedala horizontālajās,

vertikālajās un rollo žalūzijās. Hori-

zontālās žalūzijas izgatavotas no

metāla vai plastmasas listēm. Tās

var atvērt uz augšu, bet aizvērt

uz leju. Mainothorizontālo žalūzi-

ju līstes leņķi, telpā var regulēt gais-
mas plūsmu. Šīs žalūzijas parasti iz-

vēlas birojiem. Horizontālo žalūzi-

ju līstes platums ir 15 vai 25 mm.

Žalūzijas ar platākām listēmpie lo-

giem stiprina tāpatkā aizkarus, ar

šaurākām parasti liek loga rāmī

starp stikla rūtīm.

Firma Alan horizontālās žalūzi-

jas piedāvā 25 krāsās. Firmas Lat-

Haag piedāvājumu klāstā krāsu iz-

vēleir lielāka.Pircēji iecienījuši gai-
šās un krēmkrāsas toņu,kā ari fak-

turētas žalūzijas.

Vertikālās žalūzijas
Tās izgatavotas no auduma vai

plastmasas listēm. Pēc pircēja vē-

lēšanās vertikālās žalūzijas izgata-

vo ar atvēršanas mehānismuuz la-

bo vai kreiso pusi, vai arī no vidus

uz abām pusēm reizē. Gaismas

stiprumu var mainītar žalūziju līs-

tīšu leņķa regulējošo mehānismu.

Vertikālo žalūziju vienas audu-

ma lentes vai plastmasas līstes

posms ir 89 vai 127 mm platumā.
Tās parasti izvēlas dzīvokļiem vai

privātmājām.

Firma Alan piedāvā vairāk ne-

kā 25 dažādas šo žalūziju audu-

ma krāsas. Firmas LatHaag klās-

tā ir aptuveni 30 dažādi toņi. Ne-

daudz mazāka ir plastmasas ver-

tikālo žalūziju krāsu izvēle. Tās

parasti izvēlas veikaliem vai rūp-
niecības telpām.

Rollo žalūzijas
Tās izgatavotas no savstarpēji

savienotāmauduma listēm, kuras

pie griestiem sarullēar speciālu me-

hānismu.Ari rollo žalūzijas veras uz

augšu vaileju. Rolložalūzijas var fik-

sēt vēlamajā augstumā. Šīs žalūzi-

jas nav tik stabilas kā iepriekšmi-
nētās, tāpēcpēc tām pieprasījums
mazāks.

Žalūziju
izgatavotājfirmas

Latvijā ar žalūziju izgatavošanu

un tirdzniecību nodarbojas Lat-

Haag, Alan, Osvalds & Co, Kendi,

Sauleks un citas. LatHaag piedāvā

horizontālās, vertikālās un plisētās

žalūzijas. Pēc pasūtījuma firma ža-

lūzijas izgatavo 72 stundu laikā.Lat-

Haag ir 60 filiāles. FirmaAlan pie-
dāvā horizontālās un vertikālās ža-

lūzijas, kā ari marķīzes.

Kā uzlikt žalūzijas
Pēc zīmējuma, kurā norādītsža-

lūziju veids, kā ari to augstums un

platums, izgatavotājfirmaspasūtīju-
muizpilda trīs dienulaikā.Telpā tās

var pielikt pašu spēkiem —jāizurbj
sienā caurumiun jāpieskrūvē žalū-

ziju mehānisms.Taču jūs varat fir-

mā nolīgt meistaru, kas žalūzijas

piestiprinās pāris stundu laikā. Par

šādu pakalpojumu jāmaksā no vie-

na līdz diviemlatiempar kvadrāt-

metru. Ja dzīvojat ārpus Rīgas, jā-
sedz ari meistaraceļa izdevumi.

Horizontālo žalūziju cena ir, sā-

kot no Ls 8 par kvadrātmetru. Ver-

tikālo žalūziju cena—Ls 14 un vai-

rāk par kvadrātmetru. Cenāietilpst

ari stiprinājumi, kas nepieciešami

to pielikšanai. Firmu izstrādāju-
miemir garantijas laiks gads.

Žalūziju kopšana
Žalūzijas ir speciāli impregnē-

tas tās ir antistatiskas, nebur-

zās, nebaloun nepieput.£anhori-

zontālās, gan vertikālās žalūzijas

kopj ar mitru drānu, putekļusūcē-

ju vai speciālu suku. Ja kāds verti-

kālās žalūzijas posms ir bojāts, to

viegli apmainīt pret jaunu>

Horizontālās

un vertikālās

žalūzijas
var likt

gan dzīvokļos,
gan birojos,

gan viesnīcās

un veikalos

Jūsu vārds — jūsu raksturs?

Numeroloģija
ir cilvēku

raksturapētīšanas spē-

le, kur nopietnība mi-

jas ar nenopietnību.
Tās pamatā ir atziņa, ka cilvēka

vārds un uzvārds cieši saistīts ar

Visumā valdošo vibrācijas un rit-

ma likumu. Katram vārda un uz-

vārdaburtam atbilst savs skaitlis:

ABCDEFGHIJKLMNOPQ-
RSTUVWXYZ

12345678912345678912345678.

Numeroloģijā ievēro tikai

skaitļus no 1 līdz 9. Visus lielākos

skaitļus reducē uz vieniniekiem,

izņemot 11 un 22, kuriem nume-

rologi piedēvē vistīrāko vibrāciju.
Tie esot augstākā ideālisma un

dziļākā intelekta izpausme. Pie-

mēram:

Pauls Stradiņš
7 + 1 + 3 + 3 + 1 =

I+2+9+l+4+9+s+l=

=l5 (I+s) = =32 (3+2)=5

Kopsumma 6+5=11

Pēc vārda un uzvārda burtu

skaitļu kopsummas nosakāmas

jūsu dotībasunrakstura īpašības.
1. Irjaunuatziņu meklētāji, sa-

biedriski darbinieki, rakstnieki,

zinātnieki, režisori, iestādes vadī-

tāji. Šai grupai piederošie apveltī-
ti ar gaišu prātu un plašu jūtu

gammu. Komunikabli.Raksturīgi

pārstāvji: Jānis Peters, Ģirts Ja-

kovļevs.
2. Mīl strādāt sadarbībā ar ci-

tiem, neuzspiež savus uzskatus,

tāpēc visbiežāk ir nevis vadītāji,
bet padotie, nevisministri, bet mi-

nistriju darbinieki. Šiem cilvē-

kiem ir iedzimta kautrība,

smalkjūtība, ritma un mēra izjū-

ta, tāpēc dzīvē tie diezgan reti sa-

stopami. Tie ir mākslinieki, dejo-

tāji, mūziķi.
3. Piederdekoratīvāmprofesi-

jām. Uzrāda labus sasniegumus
nozarēs, kas saistītas ar reprezen-

tēšanos, uzstāšanos, skatuves

mākslu, sociālo palīdzību. Šie cil-

vēki ir patstāvīgi savos spriedu-

mos, bieži stūrgalvīgiun nepiekā-

pīgi. Šajā grupāsastopami skolo-

tāji, garīdznieki, arhitekti, lielāku

uzņēmumu vadītāji, piemēram,

Einārs Repše, Juris Rubenis, Jā-

nis Ritenis.

4. Apvieno ideālismuun mate-

riālismu. Viņi ir enerģiski un sa-

biedriski, prasmīgi organizē un

vada, plāno un ceļ, saraksta teh-

niska rakstura grāmatas, mīl visās

lietāskārtību un sistēmu. Viņiem
ir enciklopēdiskas zināšanas un

lielaautoritāte. Spilgts piemērs—-

profesors Jānis Stradiņš, žurnā-

lists Aris Jansons.

5. Apveltīti ar rosīgu garu, pla-
šu vērienu, jūtas nelaimīgi, ja nā-

kas strādāt, iesprostotiem šaurās

telpās. Viņu spējas visspilgtāk pa-

rādās saskarē ar sabiedrību. Ma-

zāk inteliģentie var aizrauties ar

patukšu pļāpāšanu un sevis izcel-

šanu. Šīs grupas pārstāvji Val-

dis Birkavs, Juris Sinka.

6. Dzīvē ieņem atbildīgus ama-

tus, kur iespējams regulēt, harmo-

nizēt, izlīdzināt un nolīdzināt. La-

bi panākumi dažādu institūtu un

uzņēmumu vadīšanā, tādu plānu

īstenošanā, kas ceļ sabiedrībasga-

rīgo un materiālo labklājību. Ne-

baidās uzņemties atbildību, jo da-

ra to augstāku ideālu vārdā. Šajā

grupāsastopami rakstnieki, žurnā-

listi, valstsvīri: Kārlis Ulmanis,

Imants Ziedonis, Sarmīte Elerte.

7. Tiecas pēc pilnības un mē-

ģina «glābt dvēseles». Savu mēr-

ķu realizēšanai nesavtīgi atdod

visus spēkus. Dažreiz sabiedrība

viņus novērtē ar novēlošanos.

Tie irlikumdevēji, zinātnieki, dip-

lomāti, ārsti, žurnālisti, izmeklē-

tāji. Pie šīs grupas pieder Ivars

Godmanis, Georgs Andrējevs,
Imants Kokars, žurnālisti Ojārs

Rubenis, Mārtiņš Ķibilds, Ainārs

Dimants.

8. Gandrīz vienmērrealizē sa-

vus nodomus, jo ir liela vitalitāte,

gribasspēks un garīgā enerģija.
Ar zināšanām un intuīciju, spēju
uzklausīt oponentus iemanto

daudz cienītāju un draugu, tāpēc

dzīvē izvirzās sabiedrības centrā.

Dažreiz pietrūkst paškritikas.
«Astotnieki» ir Guntis Ulmanis,

ZentaMauriņa, Džemma Skulme.

9. Dalās ar citiem savās jūtās,

un viņu sirdis pukst visai cilvēcei.

Emocionālākiekļūst sludinātāji,

garīdznieki, jaunatnes audzinātāji,

rakstnieki, mākslinieki, citi par

tautas vadoņiem, valstsvīriem, dip-
lomātiem. Trūkums šaubīša-

nās, uzskatu unatziņu nenoturiba.

Šai grupai pieder Anatolijs Gorbu-

novs, Zigfrīds Meierovics, Māris

Gailis, arhibīskaps Jānis Vanags,

žurnālisteTekla Saitere.

11. Tiecas realizēt savus ideālus

un jūtas vislaimīgākie, kad pārlie-
cinapasauli par savu taisnību un uz-

skatu pareizību. Nekas cilvēcisks

viņiem nav svešs. Šajā grupāietilpst
ārsti, skolotāji, žurnālisti, reforma-

tori, filozofi, piemēram, Pauls Stra-

diņš, žurnālists Valdis Francs;

22. Apskaužama enerģija, god-
kāre un gribasspēks virza viņus
uz priekšu. Tie ir cilvēki, kas iz-

daraatklājumus, pārveido sabied-

risko iekārtu, riskē, uzvar un zau-

dē. Dzīvē šis. tips sastopams ļoti
reti. Napoleons bija «22», un viņa
vēriens, panākumi un traģēdija
visiem zināmi.�

Izmantoti trīsdesmito gadu
žurnāla Mājas Draugs publikāci-

jas materiāli.

Materiālusagatavojis
Jānis Bērziņš Madonā

Tas tik ir loms!

Dino Tonioli, kāda restorāna īpašnieks, kuram ir arī atļauja
zvejot Sekjēras ezerā netālu no Tulūzas Francijas
dienviddaļā, pozē kopā ar šo 43 kilogramus smago ķīniešu

karpu. Speciālisti atzina, ka tā esot lielākā šādas sugas zivs,

kas atrasta ārpus Ķīnas. Francijā karpa tika atrasta pēc

ezera nosusināšanas, bet šo zivju izcelšanās vieta ir

Amūras upe. Foto - EPA—A.F.I.

AFIŠA NO 17. LĪDZ 24.FEBRUĀRIM

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a)

Vilhelma Purvīšapiemiņai.
Jēkabs Kazāks.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 —l7

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pilslauk.3)

Igaunijas mūsdienu māksla.

Meisenes porcelāns.
XVI —XIX gs. mēbeles.

Baltā izstāde (Velvju zale).

11, 111, IV, V
±
VI, VII 11 17

DEKORATĪVI LIETIŠĶĀS
MĀKSLAS MUZEJS

(Skārņu 10/20)
Šveices papīra mākslas izstāde.

11, 111, IV, V, VI, VII 10 —lB

MĀKSLAS MUZEJS ARSENĀLS

(Torņu 1)

Lietišķa māksla.

11, 111, IV, V 12 17

DAUDERI (Sarkandaugavas30)
Niklāvam Strunkem —lOO.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 17

G.ŠKILTERAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrīvas 9)
Romāna Rudzīša gleznas.
111, IV, V, VI, VII I_l 17

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk.2)

Rakstniecība un mūzika senajās
fotogrāfijās.

Jura Toropina gleznas.
111, IV, V, VI, VII 11 17

(Pilslauk.3)
Vilim Plūdonim —l2O.

ArvīdaKlišāna jubilejasizstāde.

11, 111, IV, V, VIII —l7

K.BARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)
KBarons V.Auziņa gleznas.
17.1116.00 Labdarības sarīkojums

Latvju dainām 80.

Bērnu kluba Sējējinšnodarbības 111

unVI (tālr. 284265).
11, IV, VI, VII 11 —l7

111, V 13 19

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀ-

LA VASARNĪCA MAJOROS
Rainis un Šveice.

I, 111, IV, V, VI, VII 10—17

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Anitas Jansones-Zirnītesbērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera

Zirnīša dzeja. Kur ir Ķūķis?
Izstāde par JJaunsudrabiņaBalto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgām dienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.)
I, 111, IV, VII 10 17

1112 —l9

E.SMILĢA TEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)
Latviešu dramaturģija Nacionālajā

teātri.

Bruno Aides personālizstāde.
22.11 16.00 Sarīkojums Fjodors

Šalapins Rīga.
IV, V,'VI, VII 11 18

111 12—19

J.AKURATERAMUZEJS

(O .Vācieša 6a)

Jaunaizstāde par J.Akurateru.

111, IV, V, VIII 19.

0.VĀCIEŠA MUZEJS

(O .Vācieša 19)

Laimas Eglītes zīmējumi.
111, IV, V 13 19

VLVIIII—l7

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)

Tautastērps ziemā.

Es nāku no bērnības.

111, IV,V,VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS

(Brīvības 440)

Puteņu laika (no fondiem).

1, 11, 111, IV, V, VI, VII 10—17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)

Izstāde par. Baltijas jūrā nogrimuša-

jiem kuģiem (&o Karlskronās

jūras muzeja Zviedrijā).
Kara laukamedicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

Latviešu leģions Otrajā pasaules
karā.

AKarpova grafikaDzimtenes sāpes.

11, 111, IV, V, VI, VII 10—17

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪ-
BAS MUZEJS (Palasta4)

Izstāde Pārdaugava.

111, IV, V, VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠA MEMORIĀLAIS

MUZEJS (Brīvības 38)
Izstāde spēle bērniem Sunu

ciema zēni. (Grupas pieteikt pa

tālr. 289767.)

11, 111, IV, V, VIII—l7

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu 8)

Uldis Baiga. Autorkolekcija (atklāj
17.1117.00).

Neaizmirstulītes mīļotajai (Literatū-
rai un Mākslai 50).

111, V, VIII—l7

IV 13 —l9

P.STRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS

(Antonijas 1)
BrīnumAce-3.

Pasaules tautu rituālu priekšmeti.
111, IV, V, VI, VII 11—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)

Dinas Stempas tekstilijas (līdz 21.11).

Māra un Eduards Generi. Keramika

(atklāj 23.1116.00).

I, 11, 111, IV, VlO —lB

VIIO—l6

GALERIJABASTEJS (Basteja
bulv.l2)

leva un Rauls Liepiņi. Side-Car.

I, 11, 111, IV, V, VII2 —lB

GALERIJA DAUGAVA

(11.novembrakrastmalā 35)

Rita un LaimonisBlumbergi.
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA

(Aspazijas bulv. 20)

Miervalža Poļa memoriālaistaba.

I, 11, 111, IV, V112—19

GALERIJAI LCWG4

(Tērbatas 2a)
Latviešu klasiskā un mūsdienu

māksla.

Piebalgas novads māksla.

11, 111, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Ilze Egle. Ilze Mežsarga. Tērpi un

tekstils (atklāj 20.11 16.00).
I, 11, 111, IV, V, Vllo—lB

KINOGALERIJA (Jaunielā 24)
Mazo formu tēlniecībano Āfrikas un

Kārību jūras baseina valstīm.

I, 11, 111, IV, V, VIII—l7

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)
Helēna Heirihsone, Ivars Heirih-

sons, Inta Celmiņa, Eduards

Grūbe. Glezniecība.

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

GALERIJA CENTRS (Kaļķu 16)

Galerijas ziemasekspozīcija
(Dž.Skulme, I.Zariņš, P.Postažs,

I.Dobrāja un citi).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA KRASTS (Romas

viesnīca)

Daugavpils mākslinieku izstāde.

ORIENTĀLĀS MĀKSLAS

GALERIJA SUSĪ (K.Valdemāra 61)

Ķīnas dekoratīva māksla. Dzeltena

upe.

I, 11, 111, IV, V, VI 10.30 18.30

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

Ēvalda Vasiļevska keramika.

Dzintras Cepītes akvareļi (no 18.11).

11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA VARAVĪKSNE
(Grēcinieku 28).

Bērnu daiļrades izstāde.

FOTONAMS (Mārstaļu 6)

IrinaTīre. Fotogrāfijas (līdz 19.11).

Vija Bernāte. Sīkplastika (līdz 19.11).
Holandes fotogrāfija (no 22.11).

m

11, 111, IV.V.VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU
(REITERNA) NAMS (Mārstaļu 2)
Ulda Krauzes gleznas.
Urmass Bereški (Ungārija).

Keramika.

11, lIL_IV,V,VI, VII 11 18

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie
(gleznas, grafika).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)
19.1114.00 SalonansamblisKaprīze.
15.00 Rīgas teātri 20., 30. un

turpmākajos gados. Piedalās

Irīna Stubova un Miervaldis

Ozoliņš.
21.1118.00 Sarunu par Dievu, dzīvi...

vada Paulis Kļaviņš. Piedalās

Mudīte Šneidere unValdis

Jancis. leeja bez maksas.

23.1118.30 Lekcija Cilvēks brīnumu

pasaule. Lektors Ivars Reinis.

Muzikāls pārsteigums.
LATVIJAS MĀKSLINIEKU

SAVIENĪBA

Šā gadaseptembrī un oktobri Tallina

notiksX grafikas triennāle.

Informācija unpieteikumi līdz

17.11 iesniedzamiLMS.

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONIJA
17.1119.00 Vāgnerazale vokālas

kamermūzikas vakars. Antra

Bigača (mecosoprāns), Inna

Davidova (klavieres). Program-

mā H.Volfaun N.Metnera

dziesmas ar Gētes dzeju.
19.00 Rīgas Domā Tālivaldis

Deksnis (ērģeles). Programmā

J.S.Bahs, D.Bukstehūde, S.Vraits,

AKalniņš.
18.1118.00 Vāgnera zālē ķīniešu

mūzikas koncerts.

21.1119.00Lielajā ģildēbērnu kora

Ellerhein (Tallina) un Rīgas
Doma zēnu kora koncerts. Diriģē

Tija Estere Loitme, Māris

Kupčs un Mārtiņš Klišāns.

Programmā J.S.Bahs, V.AMo-

carts, E.Valdteifels,V.Dārziņš,

V.Tormiss u.c.

22.1119.00Rīgas DomāTālivaldis

Deksnis (ērģeles), bērnu koris

Ellerhein(Tallina), diriģēTija
Estere Loitme. Programma
G.Forē, J.Brāmss, Š.Guno, U.Ehala

u.c.

19.00 Vāgnera zālē EmīlaDārziņa
mūzikas skolai 50. Muzicē

kameransambļi.
23.1119.00 Lielajā ģildē Latvijas

nacionālaissimfoniskais

orķestris, diriģē Gregorijs
Rouzs (Anglija). Solists Valdis

Zariņš (vijole). Programma

Elgārs, KNilsens.

24.1119.00 Rīgas Domā Aivars

Kalējs (ērģeles), Valsts

akadēmiskais koris Latvija.

ProgrammāLVjerns.

KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles7)
18.1116.30 Rīgas 87. vidusskolas

bērnu kustību teātra uzvedums

Mīlestības vārdā, rež. Marianna

Stefanovska.
19.1116.00 Koncerts Marinaļ

Cvetajevai. ProgrammāČaikov-

skis, Bēthovens, Grigs, krievu

tautasdziesmas un senās

romances.

24.11 18.00 Krievu senas romances.

MŪZIKAS AKADĒMIJA
17.1120.00 Kafejnīcā —džeza muziķa.

21.1119.00 Lielajā zālē kompozīcijas

studentukdhcerts.
STUDENTU KLUBA.
Nakts dejas 22.00 5.00.

17.11Artis Volfs.
18.11 Horens.

22.11 Žanis.
RĪGAS LATVIEŠUBIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
18.1113.00 Ventspils tautas teātris ai

mūziklu Tas notika Kaķpēdiņu
bulvārī.

19.1114.00 Muzicē Jelgavas un

Jāzepa Mediņamūzikas skolas

audzēkņi.
22.1116.00 Senās mūzikaskoncerts.

IZRĀDES

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

17.1112.00 Trīs musketieri (lētāk).
18.30 Trīs musketieri.
18.1112.00 Pasaka parkoka sirsniņu
18.00 Lielais loms.

17.00 Aktieru zālē Edīte Piafa.
19.1112.00 Pēdējo reizi Neredzamais

Hārvijs.
18.00 Bezkaunīgie veči.

12.00Aktieru zālē Acālija.
21.1118.30 Trīs musketieri (12.ab.).
18.00 Mežapīle.
22.1117.00 Amadejs (lētāk).
18.00 Noziegums un sods (lētāk).
23.1118.30 Trīs musketieri (13.ab.).
LATVIJAS DAILES TEĀTRIS

17.1118.30 Ugunī (lo.ab.).
Mazajā zālē Pats vai karaļu spēle

(krievu vai.)

18.1118.00PirmizrādePeļu slazds

(5.ab.).
19.1113.00 Lēdijas Vindermīres

vēdeklis.
18.00 Pie galantās vāverites.

20.11 18.30 Lietus pārdevējs (15.ab.).
21.1118.30 Ugunī (ll.ah).
Mazajā zālē Veismans un Sarkanģī-

mis.
22.1118.30 Lietus pārdevējs (16.ab.).
23.1118.30 Peļu slazds (6.ab.).

KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS
17.1118.30 Ideāls vīrs.

18.1116.00Mazajāzalē Laulības
dzīves ainas.

18.30Grēkā krišana.
19.1118.30 MsjēN.
21.1118.30 Trines grēki.

22.1118.30Kļūdu komēdija.
23.1118.30Zirgs bezsamaņā.
24.11 18.30 Neaizsniedzamā.

JAUNAIS RĪGAS TEĀRIS

(Lāčplēša 25)

17.11,18.11un 21.1118.30 Lielajāzālē

pirmizrāde F.Vēdekinds Pavasar

atmoda, rež. Juris Rijnieks.
19.11,20.11un 24.1118.30 Mazajāzālē

Kaislību spēle.
22.11 un 23.11 18.30 Lielajā zālē

Anglijas teātra viesizrāde.

Piebāztiekrekli un marionetes
(angļu vai.).

JAUNATNES TEĀTRIS

17.1119.00 Restorānā De Paris
(Saharova 5). Dziesmu dziesma.

21.1118.30VEF Kultūras pilī
Nezināma zvaigzne.

24.1118.00 RestorānāDe Paris
Kaķīša dzirnavas.

STUDIJTEĀTRIS SKATUVE

(Maskavas-108/110)
18.1118.30 Dēzija Millere, rež. Anna

Eižvertiņa.

RĪGAS MUZIKĀLAISTEĀTRIS
17.11 un 18.1118.30No saldenās

pudeles.
19.1115.00 un 18.00 Mīmuklaunu

teātris (Maskava).
21.1115.00 Pelnrušķīte (Jelgavā)
23.11 un 24.11 17.00 Pauksun

IffiiĶĻUteātris

17.11 17.00 Lielajā zālē Kaķīša
dzirnavas.

18.11 Lielajāzālē 11.00 Runcis

zābakos.
13.00 Runcis zābakos (krievu vai.).
16.00 Un atkal Pijš.

Mazajāzālē 11.00 Maza zaļa varde

jūrā (krievu vai.).
13.00 Maza zaļa varde jūrā.
16.00 Pelīte Pīkstīte (krievu vai.).
19.11 Lielajāzālē 11.00 Sniega

karaliene (krievu vai.).

14.00 Pelnrušķīte.
16.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).

Mazajā zālē 11.00 Lācēns Rimcimci.

16.00 īkstīte.

RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)

Terēzas Durovas dzīvnieku karnevāls

17.1118.00,18.1111.00,14.00,18.00,
19.1112.00,15.00,24.1118.00

LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta9)
18.1112.00 Rigas Mišina teātris Zelta

gailis. Labsirdīgais meža cirtējs

(krievu vai). '

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS

21.1118.30 2.mēģ. zālē Apartaments

Plaza viesnīcā.

KABATA (Peldu 19)
17.1117.00 Jēkabpils tautas teātris

Gans (Krāmu4)
18.00 Smiltenes tautas teātris Ezers.

Satikšanās.

18.11 un 19.1112.00 un 16.00Pepija

20.1118.30Zemes valstība.

21.1119.00 MonoizrādeNezināmās

portrets (krievu vai.).

22.1118.30 H.Paukšs Monologs no

5 cclicfici

23.11 18.30 Sudraba laikmets (krievu vai.).

MŪZIKAS KLUBS

17.11 no 23.00 Līvi.

18.11 no 23.00 Vjačeslavs Mitrohins.

19.11, 20.11, 21.11 un 22.11 no 21.00

diskotēka.

23.11 no 23.00 Mirta and HotAcustic.
24.11 no 23.00 Monro.

RTU KONCERTZĀLE (Anglikāņu
baznīca)

21.1118.00folkloras sarīkojums
Metenis nāca...

22.1120.00Varšavas kristīgās
teoloģijas akadēmijas protestantu

teologukora koncerts.

RĪGAS ATKARĪGAIS ESTRĀDES

TEĀTRIS (Grēcinieku 22/24)
17.1123.00šovs Western-saloon.

1.00 Leona Zviedra šovs.

18.11 22.00 šovs Westem-sabon.

24.00 šovs.4i>e Roma!

1.00 Leona Zviedra superšovs.
19.1123.00šovsAve Roma!

24.00 šovs Western-saloon.

20.11 un21.1124.00 topless šovs

Fortissimo.

22.1124.00Leona Zviedra superšovs.
23.1123.00šovs Western-saloon.

1.00 Leona Zviedrasuperšovs.

KINO

BALTIC CINEMA

Daile (KBarona 31)

1711 23.11 Mežonīgā upe 11.00 un

13.30 (lētāk), 16.00,18.30,21.00
Oskars (Skolas 2)

17 H _24.11 Laika policists 12.00 un

14.00 (lētāk), 16.00,18.00, 20.00

Gaisma (Valmierā)
17 ii 23.11 Jautājumu nakts 15.00,

17.00,19.00

KINO GALERIJA Oaunielā24)

Britu kinoklubs Dereka Džarmeņa

piemiņai.
liii 12.00 Vētra (1979, tulko latviešu

vai.)

14.00 Enģeliska saruna (1985)

16.00 Pēdējais skats uz Angliju (1987)
19.n 12.00 Dārzs (1990, tulko latviešu vai.)

14.00 Vitgenšteins (1993, tulko

latviešu vai.)
16.00 Karavadžo (1986, tulko krievu

vai.).
20.1115.00 skolu kinoklubs.

Dokumentālās filmas pirmizrāde
(par ekoloģiju).

21.11 britu kinoklubs Privātpakalpoju-
mi (1987).

17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

22.1117.30 tulko krievu vai.

23.11 biedrības Latvija—Francija

kinovakari ar Katrīnu Denevu

17.30 tulko latviešu vai. Šerbūras

lietussargi (1964, rež. Žaks

Demī).

19.30 franču vai.

KINO RĪGA (Elizabetes61)

Spartaka zalē

20.1118.30franču kinoklubs (tulko
krievu vai.)

Izbraukums zaļumos (rež. Ž.Renuārs).
Gallietis Persevāls (1978, rež.

E.Romērs).

KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (A.Čaka 67/69)
17.1120.00 Modes vakars.

22.00Karaoke (Ingus).
Līdz 6.OO5MG(Edža).
18.11 12.00 Bernu liela cepuru balle.

17.00 Mākslas filmaAndrejs Rubļovs
(rež. ATarkovskis).

22.00 Latviešu karaoke (Grauc).

Līdz 6.00 BMG (NormundsPauniņš).
19.1112.00Olgas disenīte bērniem.

17.00 Mākslas filmaAndrejsRubļovs
(rež. ATarkovskis).

22.00 Karaoke (Grauc).
Līdz4.oo ßMG (Direktors).
20.1120.00 Gilbeys Jazz Club.

21.00 TV raidījumaHoroskopi klubs

21.1120.00 Vīri un mīļākie (Itālija,

galv.lomās Dž.Sends un

Dž.Pakula).
All the things dzied MaijaApine un

Arnis Līcītis.

22.00 Karaoke (Ingus).
Ddz 4.00 8MG (NormundsPauniņš).
22.1121.00 Grīslis.

22.00Karaoke (Kārlis).
Līdz 4.00 BMG (Horens Stalbe).
23.1120.00 8MG (video).
22.00 Karaoke (Ingus).
Līdz 4.00 BMG (Egona Svāna dēls).

VIESU NAMS KARDINĀLS

(Grēcinieku 26)
Dejas no 22.00

17.11 Ēriks Loks.

18.11,19.11 Valdis Krūmiņš.
22.11 Ingus Viklis.

23.11 Valdis Krūmiņš.
24.11 Ēriks Loks.

IM piedāvā
Grupa Linga
Latvijas koncertturnejā
23.1122.00 Jelgavā(klubā Tonuss).

24.11 21.00 Rīgā (Amatniecības
vidusskolā) jaunasaudiokasetes

prezentācija.
***

18.11 23.00 5.00 Kuldīgas kultūras

namā Radio Rīgai diskotēka

(Kaspars Ozols).
24.11 23.00 5.00 Cēsu kultūras

namā Radio Skonto diskotēka

(Arnis Stacevičs).

RESTORĀNS KORSO

(Majoros, Jomas 37)

23.11 19.00 tikšanās ar režisoru un

aktieri Rolandu Zagorski.

Krustvārdu mīkla
Sastādījusi Dace Brakmane

Horizontāli. 7.Antīki mākslas

darbi. 10.Galda spēle. ll.Daudz-

skaldnis. 12.Ģeometriska figūra.
13.Borskābes nātrija sāls. 14.G-

odi. 15.Jēdziens mūzikā. 17.Olīvu

dzimtas koks. 20.Sulīgi augļi.
21.Raupjas, negludas. 23.Garuma

mērvienības senajā krievu mēr-

vienību sistēmā. 25. Vāji. 27.Lod-

ēšanas sildāmierīce. 28.Juridiskā

spēka zudums.29.Valdzinošs, pie-

vilcīgs. 30.1egūt par atalgojumu.
31.Vidusāzijas dzejnieks, filozofs,
ārsts (980 1037). 32.Klusā

okeāna sardīne. 35.Reģistrācijas

apliecība. 37. Maza. 38.Vīrieša

vārds (jūlijā). 39.Dzirdes orgāns.

42.Sievietes vārds (aprīlī). 44.D-

abasskats. 46. Krievu gleznotājs,

peredvižņiks (1865 1911).

47.Vīnogu cukurs. 48.Lielās sai-

mēs dzīvojošs kukainis. 49.A-

ptēsts akmens sienu mūrēšanai.

50.Baikāla—Amūras dzelzceļa

maģistrāles sākums.

Vertikāli.l.Adatveidīgs grau-

dzāļu zieda plēksnes veidojums.

2.Madagaskaras pamatiedzīvotā-

ji. 3.Nepieciešamība izvēlēties vie-

nu no divām iespējām. 4.Apavu

daļas. s.lekšdedzes vai elektriskie

dzinēji. 6.Vēstis. B.Nosaukt. 9.Ne-

patīkamas smaržas. 15.Gigantiska

zvaigžņu sistēma. 16.Asinsanal-

eīzes rezultāts. 18.Mācīta. 19.Ast-

ru dzimtas augs ar nevīstošiem

ziediem. 20.Latviešu dzejnieks
(dz.1932.g.). 22.Viena apriņķa fe-

odāļu sanāksme XV XVIII gs.

Polijā. 23.Kultūraugu izvietojuma
maiņa teritorijā un laika periodā.
24.Ezers Krievijā, Novgorodas ap-

gabalā. 26.Sievietes vārds (sep-
tembrī). 33.Vaļi. 34.Uzsvara pār-
virzes no stiprās taktsdaļas uz vā-

jo. 36.Gluds posmtārps. 40.Kond-

itorejas fabrika Rīgā. 41.Sievietes

vārds (februārī). 43.Vēlēšanu at-

ribūti. 45. Sveķiem bagāti skuju
koki. 46.Parādība, ko izraisījusi
kāda cita parādība.�

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atminējums

Diena
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Diena
Stils

Viss ir viens

vienīgs ceļojums
Līga Krapāne

Ceļojuma
mērauklanav ne kilometrs, ne

jūdze, ne prombūtnes ilgums. Pat ce-

ļasomas saturs neļauj spriest, uz cik il-

gu laiku es dodosprom. Arī mans ik-

dienas ceļš uz darbu un iksestdienas brauciens

uz tirgu ir ceļojums, jo ceļojumam ir tikai divi

kritēriji prombūtne un atgriešanās mājās.
Visbīstamākais ir ceļojums jeb precīzāk

bēgšana prom no sevis. Tāda prombūtne paras-

ti beidzas ar apmaldīšanos trijās priedēs. Tiem,
kam izdodas uz ilgāku laikuaizšmaukt no sevis,

atpakaļ nākot stipri vienjāsaņemas, reizumispat

jāņem talkā kompass vai jāmeklē pie apvāršņa

bākugunis. Un tad ir tik labi, ja dzimtajā pavar-

diņā'vēl liesmo pa pagalei. Tad iznāk tāda skais-

ta pazudušā dēla (vai meitas) atgriešanās.
Kaut ko līdzīgu droši vien izjūt ari tie, kas,

pārdzīvojuši klīnisko nāvi un pabijuši tuvu Die-

va dārziem, tomēr atgriežas miesā. Runā, ka tas

esot smags un negribams process, jo Tur, lūk,
esot daudz labāk. Un gribas noticēt, jo kā gan

citādi, ja ne par īsu ceļojumu, sauc cilvēka dzīvi

uz Zemes. Tādēļ atgriešanās mājās pie Tēva dro-

ši vien ir tīkama. Tas ir tik cilvēciski mierināt

sevi ar domu, ka reiz nomirs tikai mana miesa,

bet gars aizceļos Visumā. Varbūt vienīgi šajā rei-

zē bagāžas svaram būs izšķiroša nozīme.

Visīsākais irkāzu ceļojums, kurā laiks skrien

ātrāk par prātu un pēdējais atjēdzas tad, kad jā-

kravā ceļasomas. Šādā ceļojumā irpabijuši visi.

Pat tie, kas iebildīsun sacīs, ka nav bijis ne nau-

das, nevaļas ar tādām izpriecām nodarboties, jo
kāzu ceļojumā var doties arī vienatnē. Un droši

vien daudziem šādu ceļojumu dzīves laikā bijis

pārpārēm, vienīgi to pēdas neviens neatklās, jo
nebūs ne ceļojuma biļešu, ne viesnīcu reģistra
kartīšu. Tikai ilūzijas un jūtu vētras, bet tās var

gluži labi noslēpt. Ar piebildi: ja grib un prot.

Visizjustākais irceļojums līdz bērnanākšanai

pasaulē un tālāk ar viņu tik ilgi, cik tu vari, nepār-

vēršoties par strostētāju un lektoru.Ja man lūdz

nosauktmirkli, kad esmu bijusi absolūti laimīga,
tad varu droši minētziemas nakti, kad nāca pa-

saulē meita. Šai sajūtai, tāpatkā laimei, vispār nav

un nevarbūt definīcijas. To aptver neaprakstāma

maigumaaura. Šajā ceļojumā jāiet katrampašam,

tad arī sajūtas būsrokā.

Vismaģiskākais ir ceļojums, no kura pa-

šam par lielubrīnumu—izdodasatgriezties. īpa-
ši tad, jaatvadoties ir pārcirsti visi mezgli un vēl

trīsreizpārspļauts pār kreiso plecu. Bet Likteņ-
tēvs reizi pa reizei mīl pasmīkņāt un izspēlēt pa
kādamjokam. Un tad nu iznāk tā, ka loks noslē-

dzasun esi nonācis tajā pašā vietā, no kuras aiz-

gāji ar vārdiem «nekad vairs».

Es to dēvēju par nekadības teoriju, kas ietver

patpieburšanas spēku. Proti, jajau «nekad» dar-

bojas diametrālipretēji, tad, aizceļojot no vietas,
kur ļoti gribas atgriezties, tikai jāpasaka šis ma-

ģiskais «nekad».Varbūt der izmēģināt, kaut gan

Dieviņš jau nav mazais bērns un mānīšanās diez

vai ies cauri. Labāk uzmanīt katru savu izjūtu un

vārdu, lai tajos neiezagtos nekadība, jo tādā ga-

dījumā varu garantēt, ka nepaies ne desmit ga-

di, kad atceļosiet atpakaļ pie bijušā.
Vistrauksmainākais ir pirmais ceļojums, pir-

mā sakravātā ceļasoma, pirmie atvadu apkam-
pieni un laimīga ceļa vēlējums. Tu tāds apjucis
izkāp uz perona, stāvi un domā, vai tik esi īstajā
pieturā izvēlies laukā.Pamazāmpiezogas unkak-

lā kāpj papusei raudulīga doma:«Gribupie mam-

mas!» Bet ir jau par vēlu, un kauns arī pašam

par sevi sametas, jo nevar jau zināt, ko mamma

teiks par tādu gļēvulību. Tāpēc saņemies un iz-

lem iet tālāk. Ja sametas pavisam baisi, tad aiz-

žmiedz acis. Ilgi ne, jo tā var arkādu saskrieties.

Dažam šis pirmais ceļojums kļūst par vienī-

go un ievelkas mūža garumā,bet atgriešanās no-

tiek tik un tā. Caur vecām un mīļām lietiņām,
nakts un nomoda sapņos redzamām atmiņu ai-

nām, piepeši radiouztvērējā skanošu senu me-

lodiju un caur nākamo paaudzi. Bērni ir vistiešā-

kā asociācija ar to laiku, kad pašam nebija lielā-

kas baudas par kazaku razboiņiku spēlēm ar sē-

tas kompāniju, par trīskapeiku bulciņu, par koš-

ļeni, ko kā acuraugu glabāja vai nedēļu, lai nā-

kamajā rītā atkal varētu pažļembāt. Tā šo uzskai-

tījumu sešdesmito un septiņdesmito gadubērni

varētu turpināt vēl un vēl, bet pietiek, jo pārlie-
ku ieildzis ceļojums pa bērnības atmiņām kļūst
smieklīgi sentimentāls. Jo lielaisceļojums vēl tur-

pinās un ES EJU PIE JUMSI 4
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Latvija kā tūrisma zeme —

mīts vai realitāte

jeb Nelielas tuvumā esošā piezīmes
Vita Auziņa speciāli Dienai

ķiet, ka zināma daļa tais-

nības ir nesen dzirdētā

apgalvojumā atverot

dažulabu mūsu preses iz-

devumu, rodas iespaids,
ka Latvijā irtikai viens vienīgs tū-

risms. Firmas, reklāmas, piedāvā-

jumi... Kā tad īsti ir? Vai tūrisms

ir vajadzīgs katram no mums un

cik daudz?Vai tūrisma ceļojums
irluksusprece vai ikdienā lietoja-

ma manta?Vai tas ir noderīgs val-

stij, un, jair, tad kāpēc? Šis raksts

nepretendē uz nopietnapētījuma
statusu, bet zināmu skaidrību va-

rētu viest...

Tūrisms un valsts

Pirms nedēļas piektdien bijām
liecinieki diviem svarīgiem noti-

kumiemLatvijas dzīvē. Nozīmīgā-

kais, protams, bija mūsu valsts uz-

ņemšana Eiropas padomē, kas,

cerams, līdzēsmums ātrāk tiktuz

priekšu un uz augšu. Otrs, plašā-
kai publikai varbūt nemaz ne tik

zināms, —2.starptautiskais tūris-

magadatirgus Balttour '95. Vai šī

jaukā sakritība ļaus Latvijai kļūt

par tūrisma valsti? Nopietni cilvē-

ki apgalvo, ka katra normāla

valsts (ja vien tānav īsta naftas lei-

putrija) savā attīstībā noteikti iz-

iet posmu, kurā īpaši svarīga lo-

ma ir tūrismam, jo, pareizi ievirzī-

ta, šī nozare ir spējīga nest lielu

labumu valsts tautsaimniecībai,

attiecīgi stiprinot arī katranodok-

ļu maksātāja maciņa biezumu.

Diemžēl pagaidām valsts attīs-

tības noteicēju attieksmepret tū-

rismu ir diezgan atturīga. Vārdos

visibūtu gatavi sagaidīt Latvijā ār-

zemniekus un iekasēt no tiem

naudiņu, kas nebūtnav maza, bet

darbi pierāda pretējo... Rīgas do-

me, kurā toni nosaka mūsu mīļie

nacionāļi, noraida tūrisma infor-

mācijas centra izveidošanas ideju

pilsētas centrā Šķūņu ielā22. Pil-

sonības un imigrācijas departa-
ments katru cilvēku, kura ieceļo-
šanas anketā ierakstīta kāda kaut

drusku no Eiropas attālāka zeme,

daudz labāk redz ejam nekā nā-

kam. Bez tam dažās oficiālās in-

stitūcijās nez kāpēc valdapriekš-

stats, ka tūrisms ir kaut kas ne-

daudz aizdomīgs un blēdīgs. Spē-

ļu elles, tumši krodziņi, cilvēki,
kas svaidās ar naudu...

Procesa izskaidrošanā un po-

pularizēšanā vairāk aktivitātesgri-
bētos sagaidīt no Tūrisma pado-

mes,kas tomēr personificē valsts

politiku tūrismā, līdz ar to veido-

jot tā imidžu un popularitāti. Lai

gan ir vērojami daži patīkami jau-
numi, sevišķi ministra lesalnieka

kunga komentāros, pagaidām ar

to joprojām vairāk nodarbojas pri-
vātā biznesa struktūras.

Ļoti ceru, ka vēsmas, kas pēc
iestāšanās EP atvedīs līdz mums,

palīdzēs arī visnacionālāk noska-

ņotajiem izprast, ka vieni paši ne-

kur tālu netiksim. Vai nav saprā-
tīgāk savu saglabāto un kopto na-

cionālo identitāti parādīt arī ci-

tiem, turklāt gūstotno tā gan ma-

teriālu, gan emocionālulabumu?

Ko tad profesionāļi gaida vis-

vairāk, lai mēs varētu sevi uzska-

tītpar kaut cik civilizētu valsti tū-

rismā? Bez šaubām robežas.
Cik patīkami iebraukt citā valstī,

pat īsti nepamanot to! Diezin vai

mēs spēsim būtiski uzlabot mū-

su valsts aizsardzību, liekot stāvēt

cilvēkiem uzrobežas neskaitāmas

stundas un mēģinot norādīt: sak,
jūs nu gan laikam šajā valstī gri-
bat izdarīt kādu diversiju! Otra ar

iepriekšminēto saistīta problēma
kādu iespaidu par Latvijas dro-

šību esam radījuši Eiropā un arī

pasaulē?Laikam jauir pamats do-

māt, ka viens otrs baidās par sa-

vu mantību un pat galvu...

Šurpbrauceji
Pašreizējā tūrisma statistika

mūsu valstī nav pilnīga, jo dati, ko

uzrāda dažādi informācijas avoti

par iebraucējiemLatvijā, ir atšķi-

rīgi.

«lenākošajā» (par pareizajiem
terminiemlatviešuvalodāprofesi-

onāļi joprojām nav pārliecināti) jeb

incoming tūrismā visaktīvākie ir

somi un vācieši. Interesants jau-
nums: agrāk Somijas tūristu mēr-

ķis bija restorāni un viesnīcu bā-

ri, bet tagad galvenokārt brauc biz-

nesa pasaules pārstāvji. Vāciešiem

citas intereses mēģināt samek-

lēt savu senčukaulus, turklāt kār-

tīgajam un pedantiskajam vācietim

jau no bērnības ir skaidrs, ka ce-

ļot un tieši pensijas vecumā

ir labi un pareizi. Tā kā valsts in-

stitūcijas ar informācijas izplatīša-
nu ārzemēs aktīvi nenodarbojas

un tas atstāts tūrisma firmu pārzi-
ņā, iebraucēji 48% gadījumu gūst

ziņas no draugiem un radiem, kā

arī iepriekšējiem Latvijas apciemo-

jumiem (30%). Ilgāko laiku mūsu

dzimtenēpavada tālbraucēji—ka-
nādieši un amerikāņi, no kuriem

daudziirarīdzan mūsu tautieši. Vi-

dējais tūrista pavadītais laiks Lat-

vijā nebūtnav peļams—9 dienas.

Es ieteiktuvisiem padomāt par to,

ka šajā laikā mūsu viesis atstāj sa-

vu naudiņu netikai tūrismafirmām,

viesnīcām, betapmeklē arī jums vai

jūsu radiniekiempiederošos resto-

rānus, veikalusu.tml. Devīgākie at-

kal izrādāssomi—šīs valsts tūristi

Latvijā dienā iztērē vidēji 44 latus.

Nav nemaz tik maz, it īpaši ņemot

vērā, ka peļņas procents tūrismā

ir diezgan augsts.*

Turpbraucēji
Turpbraucēji tie esam visi

mēs šeit Latvijā, tas ir tā sauca-

mais «izejošais»jeb outgoing tū-

risms. Vieglākas peļņas tīkotāji

cenšas nodarboties ar šo tūrisma

veidu galvenokārt divu iemeslu

dēļ. Pirmkārt, dzīvojot aiz «dzelzs

priekškara», visi esam ļoti nocie-

tušies redzēt citas valstis un cil-

vēkus, jo tiem, kas tagad nav

«maisos», iespēja izbraukt toreiz

bija visai problemātiska. Tāpēc

gribētāju ir daudz, un no tā daļēji
izriet ari otrs iemesls esam ga-

tavi samierināties ar zemāku pa-

kalpujumu līmeni, ka tikai vispār

tiekam un ka tikai pēc lē-

tāk. Pēdējā laikā ar prieku jāseci-

na, ka situācija uzlabojas, daudzi

saprot, ko grib, kā grib, kāpēc

grib un par kādu naudu grib. Tas

liek tūrisma firmām nodarboties

ar to, ko svešvārdā sauc par mār-

ketingu —prasmi pārdot īsto pre-

ci īstajā laikā unvietā īstajam cil-

vēkam par īsto cenu.

Kādi tūristi mēs

esam?

Agrāk ceļojām «uz valsti»—īsti

nezinot, ko gribam tur darīt, galve-

nais —aizbrauktun apskatīties, kā

dzīvo citur, bet pēdējos gados tū-

rismu arvien vairāk un vairāk sāk

dalītpēc mērķa, ar kādu ceļojam.

Atpūtnieki. Tie ir tūristi, kas

ceļo ar vēlēšanos tikai un vienīgi

atpūsties. Šī ceļotāju grupa kļūst
arvien lielāka un lielāka. Naudas

tiem ir pietiekami daudz, viņu va-

jadzības arī ir skaidras —populā-

ra (un parasti arī pietiekami sla-

vena) pludmale, viesnīcas, kuru

zvaigznīšu skaits nekad nav ma-

zāks par četrām, pilns pakalpoju-

mu komplekts. Vārdu sakot, kva-

litatīvs serviss par attiecīgu sa-

maksu. Ja klienti pērk šo atpūtu

tūrisma firmās ar vārdu, abas pu-

ses vienmēr irapmierinātas.

Ar tendencisamazināties, bet

joprojām ļoti aktīva grupa irmū-

žīgie pircēji. Šķiet, ka šie cilvē-

ki ir dzimušiar maku rokā un ap-

skaužamu spēju veikt tikai viena

veida aprēķinus kura nu

pašreiz ir tā valsts, kur jelkāda

prece ir lētāka nekā pie mums.

Valstis un maršruti mainās, svē-

tais princips tiek sargāts un attīs-

tīts arvien jaunos veidos (nese-

nos laikos parādījusies galējība ir

t.s. «azuļi» cilvēki, kas jīrze-
mēs veikalos vienkārši zog).

Izzinātāji. Šie cilvēki apzī-

mējumam «tūrists» atbilst vis-

precīzāk. Viņi tiešām brauc uz

citām zemēmuzzināt, kā tur iz-

skatās un ko tur dara. Izzinātā-

ju materiālās iespējas ir visda-

žādākās. Vieni irgatavi gulēt tel-

tīs vai zem kokiem, neēst nemaz

vai baudīt līdzpaņemtos produk-

tus, par kuru kvalitāti un

daudzveidību mums laikam vi-

siem ir skaidrs priekšstats. Ot-

ri, arī iepazīstoties ar citu zemju

kultūru un cilvēkiem, dod

priekšroku ērtībām.Abiemšiem

strāvojumiem ir attiecīgas tūris-

ma firmas, kas viņus apkalpo, un

sarežģījumu parasti nav kā

maksā, tāceļo. Domājams, ka tu-

vākajos gados šīm grupām būs

raksturīga tendence lēni, bet

neatlaidīgi tuvoties vidējam lī-

menim.

Dullie sportisti. Arī tā ir ļoti

pateicīga publika, jo parasti pilnī-

gi skaidri zina,ko grib un cik par

to ir gatavi maksāt. Dažādi čem-

pionāti, veterānu sacensības, jā,

arī olimpiskās spēles. Tas ir fanā-

tisms šā vārda vispatīkamākajā

nozīmē, tāpēc neapvainojieties,

lūdzu, par nosaukumu. Unziemā,

protams, slēpošana Austrija,

Šveice un Francija tiem, kuriem

ir Rossignol, Fischer un Atomic

ekipējums, Bulgārija, Čehija un

Slovākija tiem, kuriem patīk slē-

pot. Ļoti ceru, ka tuvākajos gados

šiem fanātiķiem pievienosies ari

tūristi, kas speciāli dosies uz la-

bām operām un koncertiem pa-

saules slavenākajās koncertzālēs.

Pamazāmbraucēju vidū ari no

Latvijas sāk izkristalizētiesīstenie

lietišķie cilvēki. Naudas ziņā vi-

ņu budžets līdzīgs atpūtniekiem

(bieži vien tie gan irvalsts vai da-

žādu ārzemju firmu līdzekļi), bet

šie cilvēki nebrauc uz slavenām

pludmalēm parādīt citiem, ka vi-

ņi to var atļauties, bet uz lielām

pilsētām un darbadarīšanās.Ātri

un kvalitatīvi—tie irapzīmējumi,
kas atbilst tiešiviņiem.

Vai tūrisma ir

mode?

Izrādās, ka ir gan. leejot Eiro-

pā un mēģinot pielāgot ari savu

kultūras un uzvedības modelišim

standartam, arī tūrismā parādās

ļoti interesantas un agrāk nema-

nītas tendences. Stilīgietūristijau

pāris gadu vairs nebrauckur pa-

gadās un pat ne tur, kur viņiem

gribētos. Tie brauc uz tādām val-

stīm, kas ir modē. Pagājušajā ga-

dā tās bija siltās zemes, galveno-
kārt Kanāriju salas un Kipra. Tur

ir patīkami un jauki, arī vīzas, par

laimi, nav vajadzīgas, un galvenais
smalka publika: var sevi parā-

dīt un uz citiempaskatīties.

Jaunajai tūrisma sezonai riskē-

šu prognozēt divus virzienus.

Viens no tiem diezgan negaidīts

Indija. Nelīdzsvarotā un tik sa-

režģītā dzīve mūs ir nomocījusi,

dvēsele tiecas pēc vides un filo-

zofiskas sistēmas, kas varētuviest

vairāk miera un garīgumaari ik-

dienā.Turklāt eiropeisko vididau-

dzi no mums jau ir izsmēluši, vis-

maz kultūras un sabiedrisko sis-

tēmu jomā.
Otra tendence,kas prognozē-

jama drosmīgākiem un avantū-

ristiskākiem tūristiem, ireksotis-

kās valstis arvien biežāk pa-

rādās pasūtījumi uz Keniju, Dien-

vidāfriku, Austrāliju, pat Bolīviju,
Peru un Venecuēlu. ASV, Spāni-

ja, Grieķija jau kļuvušas par pa-

rastu lietu. Latvijas aktīvākie tū-

risti iekaro pasaules visattālākos

nostūrus, un diezgan droši var

teikt, ka pašlaik pasaulē gandrīz
nav tādasvalsts, uz kuru negribē-
tu un nevarētu aizbraukt Latvijas
tūrists.

Divi mazi padomini
Divi mazipadomi, kas man, Lat-

vijas tūristam, pašlaik liekasvisak-

tuālākie.

Pirmkārt, nepērciet dažādu fir-

mu tik plaši reklamētos «nekus-

tamos īpašumus» pludmalēs. Pir-

mais vilnis, šķiet, gan irpāri, bet

cilvēkus, kas ir pakļāvušies šai

precīzi izplānotajai reklāmai, pa-

gaidām nekas cits kā nepatikša-
nas nav piemeklējis. Ja tas jūs in-

teresē sīkāk, piezvaniet uz kādu

nopietnu tūrisma firmu un pain-
teresējieties.

Otrkārt, lai cik tas banāli bū-

tu, skopais tiešām maksā div-

reiz! Labāk mazliet pacietieties
un brauciet mazliet dārgākā ce-

ļojumā arplašāku programmuun

lielākukomfortu. Un nepaļaujie-
ties uz daudzajām firmām ar in-

teresantajiem nosaukumiem un

lētajiem piedāvājumiem! Ja šeit

pirķsiet ļoti lēti, viņā galā pie-

maksāsiet daudz un bieži! Nu tad

laižam!�

*Jāteic gan, ka šos datus Tū-

risma padome ir ieguvusi, lieto-

jot algoritmus, kas ir labi piemē-
rojami tikai valstīm, kur tūrisms

pastāv jau labu laiku, bet tik un tā

izklausās labi, vai ne?

Ilustrācijas -
Kārlis Freibergs

Piezīmes

par suņa acīm

Baiba Zīle speciāli Dienai

Parīze,
1994.gada vasaras pats vidus.

Svētdienaun sauleallaž piešķir liel-

pilsētām nāves skatienaklātbūtni, ne ar

ko neaizstājamo laimes sajūtu, kādu iz-

baudavientuļš gājējs, kas spēji apstājas gaismas

pielietas ielas vidū un atklāj, ka atrodas pilnīga

bezvēja un miera joslā, lai pēc tam tikpat rāmi

turpinātu ceļu.
Taču jauki arī tādā laikā atrasties iekšpus.

Kādā kafejnīcā vai tik cienījamā iestādījumā kā

muzejs. Piemēram, Pikaso muzejā, kura galve-
nais varonis ievērojams ar savām daudzajām

sievām, krūzēm, gleznām, baložiem, kazām, ra-

žīgumu un acīgumu kā spēju patapināt draugu
labākās manieres, saliekot tās krāšņās periodu

buķetēs.

Muzejs ir vēss un balts, un apmeklētāju ne-

atstāj sajūta, kaaiz katras zāles stūrauzglūn kā-

da ar iesīkstējušu godīgumu apveltīta seja, kas

ļaunā priekā vaicā, vai tik šāds varonis neatgā-

dina nepieaugušu pūķi ugunsspļāvēju, kurš mē-

ģina greznoties eņģeļu spalvām....
Taču muzejiem, tāpat kā pasaku pilīm, pie-

mītkāda jauka īpašība parasti tā irviena ista-

ba.

Istaba, kurānevajag iet, jo pēc tam, mājās at-

griežoties, var gadīties, ka iepriekšējās dzīves

vietā savā istabā atrodipiepūstu gaisa balonu.

Respektablais, smaržīgu ēnu pilnais rajons,
kurā atrodas Pikaso muzejs, robežojas ar pavi-
sam nelielu ieliņu, kas sevi dēvē par Nejauko
zēnu ielu (Rue des Mauvais Garcons).

lespējams, ka šim faktam nav nekādas

saistības ar ziņu, ka Pikaso savulaik ir paticis

pablēņoties ne tikai ar otu, stieplēm, māliem,
bet arī ar fotoaparātu, taču man gribas ticēt,
ka visas lietaspasaulē ir kautkādā veidā sais-

tītas...

Un tā pagājušajā vasarā pirmo reizi muzeja
vēsturē tiek savāktas vienkopus un izvietotas

fotogrāfijas, ko Pikaso bija pašrocīgi uzņēmis
no 1901. līdz 1916.gadam. Fotogrāfijas nosacīti

var iedalīt trīs grupās (bet jebkurš dalījums ir

maldīgs) pašportreti, portreti, skati no

darbnīcām, arī dažas bildītes no Horta de Ebro

ciematiņa, par kurām apmeklētājs var noskatī-

ties arī filmu.

Portretos redzams Apolinērs, Braks, Makss

Žakobs, Marija Loransēna, Dora Māre, kā ari

daudzi citicilvēki, kas ari tālās ziemeļzemes val-

stiņās noteiktai ļaužu sugai kļuvuši par tādiem

kā bērnības draugiem no kopā pavadītām brīv-

dienām, kādreiz, sirds zemē.

Patiesi, jāsaka ir bildītes, nevis fotogrāfijas,

pievienojot šim vārdam to vistrauslāko smaidu,
kurš spēj nodarīt sāpes niecīgajiem, gandrīz
simt gadu vecajiem uzņēmumiem ar tik rakstu-

rīgo brūngani dzeltenīgo sastingušā laika krā-

su.

Ja vien vispār ir iespējams izbēgt no sāpēm,
saskaroties ar maģiskās fotoaparāta acs nolau-

pītajām dvēseļu čaulām, kas caurspīdīgā proce-

sijā klejo pa bezkaislīgi baltajām modernās iz-

stādes zālēm.

Pirmajā uz sienas rakstīts: «Es esmu iemācī-

jies fotografēt. Tagad es varu sevi nogalināt.»
Un šie vārdi pieder kādam, šķiet, nepazīs-

tamam jaunam cilvēkam, kas raugās mums

pretī no sienas, nē, no kāda spoguļa dzīlēm ne

pašpārliecinātām un lepnām, bet lielas atteik-

šanās pilnām acīm. Tik neiederīgām jauna cil-

vēka sejā.
Liekas tās pieder nevis cilvēkam, eņģe-

lim vai kubisma patriarham, bet varbūt tam su-

nim, par kuru Marina Cvetajeva raksta Raine-

ram Marijai Rilkem gadus divdesmit vēlāk,
1926. gada 12.maijā:

«Pasaulē nav lielākas svētlaimeskā piespiest
savu pieri suņa pierei, savas acis suņa acīm, aiz-

spiest tam rīkli (jo var iekost) un skūpstīt daudz

reižu pēc kārtas suņa seju.»

Sažuvis zieds, atrasts starp veca sējuma la-

pām, nežēlīga maiguma pilns, ir visasākais

šķēps, tagad es to zinu.

Un kādā fotogrāfijā sievieteturēja rokās mež-

ģīnēs satītu zīdaini, viņa stāvēja ar mugurupret
kalniem, un viņai bija tumša seja, noberzta līdz

svētbildes vaibstiem.

Es izgāju ārā un redzēju sievieti, kas šķēr-
soja ielu.Viņa iznāca no parka ēnas, un tajā brī-

dī, kad gaisma, kas pārcirta klajumu, pieskārās

viņas sejai, tā izskatījās kā pabijusi Svētajā Ze-

mē.^

Baiba Zīle

Foto - Jānis Buls, Diena

17.februaris
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KAS TAS Ht?

Zvaniet šodien

no pīkst 14 Edz 15, C

tālrunis 325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram balva!
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Stila spēlīte
Deviņreiz deviņas reizes atskanēja telefona

zvani no deviņiem Latvijas novadiem.

Tie, kuriem mīļākais cipars ir ari uzvarētājs,

atminēja pareizi, tikai pārsvarā deviņas minūtes

par vēlu.

Diemžēl, tas kas bija redzams spēlītē, nebija

Rīgas Viļņi, pat tad, ja visi viļņi Rīgas apstādīju-

mos patreizējos plūdos būtu devītie. Bet uzvarē-

tājas Rūtas Laiviņas telefons sākas ar deviņi,

tāpēc viņa piezvanīja un divi deviņi pareizā
atbildebija klāt.

Kas tas ir?

Viena studija, Divas filmas, trīs studijas, čet-

ras filmas, piecas u.tt.

Tā ir Filmu studija Deviņi. Studija pastāv jau

ceturto gadu. Televizorāto var atpazīt pēc dzies-

mām un ieroču šķindas (gonga skaņas) reklā-

mas beigās. Bet videoreklāmas nav vienīgais ar

ko nodarbojas studija. Tapušas vairākas doku-

mentālas, informatīvasun muzikālas filmas.

Piemēram, ja jums garšo Vetas liķieri, ak.

Un studija Deviņi laimīgajai uzvarētājai uz-

dāvināja divas nevis deviņas videokasetes ar vai

bez ierakstiem>

IR

Filmu studija Deviņi.

Deviņi

Manas dzīves

moto:

Nemelot

Laima Vaikule.

Foto - Gunta Andersone

A tu Garo Janku zini?
Nezinu, bet vasaras pēcpusdienā mani tomērvar aiz-

ķert kāds vietējās nozīmes lidojošais šķīvītis Doma lau-

kuma daļā, tā paša Jankas sviests. Tātad ir sabiedrības

daļa, ko var neieraudzīt, bet nevar nepamanīt. Daļa at-

šķiras no pārējās iedzīvotāju plūsmas apģērba, dzī-

vesveida un izturēšanās ziņā. «Anarhisti, narkomāni, dzē-

rāji, trakie» tādus apzīmējumus viņiem velta garām-

gājēji. Šis nenoteiktais grupējums daudzmaz siltajos ga-

dalaikos pulcējas (ti., tusojas) Filharmonijas skvērā un

Doma laukumā, bet tagad ir ziema un viņi dzīvo, piemē-

ram, netālajā Piebalgā. Ejot garām šim ūķim, pieļauju,

ka daudzus, kuriem ap divdesmit bija vēl nesen, pārņem

vai gluži iracionālas bailes. Jo tie, kas te pulcējas, ir citā-

di. Nu jau pirms desmit gadiem uzņemtā filma Vai vieg-

li būt jaunam? mēģināja noskaidrot tā laika divdesmit-

gadnieku izjūtas. Ja kāds gribētu šādu filmu uzņemt

šodien šķiet, Doma laukums un netālā Piebalga būtu

ideāla filmēšanas vieta. Lai gan pieļauju, ka, iepazīstot

tās iemītniekus tuvāk, intriga zudīs.

Tas ir alus krogs ar kārtīgu

mucu, atbilstošu bārmeni un zili

piepīpētu gaisu. Nekas sevišķs

jau te nenotiek dirnēšana, ie-

dzeršana, parunāšanās. Ļaudis,
kas šeit laiku pa laikam sastopa-

mi, lielākotiesmācās, studē, mu-

zicē. Viņu vecums ap divdes-

mit. Protams, darbojas savi liku-

mi, sava hierarhija un snobisms

kā jebkurā sabiedrībā. Visi ir

pazīstami, lieto iesaukas, cits par

citu zinakādu mītu, kādu pastās-

tiņu. Daži uzspēlē grupiņās, ku-

ras pazīstamas Rīgas vidusskol-

nieku, «slīpo» (tulk. metālisti,

garmatainie) vidū.

Šie cilvēki tevi neaiztiks, ja tu

neuzmāksies ar savu filozofiju un

visādiem jautājumiem. Tavu ma-

tu garumam, apģērbam un sociā-

lajam stāvoklim nav nekādas no-

zīmes. Jagribi viņiem piebiedro-
ties un iedzertkādu aliņu, noteikti

atradīsi kādu, kurš tev izlīdzēs:

neretišeit ieklīstpa kādam nostal-

ģiskam «biezajam», kas ar lielā-

ko prieku uzsauc. Atceries: gara

filozofēšana (ja tevi kāds spēj sa-

dzirdēt) «par tēmām» nav cieņā

(to tu daudz sekmīgāk vari izda-

rītkādā klusākā vietā), tāpat cen-

tieniuzkrītoši pievērst uzmanību

kāda cita, tavuprāt, ne visai pie-

klājīgajai rīcībai. Alus pudeles, to

korķi, cigarešu paciņas un sāļo

riekstiņu bundžas pelnu trauku

vietā, visu tik iemīļotās lāgatanti-

ņas pudeļvācējas, kuru starpā šad

tad izraisās ari ne visai maigavār-

du apmaiņa. Kad alus sakrājies

pārmēru, teci nu uz otro stāvu,

kur tevi ielaidīs par nelielu dau-

dzumu santīmu. Ja santīmu ne-

vaid, varidoties ari uz pagalmu ie-

las pretējā pusē (ja policija ne-

redz).

Gribi uzsākt sarunas, uztaus-

tītviņu izjūtas? No atbildēmīpašs

optimisms un mērķtiecība ne-

strāvos. Kāda jauna būtne mēģi-

naPiebalgu konceptualizēt—un

paziņo: «Mēs, nabaga pieviltie

bērni, esam dzīvojoši, gaidot brī-

numu. Izrādās, brīnumi neeksis-

tē. Nepadarīsi darbiņu —nedabū-

si naudiņu! Tik vienkārši.»Bet tie

paši bītli pirms mūžības ir paziņo-
juši dzīvot ar aizvērtām acīm ir

viegli! (Living is easy vuith closed

eyes.)
Vēl cits no viņiem sevi ir atra-

dis perfektā formulā vienmēr

taču atradīsies kāds, kas visu ma-

nā labā izdarīs, ja vien būšu pie-
tiekami nekaunīgs.

Viss, kas ar mani pēdējā laikā

atgadījies, nav nekas jauns. Vien-

kārši izkropļotā veidāpiepildī-

jušies manibērnības sapņi, apce-

rīgi bilst vēl kāds.

Neviens šeitneplāno savas ide-

jas sludināt un nest masās, jo,

pirmkārt, tās nevienamnav vaja-

dzīgas, otrkārt, un tas izrietno pir-
mā ideju nav. Jūs pavaicājiet
kādam no pastāvīgajiem Piebalgas

apmeklētājiem, «Kāds ir jūsu pa-

sēdēšanas mērķis, koncepcija»
vai arī «kājūs varat šeit sēdēt, kad

apkārt notiekbaņķieru aresti, ka-

tastrofas un citādas gadsimta mē-

roga ķibeles». Labākajā gadījumā

viņš jums neatbildēs, sliktākajā—-

pateiks ko netīkamu. Liec mierā

mūs, kā mēs tevi liekam mierā.

Nevardarbīgā sociālā protesta for-

ma, izdzertajam alkohola daudzu-

mam palielinoties (alusir ērtsgan

stiķēšanai, gan uzsaukšanai, gan

«longdrinkošanai», jo ir lēts, ari

ne tik prasts kā šņabis), pie gadī-

juma var arī zaudēt«protesta ar

cilvēcisku seju» izpausmes un

zvārojoši vemjošā neprātā izšļāk-
ties uz nevainīgu garāmgājēju.
Taču tas jau ir ekstrēmi. Tas nav

forši. Un ari neskaitās forši. Dzī-

ves filozofijai ne vienmēr ir jābūt

noformulētai, pietiek, ka viņi nav

citi vienaudži banku klerki vai

biznesmeņi. Viņi vienkārši slīd pa

dzīvi,un, ja kāds saka—tā ir nīk-

šana, who cares? Nu un? Tikaine-

mēģiniet iestāstīt, ka tas ir muļ-

ķīgi un galu galā—bezjēdzīgi, ko

te dara.Tas, ko te dara, nav bez-

jēdzīgāk par bezjēdzībām, kas

tiek darītas, bet citur. Aptuve-
ni tā>

Materiālusagatavoja, Stilā

vienojušies, Alise, Dita, Uldis,

Normunds, leva,
Garais Janka

Tā, ko jūs redzat pa kreisi,

ir zivs.

Viņas vārds - Vobla.

Piebalgā viņu var

nopirkt.
Ls 0,60

Ķelnē viņu nevar nopirkt.
Ne par ko.

Tāpēc tas,

kurš mīl savu draugu -
dziedošu ukraiņu
dzejnieku un

emigrantu, izkaltē dažus

kalsnos radījumus
uz personiskā balkona

veļasauklas un ved

uz Ķelni.

Citādi Valerijs ne dzied,

ne dzejo.
Bet Piebalgā reizēm dzied

jo skaļi un dejo.
Arī bez zivs.

Tas nav apcietināto kameras

lūramlodziņš. Ja garāmejot

gadās pašķielēt uz jestri

apgaismotajiem logiem,

iestājas stāvoklis, ko apzīmē
kā dalītas jūtas. Tām varētu

būt saistība ar Brēmenes

muzikantiem. Tikai grūti izšķirt,
kurā pusē logam atrodas

muzikanti. Atverot durvis,

laupītāji līksmi pacēla kausus

un mums uzgavilēja. Jocīgi.
Gaidīto īgno ģīmju vietā

bezcerīgā jaunatne traucās

ieņemt skaistākās fotopozas

un intervēties kā traki.

Bet Vakara Ziņās
Krievijas armija gatavojās

pēdējam triecienam...

Foto - Jānis Buls, Diena

Tie ir pelnu trauki. Ļoti izdevīgi. Pie alus (jo citu neko šeit

pārsvarā nebrūķē) ēd sāļos zemes augļus - riekstus.
Kamēr ēd, tikmēr nepīpē, bet, kad puncis pilns, trauciņš
tukšs, tajā ber pelnus

Piebalgas krietnā bārmeņa
satriecošais pudeļu fons.

Bet alu var dabūtarī mucām

Dzeltenā upe

pelēkā ielā

Andrejs Kaufmanis

Salonā
Sussi K Valdemāraielā 61 atklāta

Ķīnas lietišķās mākslas izstāde

Laiks tāds drēgns un netīkams. Kā-

jas slapjas un pile degungalā. Garām-

braucošie auto ar baudu uzšļāc peļķūdeni. Kāds

koferots ielskrējējs sāpīgi iebliežparibām. Vaja-
dzētu dot pretī, bet Tas jau pazudis tumsā. Ben-

zīna smārda piepludinātajā Valdemāraielā irkāds

pāris veikaliņu, kur ieslīdēt, pamielot acis, pasil-
dīties un tad brist tālāk nemīlīgajā pilsētā.

Vienano tādāmvietāmir austrumlietu salons

Sussi. Brīdi tur bija skatāmas sudraba rotas no

Marokas, tagad lietišķā māksla un suvenīri

no Ķīnas. Krēsli no cēlkoka, melni lakots sekre-

tārs, apgleznoti aizslietņi, zaļganas patinas pār-
klāts bronzas kvēpināmais trauks drakona izska-

tā, amuletino pusdārgakmeņiem.

Šī izstāde ir brīnišķīga arī ar to, ka palīdz cil-

vēkam atradināties no mantrausības. Dau-

dziem izstādē redzamās mantiņas nebūs pa ka-

batai, bet, kā sacīja salona saimnieki, vai viss

ir jāpērk un jāstiepj uz māju. Priecējiet savas acis

un dvēseli ar austrumu eksotiku!^

Foto - Jānis Buls, Diena

ArtGENDA'96 Kopenhāgenā
Inga Šteimane speciali Dienai

Birojs
ArtGENDA Rīga

atgādina: līdz 1995.g-

ada 11.martam gaidām

jaunu un talantīgu (18

30 gadu vecu) visu mākslu un

populārās kultūras pārstāvju pro-

jektu (ideju) pieteikumus biennā-

lei ArtGENDA Kopenhāgenā
1996.gada aprīlī. Pieteikuma

veidlapas var saņemt birojā,
Basteja bulvārī 14, 3.stāvā,
darbdienās no pīkst. 12 līdz

16, tālr. 212815.

1995.gada maija beigās, jūnija
sākumā Rīgā notiks visu pieteiku-

mu skate; tā iecerēta kāreproduk-

ciju, projekciju un videoversiju iz-

stāde BiennālesArtGENDA '96

projektu parādes mākslas muze-

jāArsenāls, tās laikā labākos pro-

jektus prēmēs.

Biennāles virsraksts ir Māja,
tā skaidrojuma iespējas ir bezga-
līgas. «Mūsdienuesamība metiz-

aicinājumu «mājai» kā identitātes

avotam, kā drošai, pasargātai vie-

tai. Tādējādi «māja» mākslā bie-

žāk sastopama caur tās noliegu-
mu, caur «nemājības» jēdzienu,»

tā biennāles virsrakstu komen-

tē paši dāņi. ArtGENDA'96 ir ne

tikai deviņas vienlaicīgas izstādes,
daudzas izrāžu un dažādās tradī-

cijās sacerētas mūzikas program-

mas, literātu un žurnālistu konfe-

rence, bet arī dalībnieku Balti-

jas jūras piekrastes 13 pilsētu jau-
no un talantīgo cilvēku saiets.

īpaši nosacījumi dažādu

mākslas jomu projektiem:

arhitektūra maketi, kon-

cepcijas, videoversijas, kas saistās

ar pilsētu unvalsti, kurā dzīvo dar-

bu autori. lespējama arī darbu iz-

stādīšana brīvā dabā;

glezniecība, tēlniecība (re-

konstruētā baznīcā, 600 m 2), fo-

tomāksla, instalācijas (Malmes

izstāžu zālē) autors vai grupa

konceptuāli pamato sava darba

saistību ar uzstādījumu «māja»;

dizains mēbeles, galda pie-

derumi, gaismas ķermeņi u.c.

priekšmeti (idejas) virsraksta

«māja» sakarā;

grafiskais dizains plakāti

un komiksi, kas problematizē

«māju» katra autora skatījumā

(vēlams, lai šie darbi atspoguļotu

Rīgu, Latviju);

lietišķā māksla tradicio-

nālā izpratnē keramika, tek-

stils, stikls, āda u.c, arī tautas

māksla;

mode un rotas kolekcijas
ikdienai(bez šaubām, autora ska-

tījumā);

starpdisciplinārā izstāde

Kopenhāgenas Oksnehallen, 5600

m 2, kur var izlikt dažādu nozaru

autoru kopdarbus, turklāt paralē-

li «mājas» idejai šajā zālē ieteica-

ma «zaļā» attieksmepret pasauli;

kino 16 un 35 mm filmas

mākslas, dokumentāloun ani-

mācijas filmukategorijās. 10—50

minūšu garas, sasaucas ar dzīves-

vietas ikdienas realitāti, teksta

subtitri angļu valodā;

video VHS, U-Matic high or

low, Betacam, 10—50 minūšuga-

rumā, virsrakstu «mā-

ja»;

izrādes teātra izstādes, per-

formances, kāds cits īpašs iestu-

dējums (režisora (autora) vai an-

sambļa dalībniekuvidējam vecu-

mam jāatbilst noradītajiem kritē-

rijiem);

deja—jaunā deja, modernāde-

ja, tradicionālādeja, tautas deja;

mūzika—jaunā, tradicionālā,
eksperimentālā, elektroniskā,
popmūzika, roks, džezs, kā ari tās

izpildītāji individuālie un an-

sambļi;

literatūra, žurnālistika

konference biennāles laikā, tajā
tiks diskutēts par «māju», laikrak-

stos publicētas dalībniekuesejas

(laiks tiks precizēts).�
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RAŽOTĀJU NORMĀM DERĪGUMA UN PĀRDOŠANAS TERMIŅUS.
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Braucot viņi ielas malā pamanī-

juši sievieti (jau minēto M.Bisili),

kurai G.Freibergs apjautājies, vai vi-

ņai nav pa ceļam uz Votergeitu. Sie-

vietepiekritusi sēsties taksometrā

un devusies ne tikai līdz viesnīcai,
betari sekojusi abiem latviešiemuz

Z.Tomiņanumuru. Partālāko noti-

kumu gaitu informācija ir pretrunī-

ga vieni avoti liecina, ka Z.To-

miņš un G.Freibergs kopā ar M.Bi-

sili deputāta numurā uzkavējušies

ilgāku laiku,sarunājoties un dzerot

kokteiļus, savukārt citi ka

G.Freibergs tūlītpat devies uz sa-

vu numuru.

Lai nu kā, pēc laika Z.Tomiņš un

M.Bisili tomērpalikuši divatā, un ne-

ilgi pēc tam sieviete esot aizgājusi

(informācija par Z.Tomiņa versiju
nedod ne mazāko mājienu uz intī-

mām attiecībām). Pēc dažām minū-

tēm pie deputāta numura durvīm

kāds pieklauvējis un, kad viņš dur-

vis atvēris, izrādījies, ka M.Bisili at-

griezusies. Nekavējoties viņa ZTo-

miņam sejā esot iepūtusi asaru gā-

zi, abi sākuši cīkstētiesun Z.Tomiņš
saucis pēc palīdzības. Kad ieradu-

sies viesnīcas apsardze, deputāts
esot lūdzis izsaukt policiju. Tā Va-

šingtonā stāstījis pats Z.Tomiņš.

Taču līdz šimbija zināma tikai tā

Z.Tomiņa versija, ko viņš pa telefo-

nu bija izklāstījis savam palīgam un

ko bija iespēja noklausīties ari pre-

sei. Pirmkārt, tajā ne ar vārdu nav

minēts, kādos apstākļos Z.Tomiņš

iepazinies ar M.Bisili, tikai teikts, ka

nakts vidū pie viņa durvīm kāds

klauvējis un, kad ZTomiņš durvis

atvēris, šis «kāds» viņam iepūtis se-

jā gāzi. Otrkārt, savam palīgam de-

putāts apgalvoja, ka aizturēta tikai

M.Bisili, lai gan patiesībā aizturēta

nevis viņa, bet pats deputāts.

Ja iepriekš izklāstītie ASV poli-

cijas secinājumi nav kļūdaini, jāat-
zīst, ka nav skaidri motīvi, kas pa-

mudinājuši ZTomiņu uzbruktpros-

titūtai jau pēc tam, kad viņš bija sa-

ņēmis tās pakalpojumus un par to

ari samaksājis. Viena no iespējām

deputāta alkohola reibums, ko

daļēji apstiprina paša Z.Tomiņa
teiktais par bāru apmeklējumiem

tajā naktī. Atbildi uz šo jautājumu

varētu sniegt ASV tiesa, kas «To-

miņa lietu» izskatīs 28.februāri.4

BIZNESS

Apspriež investīciju iespējas Latvijas enerģētikā
Modris Posse

Rīga, 15.febr. Lai apspriestu
stāvokli Latvijas enerģētikā un iz-

vērtētu investīciju piesaistes iespē-
jas šajā nozarē, šodien uz seminā-

ru bija pulcējušies Latvijas vadošie

enerģētiķi un Skandināvijas ener-

ģētikas kompāniju Vattenfall AB

(Zviedrija) un Imatran Voima (So-
mija) valdes locekļi. Abām šim fir-

māmir visas tehniskās un materiā-

lās iespējas investēt Latvijā, inter-

vijā Dienai teica semināra iniciato-

res sabiedrības Baltie Povuer Ltd

Latvia izpilddirektors JānisPāvuls.

Tomēr tās esot ieinteresētasveikt

ieguldījumus tādu projektu veido-

šanā un realizācijā, kuriemir pama-

tīgs ekonomiskais novērtējums un

pamatojums, kā ari likumu garan-

tēta aizsardzība. Investīciju atmak-

sāšana enerģētikā prasa lielu laiku,

un tāpēc nepieciešamipilnīgi skaid-

ri spēles noteikumi, teicaJ.Pāvuls.

Latvijā ir daudzi riska faktori,

kas traucē ārvalstu investīciju ieplū-
šanai Latvijas enerģētikā, seminā-

rā secināja gan enerģētikas valsts

ministrs Juris Ozoliņš unvalsts ak-

ciju sabiedrības Latvenergo prezi-

dents Gunārs Koemecs.

Kā galveni bremzējošie faktoriti-

ka minēts vairāku normu trūkums

un pretrunas pastāvošajā likumdo-

šanā, kā ari zemais patērētāju mak-

sātspējas un to attiecību ar enerģi-

jas ražotājiem un piegādātājiem lī-

menis.Turklātražotājiem būs grūti

veikt pārkārtojumus savu uzņēmu-

mu administrācijas sistēmā un pa-

tērētājiem vēl grūtāk būs pieņemt

enerģiju tarifu paaugstināšanos

enerģētikas nozares reorganizācijas

gaitā. Latvijas valdība ir deklarējusi
valsts enerģētikas attīstības pamat-
virzienusun atbalsta pēc iespējas lie-

lāku investīciju piesaistīšanu šim

mērķim. J.Ozoliņš uzskata, ka pa-

gaidām Latvijā jāvelta lielākauzma-

nība enerģijas taupības pasākumu
veikšanai un finansēšanai.�

Turpmāk LPA izsoles rīkos trīs organizācijas
Ēriks Matulis

Rīga, 16.febr. Latvijas privati-
zācijas aģentūras valdeceturtdienas

sēdē apstiprināja konkursa «Par tie-

sībām rīkot izsoles» rezultātus.

Turpmāk valsts privatizējamo

īpašumu izsoles rīkos zvērinātu ad-

vokātubiroji Lejiņš, Edžinš,Klebais,

Vonsovičs, īpašuma, pārvaldes un in-

vestīciju firma ANNO un sabiedrī-

ba Vesta konsultants, Dienuinformē-

jaLPA ārējo sakaru grupas vadītāja

Selga Laizāne.

Līdz šim izsoles rīkoja zvērinātu

advokātu birojs Lejiņš, Edžinš, Kle-

bais, Vonsovičs. Valdes sēdē apstip-

rinātiGulbenes naftasbāzes privati-

zācijas noteikumi. Nolemts nodot

ekspertu vērtējumam privatizācijas
noteikumuprojektus septiņām deg-

vielas uzpildes stacijām unvalsts ku-

rināmā apgādes uzņēmumam Bal-

tija.

Apstiprināti parakstīšanās rezul-

tāti par valsts mņēmumsiLatinterau-
to darbiniekiem un pensionāriem

pārdotajām akcijām>

Rīgas Komercbankā latu

korespondējošos kontus

atvērušas 17 ārvalstu bankas
Valdis Jalinskis

Rīga, 16.febr.Kā Dienaipazi-

ņoja Rīgas Komercbankas speciā-
liste I.Rācenāja, banka ir atvērusi

ASV dolāru kontu lielākajā ASV

bankā komercmaksājumu jomā
Chase Manhattan Bank. Šai ASV

bankai ir 3500 korespondētājkon-

tugandrīz visās pasaules valstīs. Rī-

gas Komercbanka irpirmāLatvijas

komercbanka, kurai iratvērts šāds

konts. Līdz šim konts šajā Ņujor-
kas bankābija tikaiLatvijas Bankai.

Kopumājau 17 bankas ir atvēru-

šasRīgas Komercbankākorespondē-

jošos kontus latos. Pirmāno tāmbija
Unibanka (Kopenhāgena). Tai pie-

vienojušās Kansallis Osake Pankki

(Helsinki), Midtßank (Heringa, Dā-

nija) un Den Danske bank (Kopen-

hāgena) . Pārējoskorespondējošos la-

tukontus ir atvērušas Igaunijas, Lie-

tuvas, Krievijas, Ukrainas, Baltkrie-

vijas un Gruzijasbankas. Latu kontu

atvēršana tālāk padziļina banku at-

tiecībasun paver RīgasKomercban-

kas klientiem iespējas kārtotsavstar-

pējos norēķinus ar darījumu partne-

riem ārzemēs ari latos>

Slēgtā muitas zonā darbu sāk

Rietumu bankas filiāle
Rīga, 15.febr. (BNS) Aizvadī-

tajā nedēļā Latvijā pirmo reizi slēgtā
muitaszonā savu darbu sāka Rietu-

mu bankas (RB) filiāle, BNS infor-

mēja RB preses dienests. RB filiāle

atrodas Rīgā, Ilzenes ielā 12. Turpat

izvietotas arī firmas Lansmanis

&Partneri noliktavas, kurās uzglabā-

tas vairāku firmu uz Eiropu transpor-

tējamās kravas, kā ari firmas Agfa un

Alcatel un Krievijas produkcijas

transportētājfirmu preces. Bankas

filiāleveicmuitas nodevuoperācijas.

Turklāt filiāle sniedz ari citus ban-

kas pakalpojumus maksājumus

uzEiropu un ASV, kā ari latu, vācu

marku, ASV dolārukonvertāciju un

kases norēķinu apkalpošanu. Filiāle

strādāar RBcentrālajiem birojiem re-

āli savienota laika (on-line) režīmā

RezultātāRBfiliāleveic tāspašas ope-

rācijas kā RB centrālaisbirojs>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 17.2.95. nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 17.2.95. pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un to

nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 17.02.95. pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus pēc kursa

1USD =0,56 Ls

Latvijas Banka 17.2.95.pērk un pārdod

ierobežotu daudzumu valsts parādzīmju

ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 17.02.95.

ĀRZEMJU ZIŅAS

Kols: Rietumi nedrīkst

piespiest Jeļcinu pie sienas
Vašingtona, 14.febr. (AP)

Krievija varatgriezties pie autoritā-

ra režīma, ja Rietumi Borisu Jeļci-

nu kritizēs par nemierniekuasiņai-

no apspiešanu Čečenijā. Šādu pār-

liecību Vācijas kanclers Helmūts

Kols paudis apspriedē ar ASV pre-

zidentuBilu KlintonuVašingtonā.
H.Kola brīdinājums saskaņojas

ar B.Klintona apņemšanos nepie-

ļaut republikāņu centienus Kongre-

sā sodīt Krieviju ar finansiālāspalī-
dzības samazināšanu. Klintonaad-

ministrācijas arguments ir tāds, ka

palīdzības aizturēšanavar palēnināt

gan ekonomiskās reformas, gan

ASVun Krievijas līgumos paredzē-

tās kodolieročulikvidēšanas gaitu.
Cildinot B.Jeļcinu kā cilvēku,

kas turējis goda vārdupar Krievi-

jas armijas izvešanu no Baltijas re-

publikām un ieročukontroles līgu-

mu ievērošanu,Vācijas kanclers ie-

saka daudz atbilstošākas pozīcijas
ieturēšanu, kas nozīmētu ar BJeļ-
cinu apspriest «ceļa negludumus»,

nevis iedzītt viņu stūrī.

ASV prezidents un Vācijas kan-

clers vienojušies neņemtvērā aici-

nājumus noteikt sankcijas pret
Maskavuunsamazinātārvalstu pa-

līdzību. Viņi uzsvēruši, ka ticBJeļ-

cinam, kurš joprojām iemiesojot
Rietumu cerības par demokrātisku

Krieviju. Bils Klintons paziņojis, ka

ASV piešķirs humānopalīdzību 20

miljonu dolārukaradarbībācietuša-

jiem civiliedzīvotājiem Čečenijā.

Divas stundas ilgā apspriedē
ASVun Vācijas vadītāji izskatījuši arī

NATO paplašināšanās perspektīvas

un ASV attiecību nostiprināšanu ar

Eiropasvalstīm. BilsKlintonspavēs-

tījis, ka NATOpaplašināšanās ir ne-

novēršama, taču tā būs pakāpenis-

ka, tās nosacījumiem, konkrētiem

termiņiem un militārajāmpriekšro-
cībām jābūt zināmām jau laikus.

Vienlaikusbūs centieni nostiprināt
saiknes ar Krieviju, jo jautājums par

stabilitātipašlaik ir daudzsvarīgāks
nekājebkad agrāk.�

Aizvadītajā gadā Lietuvā

inflācija bijusi 45%
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 7.febr. Pēc LietuvasSta-

tistikas departamenta ziņām, inflā-

cijas līmenis šā gada janvārī ir 5,7%.

levērojami augušas cenas pārtikas

produktiem, alkoholiskajiem dzērie-

niemun tabakas izstrādājumiem.

Pagājušajā gadā Lietuvā inflācija

bija 45%, vidēji katru mēnesi cenas

auga par 3%. Pēc Statistikas depar-
tamenta pārstāvja vārdiem, nevalsts

prezidents, ne premjers nereizi nav

likuši mākslīgi mainītinflācijas skait-

li. Statistikas departamenta direk-

tors Ķēstutis Zaborskis atzīmē, ka

pārējie statistiskie dati varas pārstāv-

jus nepriecē: pagājušajā gadā pār-
strādesrūpniecības rentabilitātekri-

tusies no 6,5% līdz 1%, tirdzniecības

no 3,1% līdz 1,3%, bet pārvadāju-
mu no 43,8% līdz 21%.

Strauji samazinājusies dzimstī-

ba: salīdzinājumā ar 1993.gadu

jaunpiedzimušo skaits ir par 4000

mazāks. OficiāliLietuvā 1994.gadā
bezdarbnieku skaits pieaudzis līdz

4%, taču reāli šis skaitlis ir četras

reizes lielāks.Traģisks stāvoklis iz-

veidojies ar pensijām: pagājušajā

gadā tās augušas tikai par 28%, bet

inflācija, kā jau minēts, bija 45%.

Lietuvas eksports 1994.gadā sa-

mazinājies par 7%, tomēr izmainī-

jusies eksporta attiecībauz Austru-

miemun Rietumiem.1993.gadā ek-

sports uz Krieviju bija 55% no visa,

bet pagājušajā gadā 28%. Ek-

sports uz Vāciju audzis no 6%

1993.gadā līdz 11% 1994.gadā. Tre-

šajā vietāLietuvas produkcijas im-

portētāju vidū ir Latvija 8,5%.

«Salīdzināt Lietuvas sociālo un

ekonomisko stāvokli ar Latviju un

Igauniju nav iespējams, jo valūtu

kursi Baltijas valstis ir mākslīgi pie-
saistīti ārvalstu valūtām. Noskaid-

rot, kura valsts dzīvo labāk, varēs

tikaipēcEiropas salīdzinošasprog-

rammas izstrādāšanas,» Dienai pa-

vēstīja Ķ.Zaborskis.4

Tatarstānas prezidents: No kara

Čečenijā varēja izvairīties
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 16.febr.Tatarstānas

(republika Krievijas Federācijas sa-

stāvā) prezidents MintimersSaimi-

jevs uzskata, ka Čečenijas konflikta

mierigas atrisināšanas iespējas vēl

nav izsmeltas. Maskavā preses kon-

ferencē, kas bija veltīta līguma par

pilnvaru sadali starp Tatarstānuun

KF parakstīšanas gadadienai, viņš

teica, ka Maskava un Groznija nav

pratušas izmantottopieredzi, kas ti-

ka sakrātapārrunāsstarpKazaņu un

Maskavu: «Daudzos jautājumos mū-

su pozīcijas bijaun joprojām iratšķi-

rīgas, betmums izdevās iegūtlaiku

mierīgai pretrunuanalizēšanaiun ri-

sināšanai.» Pēc M.Šaimijeva do-

mām, līgums ļāva ne tikai saglabāt

Krievijas teritoriālo vienotību, bet arī

stabilizēt situāeiju Tatarstānā.«Paš-

laik situācija republikā ir stabilaun
*

mēs esam spējuši mierīgi sākt eko-

nomisko reformu. Kaut gan mums

pārmet, ka reformas pie mums ne-

notiek tik ātri, mēs esam guvuši la-

bus panākumus tieši politiskās sta-

bilitātes dēļ,» teica M.Šaimijevs.

Viņaprāt, parakstot līgumu ar

Tatarstānu, Krievija «sev liegusi ie-

spēju attīstītieskā unitāravalsts. Ša-

jā sakarā M.Šaimijevs negatīvi vēr-

tē Krievijas vicepremjera Sergeja

Šahraja priekšlikumu par reģionu

palielināšanu. Viņaprāt, šādi

priekšlikumi var tikai«uzspridzināt

Krieviju no iekšpuses». M.Šaimi-

jevs tomēr pieļauj novadu un apga-

balu brīvprātīgu apvienošanos. Na-

cionālās republikas šādai apvieno-
šanās idejai varētu nepiekrist

M.Šaimijevs paziņoja, ka Čečeni-

jas un centra konflikta sākumā viņš

piedāvājis būt par starpnieku saru-

nās: «Bet pēc tam, kad Čečenijas
Dž.Dudajevs atļāvās dažusKrievijas
prezidentam adresētus izteicienus,

es sapratu, ka par dialogu nevar būt

nerunas.» TomērTatarstanas prezi-
dents nosoda armijas izmantošanu

Čečenijā. Pēc viņa vārdiem, Krievi-

jas vadība nav apspriedusies ar re-

publiku, bet esot vajadzējis to darīt,

jo runa ir par vienu no Krievijas sa-

stāvā esošajām republikām. Par sa-

vu ideālu valsts varas sadales ziņā
M.Šaimijevs nosauca Šveici, kurpat
tiltaceltniecībatiekizlemtareferen-

dumā.M.Šaimijevs izteicāspar tālā-

ku Krievijas ekonomikas pārvaldes

deintegrāciju. Krievijas prezidentam
BorisamJeļcinam viņš ieteicabiežāk

tikties un apspriesties ar KF repub-
liku prezidentiem: «Ja mēs biežāk

tiktos un sarunātos, iespējams, ne-

būtu konfliktaČečenijā.»^

Vācija pastiprinās robežu kontroli
Bonna, 14.febr. (BNS—Reu-

ter) Vācijapagājušajā nedēļā paziņo-

japar drošībaspastiprināšanu uz ro-

bežas, lainovērstu nelegālu dienvid-

slāvu un kurdubēgļu iekļūšanu val-

stī. lekšlietu ministrija papildus no-

sūtījusi 500 robežsargu uz robežas

ar Franciju, Luksemburgu, Beļģiju
un Nīderlandi.Arī citas Eiropas sa-

vienībasvalstissolījušas atbalstītro-

bežkontroles pastiprināšanu.
No 31.decembra līdz 4.februā-

rimuz Vācijas robežas aizturēti935

ārzemnieki, kam nav bijušas vīzas.

Vismaz 247 centušies nelegāli ie-

braukt Vācijā ar profesionālu bēg-

ļukontrabandistupalīdzību. Polici-

ja aizturējusi 82 aizdomās turētos

bēgļu kontrabandistus. Lielākā da-

ļa nelegālo iebraucēju bijuši albāņi

no Kosovas provinces Serbijā, kā

arī kurdi, alžīrieši, marokāņi, krie-

vi, ķīnieši un rumāņi. Vācijas varas

iestādesuzskata, ka tūkstošiempo-

tenciālo imigrantu pulcējas Meln-

kalnes ostas pilsētā Barā Dienvid-

slāvijā un Albānijas ostās, kur gai-

da kuģus, kas tos nogādās Itālijā.

Itālijānetiekprasītas vīzas noDien-

vidslāvijas Federācijas pilsoņiem.

Nokļuvuši Itālijā, bēgļi ar kon-

trabandistupalīdzību cenšas šķēr-

sot Vācijas rietumu robežu pa ce-

ļiem, kas ir mazāk apsargāti nekā

robeža ar Čehiju un Poliju, kas līdz

šim visbiežāk tika izmantota nele-

gālai iebraukšanai Vācijā.

Robežkontrole Eiropas savienī-

bas valstīs irvienkāršotaun dažu val-

stu starpā faktiski izzudīs pavisam,

kad marta beigās stāsies spēkā tā

sauktā Šengenes vienošanās.�

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Liepājas cukurfabrikai atrasts

ārvalstu investors
BaibaMelnace

Rīga, 15.febr. Privatizācijas

aģentūra (PA) konkursā noskaid-

rojusi ārvalstu investoru Liepājas
cukurfabrikas privatizācijai tā

būs Somijas firma Cultor Ltd, pre-

ses konferencē trešdien teica Pri-

vatizācijas aģentūras (PA) ģenerāl-

direktorapalīgs TālisLinkaits. Līdz

ar to Liepājas cukurfabrikas priva-

tizācija faktiski ir beigusies, atlicis

tikai sasaukt jauno akcionāru piln-

sapulci unuzņēmumupārreģistrēt

Uzņēmumu reģistrā.
Pašlaik 27,6% fabrikas akciju ie-

gādājušies Kurzemes novada cu-

kurbiešu audzētāji, 5,2% Liepā-

jas cukurfabrikas darbinieki, 45%—

ārvalstu investors, 0,6% paredzēti

akciju sabiedrības valdei, 12% pare-

dzēti konditorejas fabrikāmLaima

un Uzvara, bet 9,6% akciju paliks

valsts īpašumā. Pirmpirkuma tiesī-

bas iegādāties valstij piederošas ak-

cijas būs konditorejas fabrikām un

ārvalstu investoram, taču Laimaun

Uzvara vēl joprojām nav devušas

konkrētu atbildi, vai tās vispār ie-

gādāsies Liepājas cukurfabrikas ak-

cijas. Ārvalstu investoram ir pirm-

pirkuma tiesības arīuz nākamā lai-

diena akcijām tādā apjomā, kā tas

paredzēts tā investīciju plānā.

Liepājas cukurfabrikas privatizā-

cija bija izraisījusi vairāku arLatvi-

jas cukurrūpniecību saistīto orga-

nizāciju iebildumus, jo šādi tikšot

ignorētas zemnieku intereses. Vi-

ņuprāt,ārvalstu investoram atvēlē-

ta pārāk liela akciju daļa, tam būs

noteicošā loma akciju sabiedrībā,

un nav zināms, vai šīārvalstu firma

atbalstīsvietējos cukurbiešuaudzē-

tājus, iepērkot bietespārstrādei vis-

maz līdzšinējā apjomā. Caur tuvo

Liepājas ostubūšot viegli ievest jēl-

cukuru, kura pārstrāde fabrikai ir

izdevīgāka.
PApārstāvji uzsvēra, kaārvalstu

investoram atvēlēto akciju dau-

dzumspilnībā atbilstlikuma par cu-

kurunormām,betpirmpirkuma tie-

sībasuz nākamālaidienaakcijām pa-

redzētas, lai piesaistītu ārvalstu in-

vestoru interesi (tas darītsarī, sprie-

žot pēc bēdīgās Jelgavas cukurfab-

rikas privatizācijas pieredzes, kad

šāds investors nepieteicās). T.Lin-

kaits paskaidroja, ka nākamais ak-

ciju laidiens liepājas cukurfabrikā

iespējams ne ātrāk kā pēc gada.

Cultorpiedāvātajā privatizācijas

plānā paredzēts, ka tā piecu gadu
laikā ieguldīs Liepājas cukurfabri-

kas attīstībā četrus miljonus latu.Tā

rezultātā iecerēts Liepājas cukur-

fabrikas daļu Latvijas tirgū palieli-

nāt no pašreizējiem 5—10% līdz

20%.Turklāt Cultorapņēmies 10ga-

dus saglabāt cukurbiešu pārstrādi
kā šā uzņēmuma darbībasprofilu,

kā ari turpmākos piecus gadus no-

drošinātar darbu 500 strādājošos.
PA ģenerāldirektors Jānis Nag-

lis uzsvēra, ka pēc somu firmas in-

vestīcijām Liepājas cukurfabrika

ražos balto cukuru, kuru, atšķirī-
bā no pašlaik ražotā dzeltenā cu-

kura, varēs izmantot arī Latvijas

saldumu, konditorejas un alkoho-

laražotāji>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 16.febr. 14.11 Rēzeknes rajona Dricānu pagasta Dreimaņos no-

degusi dzīvojamā māja. Ugunsgrēkā gājusi bojā 1993.gadā dzimusī Indra D.

Tā cēlonis bojāti elektriskie vadi>

14.11 par automašīnas RenaultACR 990 nolaupīšanuĶegumā aizturēts

Romāns G. (1961) un Andrejs K. (1967).

15.11 Rīgā 23.maršruta trolejbusā Andrejam V.(1973) nozagta ārzemju

pase, 750 ASV dolāruun 30 latu>

15.11 plkst.l6 trīs nenoskaidroti noziedznieki, piedraudot ar pistoli un

nazi, no SIA Latkargo kases Rīgā, Uriekstes ielā 3, nolaupījuši Ls 9194,10

835 ASV dolārus un 5704 Vācijas markas>

15.11naktī Rīgā pie Ziepniekkalna ielas 68." nama divi noziedzniekipoli-

cijas formastērpos atņēmuši Lietuvas pilsonim Rinam Š.(1956) kravas auto-

mašīnu Scania ar piekabi Kronē un visiem dokumentiem.*

15.11 ap plkstls savā mājāPreiļos, Dārzu ielā 14, atrastsAnnas D. (1957)

līķis ar sagrieztām rokām un durtāmbrūcēm kaklā unkrūtīs. Par šā nozie-

guma izdarīšanu aizturēts Genadijs 1.(1976)>

15.11 rītā Dāvju ielāJūrmala smagi piekauts kāds vīrietis (iespējams

Rūjienas iedzīvotājs VilnisE.(1930)). Cietušais ar galvas smadzeņu traumu

nogādāts Bulduruslimnīcā, kur, nenākotpie samaņas, miris>

15.11 ap pīkst. 1.30 SIAIndirbārā Lāsīte (Rīgā, Bauskas ielā 16) divi ne-

noskaidroti vīrieši maskās, piedraudot bārmenim EgilamC.(1935) ar pisto-

lēm unievainojot viņu rokā, nolaupījuši Ls 150>

Uldis Rudaks

Parakstīts līgums par narkomānu

rehabilitācijas centra izveidi Rindzelē

Agita Bērziņa

Rīga, 15.febr.Trešdien ANO

narkotiku kontroles programmas,

Zviedrijas narkomānu atbalsta un

palīdzības asociācijas RFHL pār-

stāvji un Latvijas veselības valsts mi-

nistrs PēterisApinis parakstīja līgu-

mu par narkomānurehabilitācijas
centra izveidi Rindzelē. Līgums pa-

redz, ka tuvāko divu gadu laikā no

ANO narkotiku kontrolesprogram-

mas līdzekļiem projekta realizāci-

jai tiks piešķirti 200 tūkstoši ASV

dolāru, tikpat lielu summu atvēlēs

arī Latvijas valdība. Projekta reali-

zācijā piedalīsies Zviedrijas sabied-

riskā organizācija RFHL.

Rindzeles rehabilitācijas centrs

pacientussāks uzņemtjaumartāTas

izvietots XIV gs. muižā aptuveni 20

km no Tukuma Centrā varēs ārstē-

ties un gadu dzīvotap 30 cilvēku.

Rindzeles rehabilitācijas centrs

strādās kopāar narkomānu terapei-

tiskokopienu Day-top, kas jau vairā-

kus gadus darbojas Rīgā. Terapei-
tiskāskopienas princips tiks izman-

tots ari narkomānu ārstēšanā Rin-

dzelē. Tādējādi tiek sekmēta ne ti-

kai pacienta izārstēšanās, bet ari vi-

ņaatgriešanās darbāun ģimenē, pa-

stāstīja Valsts narkoloģiskās aprū-

pes centra direktorsJānis Strazdiņš.

Pašlaik Rindzeles rehabilitācijas cen-

trā irizveidota ražošanasbāze, iekār-

totas telpas, bet visi remontdarbivēl

nav pabeigti. J.Strazdiņš Dienai tei-

ca, ka tas darīts ar nolūku, jo ārstē-

šanāspamatā ir tas, ka slimniekiem

sevi jāaprūpē. Patlaban Latvijā ofi-

ciāli esotreģistrēti vairāk nekā 1000

narkomānu, pēc kriminālpolicijas

ziņām, ap 5000 cilvēku esot saistīti

ar narkotiku izgatavošanu, glabāša-

nu, pārdošanu, kā ari tikuši atklāti

narkomānu perēkļos. Narkomāni,
kas ir ieinteresēti ārstēties, kā ari

viņu tuvinieki var konsultēties te-

rapeitiskajā kopienā Day-top, Rīgā,

Ļermontova ielā 1, tā1r.611674.

Līgumu paraksta Latvijas veselības valsts ministrs Pēteris Apinis un Zviedrijas narkomānu

atbalsta un palīdzības asociācijas pārstāvji. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Sociālistiskā partija paplašina vadību
Nellija Ločmele

Rīga, 16.febr. Jaunapartijas va-

dība,kam uzdots izstrādātpriekšvē-
lēšanu programmu un izvirzīt 6.Sa-

eimas deputāta kandidātus, tika ie-

vēlēta Sociālistiskās partijas pirma-

jā kongresā 11.februārī Rīgā.

Priekšvēlēšanukampaņu Sociālistis-

kā partija organizēs kopā ar kustību

Līdztiesība. Par kandidātu izvirzīša-

naskārtību Sociālistiskās partijas po-

litiskā padome lems tikai pēc Saei-

mas vēlēšanu likuma pieņemšanas,
Dienaipastāstīja politiskās padomes
loceklis Filips Stroganovs. Agrāk po-

litiskajā padomē bija tikaipieci locek-

ļi, bet sestdien kongress partijas va-

dībāievēlēja21cilvēku—Sergeju Di-

mani, Tatjanu Ždanoku, Maldu Kri-

ti,LeonīduKurdjumovu, vairākusSa-

eimasLīdztiesība frakcijas deputātus

un partijas vietējo nodaļu pārstāvjus.

Politiskajai padomei ari būsno jauna

jāizstrādā partijas ekonomiskā pro-

gramma,kas esot novecojusi, un jā-

izvērš darbs vietējās nodaļās. Sociā-

listiskā partija ir reģistrēta Tieslietu

ministrijā 1994.gada martā,pašlaik ta-

jā ir divarpus tūkstoši biedru.

Lainbankas lieta var ietekmēt LC finanses

un valsts reformu gaitu
Nellija Ločmele

Rīga, 14.febr. Skaļā Lainban-

kas lietaun banku sistēmas dezor-

ganizācijas draudivar ietekmētne

tikaiLatvijas ceļa finansiālostāvokli

bankas var nevēlēties finansēt

partiju, kuras valdība apdraud to

darbu, —betari reformukursu val-

sti kopumā, Dienai otrdien atzina

LC frakcijas vadītājs un valdes lo-

ceklis Andrejs Panteļējevs. Snie-

dzotbankām valdības garantijas,ka

turpmāk lainbankasgadījumam lī-

dzīgas lietas tiks risinātas kvalificē-

ti, LC tomēr vēlas skaidri formulēt

nostāju—banku savstarpējās attie-

cības turpmāk būs valsts lieta.

Tiešais banku finansējums LC

nav bijis ievērojams, taču bankas ir

saistītasar dažādāmfirmām, privāt-

personām, avīzēm, tāpēc Lainban-

kas lietaLC uztrauc. «Piemēram,

Dienaivarētu nepatikt lekšlietu mi-

nistrijas rīcībaun tāvarētu mainītsa-

vu viedoklipar LC,» sacīja APante-

ļējevs. LC sekretārs Pēteris Stru-

bergs Dienaiapliecināja, ka no ban-

kām nekādus līdzekļus pēdējā pus-

gada laikā LCnav saņēmis, bets.Sa-

eimas vēlēšanu kampaņas finansu

uzskaite tagad neesot viegli pieeja-

ma, tačuari tad banku dotāsnaudas

īpatsvars bijis mazs. APanteļējevs

sacīja, ka pašlaik neesot konkrētu

faktu, kas liecinātu par Lainbankas

lietas negatīvo ietekmi uz LC finan-

sēm. Tomēr visvairāk Lainbankas

lietaLC uztrauc no valsts reformu

stabilitātes viedokļa kā banku

sistēmas dezorganizācijas draudi,

sacīja A.Panteļējevs. Valdībaiir jā-
sniedz bankām garantijas, ka turp-

māk šādas lietas tiks risinātas kva-

lificēti, iepriekš informējot bankas

padomi, kas var rūpēties, lai ban-

kas darbsnetiktupārtraukts nemir-

kli. Taču bankāmari jāsaprot,ka to

savstarpējās attiecības turpmāk
vairs nebūstabu, par tām interesē-

sies valstsstruktūras. A.Panteļējevs

uzskata, ka Lainbankas lieta lieci-

na par iekšlietu sistēmas darbinie-

ku kvalifikācijas trūkumu, nevis par

ļaunprātību. Izmeklētāji un aripats

iekšlietuministrs Jānis Ādamsons

nebija gatavs pierādīt unizskaidrot

sabiedrībaisavu viedokli un rīcības

pamatotību. Taču nedz LC valde,

nedz frakcija neuzskata par lietde-

rīgu JĀdamsona demisiju. Drīzāk

patvarētu pastāvēt versija, ka pašā
iekšlietu sistēmākādi spēki ir ļaun-

prātīgi organizējuši Lainbankaslie-

tu, lai izprovocētu JĀdamsona at-

kāpšanos, sacīja A.Panteļējevs.4

Saeimā top likums par valsts spirta monopolu
Juris Tihonovs

Rīga, 15.febr. Saeimas Taut-

saimniecības, agrārās un reģionā-
lās politikas komisija trešdien sēdē

izsprieda, ka faktiski nedarbojas
Ministru kabineta noteikumi par

valsts spirta monopolu un valsts

zaudē lielusienākumusno nemak-

sātā akcīzes nodokļa par alkoholu.

Tāpēc tika nolemts, ka Saeimai jā-

atgriežas pie likumapar valsts spir-
ta monopolu apspriešanas, žurnā-

listiempastāstīja komisijas priekš-

sēdētājs Jevgēņijs Zaščerinskis.

Viņš teica, ka valsts izsniegusi
425 licences vairumtirdzniecībaiar

alkoholu, 60 licences alkohola im-

portēšanai, 19 licences tā ražošanai

un 18,5 tūkstošus licenču mazum-

tirdzniecībai.Taču ieņēmumi budže-

tāno alkoholaakcīzes nodokļa mak-

sājumiem esot nesamērīgi mazi.

1994.gadā no 13,4 miljoniem latu,

kas iegūtibudžetānoakcīzes nodok-

ļa maksājumiem, 11,5miljoni ieskai-

tīti budžetā no apvienības Latvijas

balzams. Taču Latvijas veikalos ap-

tuveni divastrešdaļas ir tieši impor-
tētāalkohola. Tas nozīmējot,ka par

importēto alkoholunodoklis tikpat
kā netiek maksāts. Valsts zaudējot
vismaz 15—20 miljonus latu gadā.
Aptuveni pirms gada Saeimā jau

diskutēts par šādu likumu pirmajā
lasījumā, taču tālāka likuma pie-

ņemšana izpalikusi, joticis gatavots
likums par valsts monopolu. Tagad

komisija izveidojusi darba grupu,

kas izspriedīs, vai jāatgriežas pie

pirmajā lasījumā pieņemtā likuma

vai ari jāizstrādā jauns>
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Jauni fakti

No l.lpp.

Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0513

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,402

1 BEF (Beļģijas franks)

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,383

1 CHF (Šveices franks) 0,427

1 DEM (Vācijas marka) 0,361

1 DKK (Dānijas krona) 0,0914

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,679

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0451

IIOI3.1J ļ^ļjļ 0,417

1 FIM (Somijas marka) 0,116

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1038

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,849

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0336

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,552

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0500

1 LTL (Lietuvas lits) 0,135

1 NLG (Holandes guldenis) 0,322

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0823

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona)

1 USD (ASV dolārs)

pērk

0,3574 Ls

pārdod

0,3647Ls

10FRF 1.0280 1.0488

1 GBP 0,8574

100 JPY 0,5464 0,5575

1 USD I 0,5342 I 0,5450
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tajā tirgū

Valsti

Darījumu
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Realizētais

sertif. 0.0 156020.4

Ls 0.0

mmm

Viena

seritifikāta

cena

Ls
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4.00000

0.80000

% pret

iepriekšējo

0.0 +17.0 +17.0
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'Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

*'Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



Lainbanka prasīja 459,23 tūk-

stošu latu parāda piedziņu no Ter-

mināla kā kredīta saņēmēja un

bankas Olimpija kā galvotāja. Ta-

ču Terminālapārstāvis tiesā apgal-

voja, ka uzņēmuma direktors pa-

gājušā gada 21.aprīlī šādu kredīt-

līgumu nav slēdzis. Kaut gan tie-

sas rīcībā nebija dokumentuoriģi-
nālu, tiesnese Irēna Sarkane atzi-

na pat uz sliktās kopijas ir re-

dzams, ka KBoldaševica paraksts

uz dažādiem dokumentiematšķi-
ras. ArīTermināls, tāpatkā pārējās
RBS struktūras firmas, no kurām

Lainbankavēlas atgūtkredītus, ap-

galvo, ka naudapatiesībā nav sa-

ņemta. Tiek apšaubīts arī Olimpi-

jas galvojums.
15.februārī, uzrādot apsūdzību

Lainbankas vadībai, izmeklētāja

Natālija Firsova mainījusi drošības

līdzekli bankas prezidentam Vilim

Dambiņam no paraksta par dzīves

vietasnemainīšanupretpolicijas uz-

raudzību, Dienu informēja LR kri-

minālpolicijas priekšnieks Aloizs

Blonskis. Tas nozīmē, ka V.Dam-

biņam katru dienu līdz izmeklēša-

nas beigām būs jāierodas policijā

reģistrēties.
Šodien bija paredzēts, ka tiesa

izskatīs jautājumu par turpmāko

drošības līdzekli Lainbankasvicep-
rezidentamValtam Vīgantam, kas

atrodas apcietinājumā. Taču, kā

Dienu informēja advokāts Valdis

Strauts, izmeklētāji uzskatot, ka pēc

apsūdzības uzrādīšanas V.Vīgantu
bez atsevišķa tiesas lēmumavar tu-

rēt apcietinājumā vēl divus mēne-

šus.

LR ģenerālprokurors Jānis

Skrastiņš intervijā BNS saka, ka ap

sūdzība Lainbankasvadītājiem cel-

ta par to, ka viņi ar dažādām doku-

mentumahinācijām un viltojumiem
centušies panākt šķietamu pamat-

kapitāla paaugstināšanu.
Saimnieciskās tiesas lēmums ci-

tā lietā, kas arī pieņemts ceturtdien,

paredz, ka finansu skandālā iejauk-
tajai firmaiRBS jāmaksā 750000la-

tu Depozītu bankai. Parāda piedzi-

ņu paredzēts vērst uz RBS naudas

līdzekļiem, visu kustamoun nekus-

tamo mantu.,Turklāt kredītlīgumā
ierakstīts, ka piedziņu var vērst ari

pret valdeslocekļu personiskajiem
līdzekļiem. Izņēmums ir SIA Bal-

gale un RBS filiālei Delta (atrodas

Krievijā, Zeļenogradā) piederošās
Lainbankas akcijas par 600 tūksto-

šiem latu, jo tās joprojām paliek
arestētas. Lielākā daļa šo akciju ie-

gādātas par pašas Lainbankas iz-

sniegto kredītu naudu, un Depozī-
tu bankai tās piedāvātas kā kredīta

nodrošinājums. lespējams, ka nau-

da vēlāk tiks piedzīta arī no RBS

holdinga struktūras firmāmpropor-

cionāli RBS līdzdalībai katrā uzņē-
mumā SIA Termināls, a/s RBS

TV, SIA RBSProjekts, RBSMotors,

Balgale, Baltec, RBS Agro, Tourde

Luxe, Datu komunikācijas, ModeA

un RBS filiālēDelta*

Latviju un Igauniju apsūdz par palīdzību Dudajevam
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava,

Toms Liepiņš

16.febr. Groznijā atrasti doku-

menti, kas liecinapar Džohara Du-

dajeva un viņa svītas kontaktiemar

ārvalstu specdienestiem, konkrēti

—Latvijas, par to šodienraksta laik-

raksts Segodņa, atsaucoties uz mi-

litārajiem ziņu avotiem. Kaut gan

pieteikums izskanējis skaļi, militā-

ro avotu izklāstītie fakti izrādās vai

nu sen zināmi, vai ari nepareizi.
Avīzē rakstīts, ka 1992. gada va-

sarā toreizējaisLatvijas iekšlietumi-

nistrs Ziedonis Čevers Jūrmalā ti-

cies ar Čečenijas līdzīgas iestādes

vadītāju. Ministru sarunās, pēc avī-

zes informācijas, piedalījies leM

valsts sekretārsAndris Starisun In-

terpolaLatvijas biroja šefs Juris Ja-

sinkevičs. «Tika panākta vienoša-

nās, ka specdienesti aktīvi sadarbo-

sies un apmainīsies ar informāciju

par kopējo ienaidnieku,»raksta Se-

godņa. Tomēr par šo tikšanos jau

pirms vairāk nekā gada informēja

masu informācijas līdzekļi, to skai-

tā ari Diena.Šāda veida tikšanās tā

laika iekšlietu ministram Z.Čeve-

ram bija ar vairāku valstu minis-

triem, un tika apspriestas līdzīgas

problēmas. Par to 1994. gadajanvā-

rī informē žurnālists Jānis Dom-

burs rakstu sērijā Dienā.

Pēc šīs tikšanās, kā rakstīts Se-

godņa, Rīgā esot atklāta Čečenijas
tirdzniecības pārstāvniecība, ko va-

dīja Džohara Dudajeva ekonomis-

kais padomnieks un pilnvarotais

pārstāvis Ruslans Ahtahanovs.Šī ie-

stādegalvenokārt nodarbojusies ar

naftas un citu no Čečenijas saņem-

to izejvielu pārsūtīšanu uz Rietu-

miem.Patiesībā, kā Diena jau ziņo-

ja pagājušā gada janvārī, lai gan

Rj4htahanovs bija iecerējis atvērt

Čečenijas tirdzniecības pārstāvnie-
cību Rīgā, Latvijas valdība šo viņa

lūgumu neapmierināja.

Neprecīzs tāpēc ir ari rakstā mi-

nētaisfakts, ka pagājušā gadajūlijā
«dažus pārstāvniecības darbinie-

kus» par nelikumīgiem ieroču da-

rījumiemaizturējusi Latvijas polici-

ja, Tomēršādam apgalvojumam ir

vismaz kaut kāda saikne ar īstenī-

bu šovasar Latvijas policija pre-

sē plaši aprakstītā gadījumā tiešām

aizturēja grupu čečenu par neliku-

mīgu ieročuglabāšanu, unviens no

aizturētajiem figurēja tā ari neatvēr-

tās pārstāvniecības LR valdībai ie-

sniegtajā iespējamo darbiniekusa-

rakstā.

Rakstā ari minēts, ka novembrī

Saeimas deputāts, frakcijas Tēvze-

mei un brīvībaipārstāvis «IvansSil-

lars» esot ticies ar Džoharu Duda-

jevu un apspriedis ar viņu jautāju-

mus,kas saistītiar politisku un cita

veidaatbalstuČečenijai. Tāda «Iva-

na Sillara» Saeimā vispār nav, un

Latvijas ceļa deputāts Ivars Silārs,

lai ari viņš ir parlamentārās Čeče-

nijasatbalstagrupasdalībnieks, ne-

piedalījās šīs grupas pārstāvju, frak-

cijas Tēvzemei un brīvībaideputāta
IlmāraDāliņa vizītē Groznijā pagā-

jušā gada novembri.

Segodņa neprecizē, no kurienes

saņemti un kas apstiprina šos do-

kumentus, tāpat ari tos nekomen-

tē. Tomēr var prognozēt, ka drīz

vien tiks publicēti ari citi «doku-

menti», kas liecinapar palīdzību,
ko Čečenijai sniegušasBaltijas val-

stis, turklāt ne jau morāluvien.Kā

Diena jau rakstīja, Krievijas presē

jau vairākkārt ir minēti algotņi un

algotnes no Latvijas, Lietuvas un

Igaunijas, kas itkā piedalījušies ka-

radarbībāDž.Dudajeva karaspēka

pusē. Jāmin kaut vai snaiperu ba-

taljons Baltās zeķubikses, parkura

eksistenci un dalībumilitārajāsak-

cijās pagaidām nav iesniegts ne-

viens pierādījums, izņemot «vizu-

ālus» novērojumus, kas iegūti no

Krievijas karavīriem. Tomēr,

šķiet, reizēm nav nemaz tik viegli

atšķirt Baltijas valstu iedzīvotājus

no, teiksim, Krievijas ziemeļu ie-

mītniekiem. Savukārt gaiši mati ir

ne tikai latviešu vai igauņu antro-

poloģiska pazīme, bet arī krievu,

arko dažiKrievijas politiķi un dar-

boņi pat lepojas.
Tikmēr, kā Diena jau informē-

ja, Krievijas Valsts dome nosodīju-
si Igaunijas Valsts sapulces ziņoju-
mu Par čečenu tautas pašnoteikša-
nās tiesību realizāciju. VD starptau-

tisko lietu komitejas loceklis Vja-
česlavs Ņikonovs žurnālistiem pa-

ziņoja, ka «Igaunija kārtējo reizi ir

apliecinājusi, ka neatzīst Krievijas
teritoriālovienotību». Pēc VŅiko-

nova vārdiem, VD komisija, kas iz-

meklē Čečenijas krīzes rašanās ie-

meslus un cēloņus, noskaidrojusi,
ka«starp Dudajevu un Igaunijas va-

dību bijušas diezgan specifiskas sa-

vstarpējās attiecības».Kā izpaudies
šis specifiskums, deputāts, tiesa,

nepaskaidroja.

Krievijas Ārlietu ministrijapazi-

ņojusi par nodomu tuvākajā laikā

pastiprināt vizu izsniegšanas kārtī-

bu dažu ārvalstu pilsoņiem. ĀM

konsulārajā nodaļā Dienaipavēstī-

ja,ka vispirms domātas «tās valstis,

kas neattaisnotipastiprinājušas vī-

zurežīmuKrievijas pilsoņiem», pro-

ti, ASV,Vācija, Spānija,Francija un

dažas citas. Konsulārās nodaļas
darbinieks piebilda, ka viņa rīcībā

nav informācijas, vai apzīmējums
«dažas citas» attiecas ari uz Balti-

jas valstīm, ar kurām, pēc viņa vār-

diem, «sarežģījumu pagaidām
rtāv»>

Peru un Ekvadoras robežstrīdu risina

pārējās kontinenta valstis

Dienas ārzemju ziņu birojs

Lima, 16.febr. Četru valstu

grupa, kurā ietilpst ASV, Argentī-

na, Brazīlija un Cīle, trešdien pie-
dāvāja jaunu plānu Peru un Ekva-

doras robežkonfliktaatrisināšanai,

ziņo aģentūra AFP. Jaunais priek-
šlikums paredz, ka konflikta zonā

ierastos novērotāji, kas pārraudzī-
tu pamiera ievērošanulaikā,kamēr

norisinās sarunas par strīdaizšķir-
šanu diplomātiskā ceļā.

Lai gan pagaidām vēl nav sa-

ņemtas oficiālas atbildes uz minē-

to piedāvājumu, tomērneoficiālain-

formācijaliecina, ka abas valstis pie-
kritīs šādamrisinājumam.

Minēto piedāvājumu konflikta

risināšanaipiedāvājušas 1942. gada
Rio protokola abu valstu miera

līguma, kas regulē robežjautāju-

mus, garantētājvalstis.
Peru prezidentsAlbertoFudžimo-

ra paziņoja, ka pamiers, par ko abas

puses vienojās pirmdien, ticis ievē-

rots, laigannoKvito (Ekvadoras) ka-

ra lidmašīnāmarī pēc pamiera iestā-

šanāstika veiktigaisa uzlidojumi.
Gan Peru, gan Ekvadora aicinā-

jusi četruvalstuvidutāju grupu veikt

ātrākus un efektīvākus pasākumus,
lai liktu pārtraukts ieilgušais strīds

par 78kilometrusgaronenospraus-

to robežu starp abām valstīm. Savu-

kārt A.Fudžimorapieprasa «pilnīgu
Ekvadoras spēku izvešanu» no teri-

torijas, uz kuru pretendē Peru, un

sacīja, ka tas irtikai «pašsaprotams»

nosacījums robežas demarkācijas

nobeigšanai. Peru spēki jau sākuši

karaspēka un tanku izvešanu no te-

ritorijām robežas tuvumā.

Četras garantētājvalstis vienoju-

šās, ka uzkonfliktazonu nosūtīs 40

novērotājus pamiera uzraudzīšanai.

Savukārt Limā ir kļuvusi populāra

apņemšanās apmeklēt 25 valstis vi-

sos kontinentos un pierādīt, ka ag-

resors šajā gadījumā ir Ekvadora.

Ekvadora turpretī pieprasa, lai Pe-

ru atbrīvo Ekvadoras pilsoņus, ko

tā aizturējusi un apsūdz spiegoša-
nā. Sarkanais Krusts gan izplatījis

informāciju, ka Peru ieslodzījumā
ir vismaz desmit ekvadorieši par

darbībunepieteiktā kara ietvaros>

Pēc tam kad Alberto Fudžimora bija pasludinājis pamieru robežkonfliktā starp Peru un

Ekvadoru, Ekvadoras karavīri to atzīmēja, dziedot nacionālo himnu. Foto - EPA—A.F.I.

Jeļcins nolasa piecgades plānu
NATO paplašināšana nav paredzēta
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 16.febr.«Lai sagla-
bātu savu suverenitāti, neatkarību

un vienotību, valsts var un tās pie-

nākums irizmatot varas spēku,»

tā ceturdien Kremlī savā ikgadējā

vēstījumāFederālajai sapulcei sacī-

ja Krievijas prezidents Boriss Jeļ-
cins. Viņa sešdesmit minūtes ilgā

runa, kas skāra faktiski visas Krie-

vijas iekšpolitikas un galvenās ār-

politikas problēmas, daudz neatšķī-
rās no iepriekšējā gada labo nodo-

mu deklarācijas.
Galveno atšķirību ieviesa Čeče-

nijas tēma. Jeļcins uzsvēra, ka tur-

pmāk nedrīkst pieļaut šāda«krimi-

nālareģionāla režīma» nodibināša-

nu kādā no Krievijas subjektiem.

Viņš sacīja, ka republiku, novadu

un apgabalu suverenitātes tenden-

cēm jābūt «reālām». To, ka Čeče-

nijas problēma tika sākta risināt ti-

kai tagad, B.Jeļcins novērtēja kā

daudzu apstākļu izraisītu kļūdu.
«Vienā no Krievijas reģioniem mi-

litāra dumpja rezultātā tika nodibi-

nāts diktatora režīms. Tas bija kri-

minālas varas apmācības un izpla-
tīšanasvisāKrievijas teritorijā poli-

gons,» šādi vārdi tika veltīti ofi-

ciālās Groznijas politikai. Jeļcins sa-

cīja: «Mūsu valsts nebija gatava
efektīvai spēka lietošanai.Te mek-

lējams pamatojums iedzīvotāju cil-

vēktiesību pārkāpumiem kauju lai-

kā.» Ar skatienu nākotnēKrievijas

galva teica: «Čečenijā jāizveido le-

ģitīmi varas orgāni.» BJeļcins ari

piedāvāja godinātkritušos ar piecel-
šanos, tā arī nekonkretizējot vi-

sus vai tikai vienas puses upurus,

izmantojot vienkāršuformulu «bo-

jāgājušos tautiešus».

Krievijas varaspārstāvju iemīļo-

tajai tuvoārzemjutēmai prezidents

veltīja vārdus: «īpaša uzmanība

mums jāpievērš tautiešiem, kas dzī-

vo tuvajās ārzemēs. Krievijas vadī-

ba ari turpmāk cīnīsies par mūsu

tautiešu līdztiesībujaunajāsneatka-

rīgajās valstīs.»

Runas noslēgumā BJeļcins pie-

vērsās Ziemeļatlantijas bloka papla-
šināšanai. Viņš uzsvēra, ka NATO

izplešanās uz Austrumiem izraisīs

jaunu pasaules pārdalīšanu. Tā ne-

labvēlīgi ietekmēs gan Krievijas de-

mokrātijas attīstību, gan politisko
klimatu visāpasaulē.

lekšpolitikai veltītajā vēstījuma

daļā Krievijas prezidents apgalvo-

ja, ka 1995. gads kļūs ne tikai par fi-

nansu stabilitātes, bet ari ekonomi-

kas izaugsmes sākuma gadu. Viņš

uzsvēra, ka valstij jārada labvēlīgi

apstākļi visa veida investīcijām

gan iekšējām, gan ārējām.

Komentējot B.Jeļcina uzstāša-

nos, VD spīkers Ivans Ribkins atzī-

mēja, ka ziņojums viņam paticis, ta-

jā skaidri pateikts, ka šis gads būs

veltīts Krievijas valsts varas tālākai

strukturēšanai un kārtības ievieša-

nai. Savukārt Krievijas kompartijas
līderis Genadijs Zjuganovspar pre-

zidenta vēstījumu paziņoja lai

gan viņš no šīs uzstāšanās neko se-

višķu neesot gaidījis, tomēr esot

pārsteigts par runas «pilnīgo tukšu-

mu». G.Zjuganovam radies ie-

spaids, ka «tie, kas gatavojuši pre-

zidenta uzstāšanos, neredz un ne-

zina, kas notiek valstī». Krievijas

VD frakcijas Krievijas izvēle līderis

Jegors Gaidars pauda nožēlu, ka

prezidents savā vēstījumā navatzi-

nis par «briesmīgu kļūdu» lēmumu

izmantotspēku Čečenijā. Neviens,

no prezidenta runas aspektiem nav

apmierinājis arī deputātu grupas

12. decembra liberāldemokrātiskā

savienība līderi, bijušo finansu mi-

nistru Borisu Fjodorovu. Pēc viņa
vārdiem, prezidents nav atziniskļū-

das, ko izdarijusi valdība>

Īsziņas

Ņujorka. Horvātija trešdien pazi-

ņoja, ka tā piekristu ierosinājumam
atcelt sankcijas pretSerbiju, bet tikai

tādā gadījumā, ja tiktu noteikta stin-

gra Serbijas robežuuzraudzībaun de-

militarizācija. Savukārt Serbija infor-

mēja, ka, lai atzītu plānu, tai ir nepie-
ciešamas garantijas par Horvātijasun

Bosnijas serbu drošību>

Londona. Rietumvalstu vadītāji
ceturtdien vienojās, ka, lai gan kara-

darbībaČečenijā ir negatīvi iespaido-

jusi Krievijas tēlu, šīs valstis tomēr

turpinās atbalstīt Krievijas preziden-

tu Borisu Jeļcinu.4
Bonna. Vācijas aizsardzības mi-

nistrs Folkers Rūe ierosinājis NATO

uzsākt sarunas ar Krieviju par līguma
noslēgšanu, lai tādējādiapliecinātulie-

lākas drošības garantijas Eiropā, iztei-

cās Vācijas parlamenta locekļi. �

Vašingtona. Pēc asām debatēm

par ASV nacionālopretraķešu aizsar-

dzības sistēmu republikāņi Pārstāvju

palātāceturtdienmēģināja panāktplā-
na apstiprināšanu, kas paredzsamazi-

nāt ieguldījumuunatbalstu ANO mie-

ra uzturēšanas spēkiem un aģitē par

NATOātrāku paplašināšanu, uzņemot
jaunas dalībvalstis.*

Sankristobala. Cerot uz mierīgu
konflikta risinājumuMeksikas valdības

konfrontācijā ar Čjapasas štata nemier-

niekiem,kas gadu savā pārziņābijapār-

ņēmuši šo valsts dienvidu štatu, prezi-
dents Emesto Zediljo trešdien nosūtī-

ja kongresam amnestijas plānu Zapa-
tistamilitāristiem,kas brīvprātīgi noliks

ieročus. Savukārt politiskā un ekono-

miskā nestabilitāteMeksikā radījusi si-

tuāciju, ka trešdien kārtējo reizi strauji
kritās akciju vērtības un nacionālā va-

lūta peso kļuva vēl vājāka. �
Maskava. Krievija atbalsta ANO

mierauzturēšanas spēku ari turpmā-
ku darbību Horvātijā un pārējās biju-
šās Dienvidslāvijas daļās, kur pašreiz
valdošā spriedze varētu pārvērsties
par asinsizliešanu, sacīja Krievijas ār-

lietu ministrs Andrejs Kozirevs.*

Vašingtona.ASV federālie izmek-

lētāji mēģinās atrisināt «kontraban-

das» operāciju, kuras dēļ Floridas līča

krastos ASV teritorijā nonāca daudzi

desmitikubiešu bēgļu. Trešdien ASV

krasta apsardze atrada vēLB4 imigran-

tus no Kubas. Par nelegālām operā-
cijām, atvedot kubiešu bēgļus uz

ASV, aizdomās tiek turēti divi kuģi,
kurus ASV aizturēja jūras šaurumā

starp Kubu un Meksiku unkuri nav

reģistrēti nevienā valsti.^

Jeruzaleme. Izraēla ceturtdien

piekrita nākamajā nedēļāsākt pakā-

penisku slēgtāszonassankciju atcel-

šanu pret Rietumkrasta teritorijām
un Gazas sektoru,kas tika slēgti pēc

22.janvāri notikušā sprādziena, kad

gāja bojā 21 izraēlietis. 4
(AP, LETA—AFP, BNS—Reuter, DPA)

Aizturēta TESS Petrolium

izpilddirektore
Valdis Francs

Rīga, 16.febr.Pagājušā nedē-

ļā (lO.februāri) policijas darbinieki

par naftas produktu kontrabandu

lielos apmēros aizturēja firmas

TESSPetrolium izpilddirektori Pa-

trīciju Korotejevu, Dienu informē-

ja LR kriminālpolicijas priekšnieks
Aloizs Blonskis.

Vienanoapsūdzības epizodēm ir

140 cisternu benzīna un 60 cisternu

dīzeļdegvielas kontrabanda, tādējā-
di valstij radušies 170 tūkstošu latu

zaudējumi. ABlonskis informēja,ka

ar šo kontrabandusaistīti arinaftas

produktu tirdzniecības uzņēmumi
Lietuvā. Tuvākajās dienās, iespē-

jams, tikšot aizturētas ari citas kri-

mināllietāiesaistītās personas.

Zviedrijas tiesībsargājošās iestā-

des nolēmušas izdot Latvijai Zviedri-

jā aizturēto Rustemu Kadirovu, kas

ari tiek turēts aizdomās par naftas

produktu kontrabandu. TESSPetro-

liumirzviedrufirmas TESSABmei-

tasuzņēmums. RKadirovam pieder

aptuveni 20% TESSAB pamatkapitā-
la. Uz Latviju RKadirovu paredzēts

nogādāt tuvāko divu nedēļu laikā.

Organizētās noziedzības izmek-

lēšanas prokuratūras vadītāja Dag-

māra Ušča Dienu informējama pa-

gaidām nav saņemta oficiāla ziņa

par RKadirova izdošanu, taču pro-

kuratūrai ir zināms, ka šāds lē-

mums esot pieņemts.

Zviedrijas varas iestādes RKa-

dirovuaizturēja pēcLatvijas proku-

ratūras pieprasījuma, kuras redzes-

lokā viņš nonāca, izmeklējot Ivana

Haritonova lietu.�

Krimināllietas par nelikumībām

Topbankā un Tautas bankā
Valdis Francs

Baiba Melnace

Rīga, 16.febr.LRekonomiskā

policija pagājušajā nedēļā ierosinā-

jusi krimināllietupar nelikumībām

Latvijas Tautas bankā, savukārt

Centra rajona prokuratūra par

nelikumībām Topbankā, Dienu in-

formēja LR kriminālpolicijas priek-
šnieks Aloizs Blonskis. Abas ban-

kas šā gada janvāri tika atzītas par

maksātnespējīgām.

Pagaidām krimināllietaierosinā-

ta tikai par faktu varas vai die-

nesta stāvokļa ļaunprātīga izmanto-

šana, taču apsūdzība kādām kon-

krētām personāmvēl nav uzrādīta.

Konkrēti vēlnevarot pateikt, kuras

nošo banku amatpersonāmbūs sa-

ucamas pie kriminālatbildības, tei-

ca A.Blonskis. Krimināllietapret

Topbanku ierosināta, pamatojoties

uz Bankas vēstuli par šīs

bankas darbu, uzrādot neesošu

naudu neesošos kontos, Dienu in-

formēja tiesas ieceltais Topbankas
administratorsAnatolijs Zujevs.

Viņš uzskata, kakrimināllietas ie-

rosināšana faktiski irvienīgais veids,
kā šajā bankā reāli kaut ko izdarīt,

jo tajā notikušiatklāti likumpārkāpu-

mi, betadministratoriemirļoti iero-

bežotas tiesības. Viņaprāt, Topban-
kā būtu jāstrādā veselai izmeklēša-

nas grupai, jo vienai izmeklētājai

esot lotigrūtitikt galā ar milzīgo dar-

ba apjomu un pārkāpumiem šajā
bankā.Tādēļ Topbankas administra-

tori nosūtījuši vēstuli iekšlietu minis-

tram un ģenerālprokuroram, kurā

izklāstīts stāvoklis bankā un uz-

svērts, ka šajā gadījumā nevar apro-

bežoties ar vienkāršu izmeklēšanu.

Pēdējais acīmredzamais Topban-
kas vadības pārkāpumus esot dato-

ru unautomašīnu zādzība pēc saim-

nieciskās tiesas sēdes novembrī,

kad bankai tika dots divu mēnešu

laiks darbībasuzlabošanai.Taču pa-

tiesībāšajā laikā ticis izlaupīts pēdē-

jais Topbankas īpašums. Topbankai
ir vairāk nekā pusotra tūkstoša no-

guldītāju. Tautas bankas administra-

tors VilnisGailums Dienaiatturējās
komentētkrimināllietasierosināša-

nas faktu, kamērnav saņēmis notie-

sībsargājošām struktūrām oficiālu

paziņojumu un sīkāku informāciju>

Saeima izmeklēs Latvijas
finansu krīzes iemeslus
Juris Tihonovs

Rīga, 16.febr. Pēc Latvijas ie-

kšlietu ministraJāņa Adamsonaat-

bildes uz Saeimas deputātu piepra-

sījumu sakarā ar lekšlietu ministri-

jas darbiniekuveiktoakciju sabied-

rības Lainbanka amatpersonu Vīla

Dambiņa un Valta Vīganta arestu,

kā ari veikto kratīšanu Zemes ban-

kas prezidenta AndraRuseļa mājā
Saeimanolēmaizveidot Saeimasiz-

meklēšanaskomisiju no septiņiem

deputātiem, lai izmeklētucēloņus,
kas radījuši finansu krīzi vairākās

LR komercbankās un tādēļ ap-

draud valsts finansu sistēmas sta-

bilitāti.

Šādas komisijas izveidošanu pie-

prasīja 35Saeimas deputāti—frak-

cijas LNNK, Latvijas ceļš, DP, TSP

un TPA pārstāvji. Savā runā

JAdamsons sniedza atbildes uzjau-

tājumiem, uz kuriem viņš jau bija

atbildējis pagājušās nedēļas noga-
lē. LNNK pārstāvis Andrejs Kras-

tiņš uzstājās debatēs divas reizes,

proponējot ideju,ka pašlaik esotvē-

rojama Latvijas valsts finansu sistē-

mas krīze, tāpēcjāizveidojot komi-

sija situācijas analīzei. Viņš ari ka-

tegoriski noraidīja baumas, ka na-

cionāli gribējuši iesniegt priekšliku-
mu par iekšlietu ministra demisijas
nepieciešamību. Savukārt J.Adam-

sons uzsvēra, ka akcijas Lainban-

kas lietā esot tikai daļa no leM dar-

bības finansu pārkāpumu apkaro-
šanā un ka par aizturēto vainu vai

nevainību jālemj tiesai. 4

Apspriež SAS un Latavio

priekšlikumus
Ēriks Matulis

Rīga, 16.febr. Satiksmes mi-

nistrijas valsts sekretāra Ulda Pē-

tersona vadītā valdības komisija
ceturtdienas sēdē pirmo reizi ap-

sprieda auditorfirmasACS slēdzie-

nu par diviemalternatīviemLatvi-

jas nacionālās aviosabiedrības iz-

veidošanaspriekšlikumiem. Vienu

priekšlikumu valdībai iesniedza

valsts akciju sabiedrība Latvijas

aviolīnijas {Latavio) , otru Scan-

dinavian Airlaines (SAS), Baltie

InternationalAirlaines (BIA) un

divi Skandināvijas investīciju fon-

di.

Kā Dienai paskaidroja U.Pēter-

sons, šī sēde ir parasta darba ap-

spriede, kur nekādikonkrēti lēmu-

mi netiek pieņemti. Komisijas lo-

ceklis, Satiksmes ministrijas Aviā-

cijas departamenta vadītājs Arnis

MuižnieksDienai teica, ka komisi-

jas locekļiem, iepazīstoties ar ACS

slēdzienu, radās vairāki jautājumi,

tāpēc komisija nolēma uz 28.fe-

bruāra sēdi uzaicinātSAS pārstāvjus.

Uz komisijas sēdi aicinās arī Lata-

vio pārstāvjus. Pēc A.Muižnieka

vārdiem, SAS priekšlikums izstrā-

dāts detalizētāk.

AMuižnieks nevēlējās komen-

tēt, vai ACS kādu no priekšliku-
miemvērtē atzinīgāk. Pēc neoficiā-

lās informācijas, ACS atzinīgāk no-

vērtējusi Latavio priekšlikumu.
Latavio vadība ar ACS slēdzie-

na rezultātiem nav iepazīstināta,
Dienai teicaLatavio preses sekre-
tārs Kalvis Saliņš. Ari SAS un BIA

nav iepazīstinātas ar ACS slēdzie-

nu.

Latavio priekšlikums paredz
Latvijas nacionālāsaviosabiedrības

izveidošanu, privatizējot Latavio.
Savukārt SAS, BIA un Skandināvi-

jas investīciju sabiedrību priekšli-
kums paredz jaunas aviosabiedrī-
bas izveidošanu. Saskaņā ar priek-
šlikumu51% aviosabiedrības īpašu-
ma piederēs Latvijas valdībai, pare-
dzottaitiesības iecelt četrus nosep-
tiņiem direktoru padomes locek-

ļiem, to skaitā padomes priekšsē-
dētaju>

Tovancevam mainīts

drošības līdzeklis
Valdis Francs

Rīga, 16.febr. Bezvēsts prom-

būtnēesošajam Genaijam Tovance-

vam, kaspsūdzēts par naudas iz-

spiešanu lielos apmēros, 10.febr-

uāri Rīgas rajona tiesa pēc Organi-

zētās noziedzības izmeklēšanas

prokuratūras prokurora Viktora

Majauška lūguma mainījusi drošī-

bas līdzekli no paraksta par dzīves

vietas nemainīšanupret mājas ares-

tu, Dienu informēja V.Majauškis.

Tajā pašā dienā izsludināta

G.Tovanceva meklēšana. Prokura-

tūra informējusi kriminālpolicijas
vadībupar tiesas lēmumu.Tā izpil-
de uzdota policijai.

G.Tovancevs tika aizturētspagā-

jušā gada janvārī. Aprīlī viņš tika at-

brīvots no cietuma pret parakstu

par dzīves vietas nemainīšanu.

Kā Diena jau rakstīja, šā gada

30.janvāra rītā G.Tovancevs, kas ir

ari liecinieks Ivana Haritonova lie-

tā, esot izgājis no savas mājas Ba-

bītē, un kopš tā brīža viņa atraša-

nās vietanav zināma. 4

Arodbiedrības gatavojas
6.Saeimas vēlēšanām
Anda Miķelsone

Rīga, 16.febr. Ceturtdien Lat-

vijas Brīvo arodbiedrībusavienības

(LBAS) padomes sēdē tikanolemts

aktīvi līdzdarboties 6.Saeimas vēlē-

šanās. LBASpriekšsēdētājs Andris

Šiliņš preses konferencē pastāstīja,

ka, iespējams, Saeimas vēlēšanās

arodbiedrībapiedalīsies koalīcijā ar

Latvijas Sociāldemokrātiskostrād-

nieku partiju unDemokrātisko dar-

ba partiju. LBAS kā nepolitiska or-

ganizācija pati nevar iesniegt vēlē-

šanu sarakstu.

ASiliņš uzsvēra, ka sevišķi sva-

rīga arodbiedrībaspārstāvju pieda-
līšanās Saeimas vēlēšanās būtu tā-

dēļ, ka pašlaik Saeimā nav pārstā-

vēti darba ņēmēji. Lai labāk pārstā-

vētu darbaņēmēju intereses, LBAS

izplatījušas anketas, kurās arod-

biedrībubiedriemjāizsaka savs vie-

doklis par LBAS piedalīšanos vēlē-

šanās, jānosauc iespējamie kandi-

dātiun jāizsaka viedoklis, kādas pa-

rtijas sarakstā iekļaut arodbiedrību

pārstāvjus.

Ceturtdienas padomes sēdē ti-

ka ari nolemts šā gada25. un 26.n-

ovembri sasaukt LBAS trešokongre-
su. Noteiktas ari pārstāvniecības
normas kongresā—viens delegāts

no500 arodbiedrībasbiedriem, par

kuriem dalīborganizācijasir samak-

sājušas biedru naudu>

Kļūdas labojums
16.februāripublicētajā rakstā Tautība vēl nenozīmēpilsonību auto-

res vainas dēļ ieviesusies kļūda PID direktors ir nevis Juris Dom-
brovskis, kā minēts tekstā, bet gan Ints Zītars. Savukārt Juris Dom-
brovskis ir PID direktoravietnieks.

Kļūdas labojums
15.februāraDienasrubrikā Grāmata apskautās grāmatasXVlllgad-

simta glezniecība Latgalē izdevējs ir apgāds Zinātne.
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NACIONĀLĀS ZIŅAS

Paraksti atšķiras

No l.lpp.

ABONĒŠANAS CENTRS DIENA

• ZVANIET MUMS ŠODIEN!

• ABONĒJIET LAIKRAKSTU Diena

MĒNESIM, CETURKSNIM,

GADAM, 10 GADIEM.

• JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS Diena

KATRU RĪTU LĪDZ 7.00

BŪS JŪSU PASTKASTĪTĒ!!!

• MŪSU TĀLRUŅI: 333136,331358.

Rigā, LāgplSa idā 1. Dtdaa laibcfarfadienos no pHctf.B ļidz 20, sestdienās noplgT.9 Ikk 15.

Uzzinās visu diennakti

REKLĀMU UN SLUDINĀJUMUS PTRNRM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

AKCIJU SABIEDRĪBAS

Banka
LATVIJAS INDUSTRIĀLĀ BANKA

VALDE PAZIŅO

pirmdien, 1995. gada 20. februārī

pīkst. 18.00

a/s "Latvijas Industriāla Banka "telpās,

Rīgā, Grēcinieku ielā 6

notiks bankas akcionāru

ārkārtas pilnsapulce.

Papildus informācija pa tālruni:

216528,216529

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

Izsakām līdzjūtību mūsu kolēģei
Maritai Bundulei sakarā ar

tēva Jāzepa Ornilca nāvi.

Apbedīšana Ulbrokas kapos 17.februāripīkst 12.30.

RKU Skonto kafeinicas kolektīva
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